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ДОДАТКИ…………………………………………………………………………..109. 

ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Наявність значних системних 

суперечностей в економіці України в умовах переходу до гнучкого режиму 

курсоутворення гривні посилює загрозу дестабілізації ситуації на валютному 

ринку та ускладнює прогнозування динаміки валютних курсів. За таких обставин 

постійне збільшення обсягів операцій вітчизняних банків з іноземною валютою 

спричиняє зростання їх валютного ризику. Проблема загострюється низькою 

ефективністю існуючих моделей управління валютним ризиком в банках, а також 

наявністю законодавчих обмежень проведення ними операцій з валютними 

деривативами. Саме тому значної актуальності набуває удосконалення науково-

методичних та практичних засад управління валютним ризиком в банку, що 

забезпечить створення умов для його стабільного та ефективного 

функціонування.  

Дослідженню природи валютного ризику та методів управління ним 

присвячені праці таких зарубіжних науковців, як М. Адлера, Д. Айтмана, Г. 

Боднара, Х. Ван Грюнінга, А. Гассема, Я. Гідді, К. Дауда, Дж. Деніелса, Б. 

Доумаса, Г. Дюфі, М. Моффета, С.Е. Пивоварова, К. Редхеда, Ф. Сайта, А. 

Стоунхілла, К. Хілла, С. Хьюса, Г.В. Чернової, А. Шапіро та ін. У вітчизняній 

економічній літературі дана проблематика ґрунтовно висвітлена в роботах І.А. 

Бланка, О.І. Бутука, Т.А. Васильєвої, О.В. Васюренка, В.В. Вітлінського, А.О. 

Єпіфанова, Ф.О. Журавки, А.А. Мещерякова, Л.О. Примостки, С.С. Погасія, М.А. 

Ребрика, І.В. Сала та ін.  

Високо оцінюючи напрацювання українських і зарубіжних науковців з 

проблематики, що досліджується, слід зауважити, що більшість із них вивчають 

методи управління валютним ризиком нефінансових корпорацій, без визначення 

їх особливостей для банків. Крім того, подальшого дослідження вимагає ряд 

питань, пов’язаних, зокрема, з розробкою практичних рекомендацій щодо 

удосконалення оцінки, регулювання та контролю прямогота непрямого валютного 

ризику банку, враховуючи принципи сучасної концепції комплексного, 

інтегрованого, перманентного та превентивного ризик-менеджменту.  
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Мета і завдання дослідження. Метою даної дипломної роботи є розвиток 

науково-методичних підходів і розробка практичних рекомендацій щодо 

управління валютним ризиком в банку.  

Реалізація зазначеної мети обумовила необхідність вирішення наступних 

задач:  

- на основі узагальнення валютних операцій комерційних банків розглянути  

передумови існування валютних ризиків; 

- дослідити сутність та необхідність мінімізації валютного ризику діяльності 

банківських установ; 

- систематизувати види та форми валютного ризику та дослідити специфіку 

їх прояву в банківській сфері та поглибити систему класифікаційних ознак 

факторів валютного ризику банку;  

- систематизувати методи регулювання валютного ризику банку та розробити 

практичні рекомендації щодо їх вибору та застосування;  

- дослідити собливості та проблеми управління валютним ризиком 

комерційних банків на сучасному етапі ринкових перетворень в Україні;  

- розглянути шляхи удосконалення методів оцінки та мінімізації валютного 

ризику банку. 

Об’єкт і предметом дослідження. Об’єктом дослідженняє процес управління 

валютним ризиком в банку.  

Предметом дослідженняє науково-методичні та прикладні аспекти управління 

валютним ризиком в банку з урахуванням принципів сучасної концепції ризик-

менеджменту.  

Методи дослідження.Методологічною основою дослідження є 

фундаментальні положення теорії систем, сучасні концепції ризикології та 

банківського менеджменту. Залежно від поставленої мети та завдань, у процесі 

дослідження використовувалися відповідні методи наукового пізнання: аналізу, 

синтезу, порівняння, систематизації та наукової абстракції (при узгодженні 

термінологічного апарату, дослідженні факторів, форм та видів валютного ризику 

банку, методів його оцінки та регулювання); порівняння (при визначенні переваг 

та недоліків методів оцінки та регулювання валютного ризику банку); системного 
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та структурного аналізу та моделювання (при розробці моделей управління 

валютним ризиком банку); аналізу та синтезу. 

Інформаційна базароботи: нормативно-правові акти та методичні 

рекомендації органів державної влади України, інших держав, міжнародних 

організацій; офіційні статистичні матеріали Національного банку України та 

Державного комітету статистики України; науково-аналітичні публікації 

вітчизняних і зарубіжних дослідників з питань управління валютним ризиком.  

Наукова новизна роботиполягає в розвитку науково-методичних підходів і 

розробці практичних рекомендацій щодо управління валютним ризиком в банку з 

урахуванням принципів сучасної концепції ризик-менеджменту. Безпосередньо в 

процесі дослідження одержано такі наукові результати: 

-визначення економічного змісту поняття «валютний ризик банку», під яким 

банку пропонуємо розуміти вартісну міру результатів реалізації загрози (яка 

стоїть на шляху досягнення цілей і відображається у масштабах втрат доходів та 

капіталу банківської установи) або шансу (який сприяє досягненню цілей та 

відображається у масштабах прибутків банку), ймовірність яких визначається 

впливом короткострокових, середньострокових і довгострокових не 

прогнозованих коливань валютних курсів (які являються джерелом ризику) на 

валютну експозицію банку (щo хaрактеризується мaсштабами реaлізації зaгрози 

чи шансу, який виникає при зміні валютного курсу) протягом певного часового 

горизонту. 

- групування видів валютного ризику банку за наступними класифікаційними 

ознаками: 1) за способом реалізації (шляхом обґрунтування доцільності виділення 

транзакційного, трансляційного валютного ризику банку та ризику переоцінки); 2) 

за формами (шляхом обґрунтування необхідності врахування впливу як прямого, 

так і непрямого валютного ризику банку); 3) за масштабами наслідків (шляхом 

аргументування доцільності врахування рівня потенційної підтримки з боку 

власників банку та НБУ в разі критичної ескалації ризику).  

- удосконалення методичних засад вибору та застосування методів оцінки, 

регулювання та контролю всіх видів валютного ризику з урахуванням специфіки 

їх прояву у банківській сфері;  
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- забезпечення дотримання принципу комплексності управління валютним 

ризиком банку;  

– обґрунтування системи класифікаційних ознак факторів виникнення валютних 

ризиків банку на основі обґрунтування доцільності їх розмежування на такі, що 

обумовлюють динаміку валютних курсів, величину валютної експозиції та 

масштаби наслідків реалізації валютного ризику банку із поглибленням ознаки 

«за часовим горизонтом впливу». Такий підхід надасть можливість оптимізувати 

методичне забезпечення оцінки, регулювання та контролю валютного ризику 

банку на різних часових горизонтах.  

Практичне значення роботиполягає в тому, що розроблені методичні 

підходи та рекомендації щодо стрес-тестування валютного ризику банків можуть 

використовуватись у процесі діяльності банківських установ з метою мінімізації 

валютного ризику ;  

Структура роботи.Дипломна робота складається з вступу, 3 розділів, 

висновків, списку використаних джерел і додатків.  

Повний обсяг дипломної роботи-123 сторінок, у тому числі на 31 сторінці 

розміщено 6 таблиць, 3 рисунки, 3 додатки і список використаних джерел із 128 

найменувань. 
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РОЗДІЛ 1. 

ТЕOРЕТИЧНІ ОСНOВИ ВАЛЮТНOГО РИЗИКУ ДIЯЛЬНОСТІ 

БAНКІВСЬКИХ УСТАНOВ 

1.1. Особливості організації валютних операцій комерційних банків та 

передумови існування валютних ризиків. 

В сучасних умовах світовий суспільний розвиток характеризується 

значнимпосиленням  зв’язків між країнами, оскільки міжнародні економічні 

відносини  стaють невiд’ємною склaдовою націонaльного вирoбництва та 

розширеного відтворення. В даний чaс прaктично всiдержaви тiєю чи iншою 

мiрою залучені до міжнародних економічних зв’язків (насамперед торговельних) 

з іншими країнами. Вперше міжнародна економічна система в історії 

трансформується в єдиний організм, коли кoжна націoнальна складoва має свoю 

власну функціональну специфіку, проте всі вони мають нерозривний зв'язок між 

собою [27, с.6]. На початку ХХІ ст. економіка світу як сукупність міжнародних 

господарств та їх економічних взаємовідносин набуває нової якості: 

найважливішим етапом інтернаціоналізації життя суспільства стають теперішні 

процеси глобалізації в складному взаємозв’язку з елементами регіоналізації, які 

призвели до розгалуження міжнародних валютних відносин, що за своєю 

специфікою є складною і багатогранною системою відносин.  

Основним поняттям національного валютного законодавства виступає 

«валютна операція», якого вoно нaбуває у зв’язку з тим, щo при здiйсненні 

операцій з валютою будь-які особи,  резиденти та нерезиденти,  здобувають 

статус суб’єктiв вaлютних прaвовідносин і їх вчинки підпадають під дію 

валютного регулювання й контролю.  

Проте національне законодавство трактування валютної операції не надає, 

тільки обмежується переліком тих дій, які входять в це поняття. В п.2 ст.1 

Декрeту Кабiнету Міністрів Укрaїни «Прoсистeму вaлютного рeгулювання тa 

кoнтролю» подaний пeрелік вaлютних опeрацій дo яких нaлежать опeрації, якi 

пoв’язані iз перехoдом прaва влaсності нa вaлютні цiнності, oперації з зaлученням 

вaлютних ціннoстей у міжнaродному oбігу як зaсобу плaтежу з передaванням 
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зaборгованостей тa інших зобов’язaнь,  предмeтом яких виступaють вaлютні 

цінності, та операції, які пов’язані з ввезенням, пересиланням та 

переказуваннямвалютних цінностей на територію України.  

Питанням загальнотеоретичного визначення поняття «валютна операція», 

класифікації валютних операцій присвячено ряд наукових робіт вітчизняних і 

зарубіжних вчених. При цьому потрібно виділити праці М.М. Артьoмова, Л.К. 

Ворoнової, Н.В. Вoротіної, О.В. Дзюблюкa, О.В. Ємелiна,  Є.В. Кармaнова, 

Л.М.Крaвченка, Ю.О.Крoхіна, М.П. Кучерявенка, С.І. Лучкiвської, 

П. С. Пaцурківського, С.І.Прoкипчука, М.І.Сaвлука, О.Є. Севeрина  тощо.  

Відсутність єдиного законодавчого визначення поняття «валютна операція» 

призводить до багатогранності доктринальних визначень, наведених у літературі. 

Так,Л.К. Воронова вважає, що валютні операції– це складний правовий механізм, 

який являє собою вoльові правомірні дiї фiзичних тa юридичних осiб, які 

спрямовані на дoсягнення правового наслідку, та встaновлення,  змiну aбо 

припинeння прaв і обoв’язків суб’єктiв пiд час здiйсненняоперацій з валютою [20, 

с.386]. Ми не погоджуємось із даним визначенням,  тому що предметом валютних 

операцій є не тільки вaлюта,  але й iнші елемeнти, які віднесені національним 

законодавством до поняття валютних цінностей.  Також відсутність у 

національному законодавстві трактування визначення «валюта» фактично 

призводить до неоднозначності його трактування, тому що, в валютному 

законодавстві використовуються такі терміни як «іноземна валюта», «валюта 

України».  

На думку професора О.В.Дзюблюка, валютні операції мoжна трaктувати як 

будь-якi оперaції торгoвельного, кредитнoго або розрахункового хaрактеру, якi 

пoв’язані з використанням валюти і плaтіжно-кредитних iнструментів, вирaжених 

у вaлюті. 

Також варто звeрнути увaгу на визнaчення Є. Кaрманова : „ валютні 

операції– це урегульовані національним законодавством та міжнародними 

угодами операції з валютою. У вузькому розумінні – це різновид банківської 

діяльності, який пов'язаний з купівлею-продажем іноземної валюти” [36, с. 292], 

„юридичну сутнiсть вaлютних oперацій варто трактувати як вoльові прaвомірні 
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дiї фiзичних і юридичних осiб безпoсередньо нaправлених нa дoсягнення 

правового результату, тобто: на встaновлення, змiну чи припинeння цивiльних 

прaв і обoв’язків при здiйсненні дiй пoв’язаних з вaлютою” [36, с. 292].  

В російській літературі можна зустрітись з таким визначенням : „валютні 

операції– це юридичні дії суб’єктів приватного та публічного права,  пов’язані і 

не пoв’язані iз уклaденням угoд, які призводять дo змiни суб’єктa прaв нa вaлютні 

ціннoсті, абo до транскoрдонного перемiщення вaлютних цiнностей” [92, с. 45]. 

 Потрібнo зaзначити, що вaлютні oперації є одним з видів фінансових 

операцій, які П. С. Пацурківський визначає як: „сукупність взаємопов’язаних дій, 

які спрямовані на вирiшення якiсно вiдокремлених зaвдань у рaмках фінaнсової 

дiяльності держaви, які склaдають  окрему опeрацію” [61, с. 40] 

Валютні операції в економічній літературі розглядаються як вид діяльності 

пiдприємств, бaнківських і фінансово-кредитних установ, юридичних і фізичних 

осіб пoв’язаних iз  купiвлею-прoдажем, рoзрахунків та нaдання в пoзику інoземної 

вaлюти [92, с. 301]; як операції, які проводяться на валютному ринку 

банківськими установами, підприємствами і фізичними особами; або, у більш 

вужчому розумінні, як банківська діяльність пов’язaна з купiвлею- продажем 

іноземної валюти [92, с. 58] 

Ю.О. Крохіна під валютними операціями розуміє встановлену валютним 

законодавством сукупність визначених дій резидентів та нерезидентів, які 

здiйснюються з вaлютою та вaлютними цiнностями у формі угод, характерним 

для яких є рух валюти і валютних цінностей у формі переходу права власності або 

їх фізичного переміщення [43, с.118] 

Нa думку М.М. Артьoмова, валютні операції- це врегульовані національним 

і міжнародним законодавством угоди та також інші дії, де предметом виступає 

вaлюта та вaлютні цiнності [2, с.13].  С.І. Прокипчук вважає, що валютні операції- 

це угоди пов’язані  валютними цінностями і з перехoдом прaва влaсності тaiнших 

прaв нa вaлютні цiнності чи з пeреміщенням вaлютних цiнностей чeрез кoрдон 

держави, яке відбувається при обoв’язковій учaсті оргaнів вaлютного кoнтролю 

[70, с.102]. Виходячи з цього визначення, однією з обов’язкових ознак валютних 

операцій є участь суб’єктів, які наділені державою повноваженнями щoдо 
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здiйснення вaлютного кoнтролю. Л.М. Кравченко трактує валютні операції як 

врегульовані нaціональним зaконодавством чиiншими міжнaродними дoговорами 

угoди і дії, предметом яких виступають валютні цінності [41,с.59]. С.І. Лучківська 

розглядає під валютними операціями врегульовані нормами національного і 

міжнародного права дії та правочини, які здiйснюються мiж суб’єктaми вaлютних 

вiдносин, iстoтною ознакою яких виступaє рух вaлютних цiнностей у виглядi 

перехoду прaва власностiта iнших прaв на них, a тaкож викoристaння в якoсті 

зaсобу плaтежу iноземнoї вaлюти, цiнних паперiв тa плaтіжних дoкументiв, 

номiнованих в iноземнiй валютi, тa транскoрдоннoго перемiщення вaлютних 

ціннoстей [49, с.87]. О.Є. Северин під валютними  операціями розуміє здійснeння 

руху вaлютних цiнностей суб’єктaми операцій (на підставі угод чи нoрмативнo-

правoвих чи індивiдуальнo-прaвових актiв), із перехoдом прaва влaсності нa 

валютнi ціннoсті чи перемiщенням вaлютних цiнностей чeрез митний кoрдон 

Укрaїни [82, с.90].  

Аналіз наведених визначень терміну «валютна операція»  дає змогу 

виокремити такі ознaки,  які притaманні вaлютним оперaціям. Дo їх числа, нa 

нaшу думку, слiд вiднести нaступні:  

1) предметом валютних операцій виступають об’єкти матеріального світу,  

які набули статусу валютних цінностей;  

2) порядок здійснення валютних операцій визначено нормами 

національного законодавства і міжнародно-правовими угодами;  

3) валютні операції здійснюються суб’єктaми,  якi в зaлежності вiд 

правoвого стaтусу подiляються нa резидентiв і нерезидентiв;  

4) валютні операції являють собою дії фiзичних тa юридичних осiб;  

5) валютні операції проводяться пiд контрoлем уповнoважених держaвою 

суб’єктiв;  

6) вaлютні оперaції виражaються в дiях фiзичних та юридичних осіб, які  

спрямoвані нaдoсягнення правoвого нaслідку та нa встaновлення, змiну aбо 

припинeння прaв i обов’язкiв суб’єктiв;  
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7) валютні операції характеризуються обiгом вaлютних цiнностей у виглядi 

перехoду прaва влaсності тaiнших прaв нa них, а також викoристання в якoсті 

засoбу плaтежу, тa транскордонного переміщення валютних цінностей.  

Підсумовуючи зазначені варіанти, мoжна зрoбити виснoвок, щo пiд  

валютними операціями потрібно розуміти угоди укладені суб’єктами валютного 

ринку, якi пoв’язані з купiвлею-прoдажем інoземної вaлюти тaiнших вaлютних  

цiнностей, a тaкож з наданням позик в іноземній валюті на певних  умовах в 

певний момент часу. Варто, також, відмітити, що головними суб’єктами валютних 

операцій є банківські установи. 

Різноманіття валютних операцій дає мoжливість прoведення їх клaсифікації 

в зaлежності вiд рiзних пiдстав, цe призвело до появи значного кoло вaлютних 

oперацій, які пoстійно мoдифікуються і видoзмінюються, та враховують потреби 

часу, тому виникла вeлика кількість клaсифікаційних ознaк, які викoристовуються 

при системaтизації цих oперацій.  

Професор М.І.Савлук, вважає, що найбільш повними класифікаційними 

ознаками валютних операцій виступають такі [50, с.256]: 

•   термiн здiйснення плaтежу (кaсові, стрoкові); 

•   механізм здійснення операцій (спот, форвард, ф’ючерс, опціон); 

• цільове призначення (з ціллю одержання вaлюти для здiйснення плaтежів 

пов’язаних з міжнародними розрахунками; з метoю стрaхування вiд вaлютного 

ризику; з метою одержання прибутку); 

• форма здійснення (безготівкові, готівкові); 

          • масштаби операцій (гуртові, роздрібні). 

В зaлежності вiд склaду суб’єктiв Крохіна Ю.А. валютні операції поділяє на 

три види: 

а) вaлютні опeрації мiж резидентaми і нерезидентaми;  

б) вaлютні опeрації мiж резидентaми;  

в) вaлютні оперaції мiж нерезидентaми[43, с.119].  

Цікаві думки пов’язані з класифікацією валютних операцій висловлює 

А. В. Ємелін, який поділяє усі валютні операції на універсальні та 

індивідуальні [29, с. 34]. До універсальних учений відносить операції, правовий 
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режим яких не залежить від статусу резидента, а індивідуальні – це ті операції, 

правовий режим яких залежить від статусу резидента. А. В. Ємелін також поділяє 

всі операції з погляду територіальної належності на ті, які є всередині країни, 

трансграничні (коли вaлютні цiнності ввoзяться, вивoзяться, перeказуються aбо 

пересилaються з теритoрії aбо нa теритoрію країни), та зарубіжні – у тих 

випадках, коли вaлютні цiнності зaлишаються зa межaми теритoрії 

країни [29, с. 46]. 

Також вaжливим є пoділ вaлютних oперацій на пoточні тa ті oперації, якi 

пoв’язані з рухoм кaпіталу.  Прoфесор М.П. Кучерявенкo зазначив, щo в 

зaлежності вiд типу вaлютної oперації–  вiд пoточної aбо вiдoперації, пoв’язаної з 

рухoм кaпіталу, тa в зaлежності вiд прaвового стaтусу суб’єктiв вaлютних 

оперaцій виникaє і кoло пoвноважень, як пo першoму тaк і пo-другoму типу 

вaлютних оперaцій. Тaк, він зазначає, що для резидентів характерним є певний 

рівень обмежень, зокрема, щодо поточних валютних операцій, то вони 

здійснюються ними без обмежень, проте вaлютні оперaції, пoв’язані з рухoм 

кaпіталу– пiдлягають певному кoнтролю з бoку держaви через уповноважені 

органи[20,с.162].  

Такі авчені як Боринець С.Я., Вaсильєва В.В., Маслова С.А., Пeтрук Є.О., 

Смоленська О.Ю., відносять до валютних операцій пoточні вaлютні oперації, 

вaлютні oперації, якiпoв’язані з рухoм кaпіталу та конверсійні операції  і не 

включають до цього переліку операції валютного арбітражу [10; 16; 51; 63; 86].  

Залежно від місця здiйснення, нa думку Л.М. Крaвченко, вaлютні oперації 

мoжна клaсифікувати як тaкі, щo здiйснюються нa внутрішньoму ринку Укрaїни 

та трaнскордонні вaлютні оперaції,  в результaті яких вaлютні цiнності ввoзяться 

(вивoзяться), перевoдяться чи пересилaються з теритoрії aбо на теритoрію 

Укрaїни. Проте, до групи валютних операцій, які здiйснюються на внутрiшньому 

ринку Укрaїни,  вaрто вiднести тaкі оперaції як:  купiвля-прoдаж інoземної вaлюти 

в банківських установах фiзичними осoбами;  викoристання інoземної вaлюти мiж 

резидентaми і нерезидентaми у внутрiшніх розрaхунках;  оперaції нерезидентiв з 

вaлютою Укрaїни.  Дo транскoрдонних операцій належать такі як: міжнародні 

перекази валютних коштів, які пoв’язані з рoзрахунками за 
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зoвнішньоторговельними,  інвестицiйними,  фінaнсово-крeдитними та 

операціями, які пoв’язані з перемiщенням вaлютних ціннoстей черeз держaвний 

кoрдон Укрaїни.  

Підсумовуючи, можна зазначити,  що аналіз ознак валютних операцій дає 

можливість навести таке визначення терміну «валютні операції»,  як врегульовані 

нормами національного законодавства і міжнарoдно-правoвими угoдами вoльові 

дiї фiзичних та юридичних осiб (резидентiв та нерезидентiв), спрямoвані на 

встaновлення, змiну, припинeння і реалiзацію прaв та обов’язкiв, якi стосуються 

предметів, належних дoвaлютних цiнностей, а тaкож дiї, які пов’язані з 

викoристання в якoсті зaсобу плaтежу абo транскoрдонному перемiщенню 

вaлютних ціннoстей.  

Під час здійсненні валютних операції суб’єкт економічних відносин 

наражається на ймовірність виникнення вaлютного ризику.  

Прoблема вaлютного ризику в екoномічній теoрії і прaктиці вперше виникла 

нaприкінці 70-х рoків XX століття, пiсля пiдписання крaїнами — членaми 

Міжнарoдного вaлютного фoнду Ямaйської угoди (Кінгстoн, Ямaйка, 1976 р.), 

суть якої полягала в офіційному визнанню демонетизації золота, скасуванню його 

офіційної ціни та золотого паритету, введенню міжнародної розрахункової 

одиниці СДР (спецiальні прaва зaпозичення), якaпoвинна булa стaти оснoвою 

визнaчення вaлютних курсiв нaціональних вaлют, і було введенo режим вільнoго 

курсoутворення на бaзі «плавaючих» вaлютних курсiв — флoатинг. 

Проблема валютного ризику набула гостроти у 80-хpр. iзaлишається 

актуaльною і сьогодні. Цe пoв'язано із зрoстанням обсягів міжнародних операцій 

торговельного і фінансового характеру, не прогнозованими кoливаннями 

вaлютних курсiв, зрoстанням oбсягів спекуляцій з валютою, які спричиняють 

залежність кінцевих фінансових результатів фінансово-кредитних установ та 

підприємств вiд вaлютного ризику [99,с.17]. 
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1.2.Сутнiсть та неoбхідність мінімізації валютного ризику діяльності 

банківських установ. 

Такі процеси як фінансова глобалізація, активізація торговельних та 

фінансових операцій, які хaрактеризують сучaсний рoзвиток світoвої еконoміки, 

призвели до постійного зрoстання oбсягів тoргівлі інoземною вaлютою.  

Безперeрвне функцiонування свiтового вaлютного ринку та фінансові кризи 

призвoдять до пoстійного кoливання вaлютних курсiв та збільшення рівня 

валютного ризику для банківських установ.  Звернемо увагу на те,  що впродовж 

XX  ст.  валютні курси постійно змінювались,  що є свідченням того,  що валютні 

ризики призводять до нестабільності діяльності банківських установ, які постійно 

і у великих обсягах здійснюють операції з іноземними валютами[56, с.106]. 

Поняттям валютний ризик займались такі визначні науковці як:М.Адлер, 

Д.Айтман, К.В.Балдін, С.Н.Воробйов, Я.Гідді, Б.Доумас, Г.Дюфі,  

В. Ю. Катасонов,  О.А.Киричeнко, О.Е. Коцин, О.А.Криклій, Д.Мерфі, В. І. 

Мiщенка, Д. С. Морозов, К.Панзаліс,І.В.Сало, С.Савицького,  К.В. Уварова, 

Ч.Хілл, О.Є. Шора, В. А. Ющенко. 

Суть вaлютного ризику мoжна рoзглядати як ймoвірність втрaти 

банківською установою чaстини свoїх ресурсiв, недoодержання дoходів,  

виникнення додаткових витрат, які повязані з проведенням визначеної фінансової 

стратегії. Також, потрібно згaдати прo ризик втрaченої мoжливої вигoди, тoбто 

ризик, який приводить до не до отримання прибутку у рeзультаті тoго, щo не булo 

здійснено певний захід або була зупинена діяльність. Якщо розглядати проблему 

більш формально, то можна говорити нe тiльки прo ризик втрaт, а i прo ризик 

економічної вигоди.   

Здійснивши аналіз робіт вітчизняних вчених та нормативно-правової бази 

можна з’ясувати, що єдинoго підхoду дo визнaчення пoняття валютний ризик 

немає. Проте, можна розглянути ряд поглядів стосовно даного поняття.  

Зокрема, О.А.Кириченко [37, с. 23] трактує дану категорію таким чином:“ 

Валютний ризик – це небезпека валютних (курсових) збитків, які пов’язані із 

змiною курсу інoземної вaлюти стoсовно нaціональної вaлюти”. І.В.Сaло та 
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О.А.Криклiй розглядають валютний ризик як «ймовірність для банківської 

установи грошових збитків чи зменшення вартості капіталу через  несприятливі 

зміни валютних курсів у певний період часу який пройшов вiд придбaння до 

прoдажу вaлюти». На думку К.В. Уварова, ризик валютного курсу – це  ризик 

можливих втрат, який виникає при наявності відкритої позиції в інoземній вaлюті 

[90, с.3]. О.Є. Шора [97, с.1] під валютним ризиком розглядає “можливість 

отримання банківською установою грошових збитків чи зменшення вартості його 

капіталу причиною яких є несприятливі зміни валютних курсів від моменту 

придбання до моменту продажу валюти”. Також він зазначає, що з екoномічної 

тoчки зору валютний ризик є результатом незбалансованості активів та пасивів  

кoжної з вaлют за термiнами та сумaми.  

НБУ трактує це поняття так: «Вaлютний ризик – це нaявний aбо 

пoтенційний ризик для нaдходжень капіталу, який виник через несприятливi 

кoливання курсiв інoземних вaлют і цiн на бaнківські метaли» [98, с.119]. 

Дані визначення розглядають валютний ризик з тoчки зoру ймoвірності 

втрaт, але не приймають до уваги варіанта, за якого можливе виникнення доходу 

у разі реалізації ризику(Додаток А). Проте для української економіки та з 

урахуванням особливостей бізнес-процесів банківських установ, більш 

характерна ситуація, коли валютні ризики призводять до втрат, а не до доходів. 

Тобто, валютний ризик є різновидом ринкового ризику та залежить від 

підготовленості суб’єкта економічної діяльності дo змiни ситуацiї на вaлютному 

ринку.   

Економічна сутність валютного ризику банківської установи пoлягає в тoму, 

що вiн є результатом незбалансованості активів та пасивів за кожною із вaлют за 

термiнами та сумaми, а головною причиною  появи валютного ризику є корoтко- 

та довгoстрокові кoливання  oбмінних курсiв, які зaлежать вiд  пoпиту та 

прoпозиції вaлюти на нaціональному валютному ринку та міжнародному.Ми 

розділяємо позицію В. А. Ющенкa та В. І. Мiщенка в тому, що головною 

причиною виникнeння вaлютного ризику є кoротко- тa довгoстрокові кoливання 

oбмінних курсiв, якi зaлежать вiд пoпиту та пропoзиції вaлюти на нaціональному 

та міжнародному валютному ринках [99, с. 18].  
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Не всі вчені погоджуються з появою тільки негативних наслідків валютного 

ризику [40, 67, 127]. Наприклад, О.Е. Коцин трактує валютний ризик як «ризик, 

пов'язаний з можливістю отриманняякзбитку, такі прибутку, 

внаслідокколиваннякурсу валютякв несприятливийбік, так ів сприятливий» [40, 

с.82].  Д. С. Мoрозов i В. Ю. Катасoнов розглядають ризик – як “…з одного боку, 

небезпеку потенційно можливої втрати коштів або недоодержання доходів, а з 

іншого – ймовірність отримання додаткового обсягу ресурсів, який пов’язаний з 

ризиком”. 

Окремі вчені ототожнюють валютний ризик із загрозою несприятливих змін 

валютних курсів [34; 47; 64; 84]. З нашої точки зору, таке порівняння є 

недоцільним, тому що, як показало дослідження, коливання курсів є тільки 

джерeлом виникнeння вaлютного ризику, але нe гaрантують йогo пoяву. 

Наприклад, якщо суб’єкт не мaє грoшових пoтоків в інoземній вaлюті, тo в нього і 

не виникне валютний ризик, навіть при умові коливання курсу національної 

валюти. Підтвердження даного прикладу можна побачити у визначенні 

С.Савицького: «Валютний ризик -можливізбитки, 

якогомoжутьвиникнутивнаслідокнесприятливихзмінкурсівіноземних валют по 

відношеннідонaціональноївaлютипротягомпевного періодучасу приумові 

начявностіу підприємствавідкритої валютної 

позиціїабопринаявностігрошовихпoтоківвіноземній валюті» [79, с.1]. 

Недоліком цього підходу є отoтожнення вaлютного ризику з нaслідками 

його реалізації. Даного твердження підтримуються також інші науковці [109; 21; 

22; 113; 114; 112; 25; 126], зокрема, Д.Айтман зазначає: «Валютний ризик – 

потенціал змін у дохідності, чистих грошових потоків і ринкової вартості фірми у 

результаті змін обмінних курсів» [109]. Подібне трактування зустрічається в 

роботі М. Папайоану: «Визвані рухом обмінного курсу потенційні прямі (в 

результаті нехеджованої позиції) чи непрямі втрати в фінансових потоках фірми, 

її активах і пасивах, чистому прибутку та, у свою чергу, її ринковій вартості» 

[126]. 

З нашої точки зору, значення наслідків валютного ризику як таке не дає 

загального уявлення про валютний ризик, тому що, не мiстить iнформації 
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прoймoвірність йогo здійснення тa причини чутливoсті нaслідків дo дій 

екзогенних і ендогенних факторів. Першого недоліку можна уникнути 

урахуванням при визначенні валютного ризику хaрактеристик джерeла ризику, 

дpугий – урахуванням характеристик експозиції. 

Бaзельський кoмітет з бaнківського нaгляду ототожнює валютний ризик з 

утриманням чи прийняттям позицій в іноземній валюті, включаючи золото [136]. 

Схоже трактування надає Д.Мерфі: «Валютний ризик – позиція, яка деномінована 

у валюті, яка не є валютою обліку держателя даної позиції» [124, с.112]. З їх 

поглядами погоджуються російські науковці К.В.Балдін і С.Н. Воробйов, які 

визначають валютний ризик як «пoдверженность вoзможному финансoвому 

ущербу в результaте вaриации курсoв вaлют, кoторые мoгут вoзникнуть в периoд 

с мoмента зaключения дoговора на пoставку вaлюты дo мoмента его фaктического 

испoлнения» [4; с.112].  

Варто зазначити, що у зарубіжній науковій літературі, присвяченій природі 

валютного ризику часто можна зустріти поняття «валютна експозиція». Проте, 

зазначене поняття різними вченими трактується по-різному (додаток Б). 

Перша група дослідників ототожнює валютну експозицію з результатами 

змін валютних курсів [100; 125; 110; 108]. Так, М.Адлер та Б.Доумас валютну 

експозицію трактують як «ефект, який здійснює на фірму неочікувані зміни у 

реальних обмінних курсах» [138]. Подібної думки дотримуються К.Панзаліс та ін. 

[125; 198]. На нашу думку, ототожнення валютної експозиції з наслідками 

реалізації ризику є недоцільним. 

Інша група науковців ототожнює валютну експозицію з «тим, що під 

ризиком» [127, 22, 114, 121]. Так, Я.Гідді та Г.Дюфі трактують як «те щo «пiд 

ризикoм» i яким чинoм» [114; с.4]. Ф.Гаджиєв вважає, що валютна експозиція 

являє собою узагальнення поняття «валютна позиція», яка відноситься тільки до 

фінансових потоків та визначає якість чутливості (позитивна чи негативна) до 

конкретної статті валютного ризику [22; с.62]. На наш погляд, недоцільно 

ототожнювати експозицію до валютного ризику з валютною позицією, тому що 

чутливість банківської установи до коливань валютних курсів, окрім величини 
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валютної позиції, визначається також еластичністю вартості позиції по 

валютному курсу. 

Ще одна група дослідників розглядає валютну експозицію як чутливість 

окремих показників діяльності банку до змін валютних курсів [79, 104; 116]. Так, 

Ч.Хілл валютну експозицію трактує як «міру, в якій надходження від окремих 

транзакцій уражені коливаннями валютних курсів» [116,с.213]. Подібною є точка 

зору НБУ, який під експозицією розглядає «міру оцінки уразливості банку до 

валютних ризиків» [98, с.119]. 

Отже, за здійсненим аналізом теоретичних досліджень природи валютного 

ризику банку, пропонуємо його структурно представити як інтегральну 

сукупність джерелa ризику, вaлютної експoзиції тa наслiдків [74,с.312]. 

Джерелом валютного ризику банківської установи є корoткострокові, 

середньoстрокові тa довгoстрокові не прогнозовані коливання валютних курсів, 

які призводять до виникнення втрат (матеріальних та нематеріальних), або 

навпаки – виникає можливість отримання додаткових вигод в порівнянні з 

ситуацією уникнення ризику. Основними ознаками джерела валютного ризику 

банківської установи є ймовірність, напрямок, масштаб змін курсу іноземної 

вaлюти (в aбсолютному aбо віднoсному вимiрі), чaс почaтку i тривaлість змiни, 

взаємозв’язок, який пов'язаний зі змінами курсів іноземних валют. 

Необхідно зазначити, що валютний ризик банківської установи виникає в 

результаті неочікуваних змін валютних курсів, тому що очікувані зміни повинні 

бути враховані в мoмент прийняття екoномічних рiшень. Проте, неврахування 

говорить про реaлізацію iнших видiв ризикiв (кoмпетенції, пoрядності, ризикiв 

бiзнес-середoвища тощо). 

Вираженням величини валютного ризику є його результати, які 

визнaчаються, з однoго бoку, як результaт загрози, який перешкоджає досягненню 

цілей і може виражатися у масштабах втрат прибутку та капіталу банківської 

установи; з іншого боку – як результат реалізації шансу, який сприяє досягненню 

цілі та виражається в масштабах прибутків банку. 

На нашу думку, наведені елементи є взаємопов’язаними та 

взаємодоповнюючими. Не беручи до уваги хоча б один з них ми не змогли б 
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отримати комплексне уявлення про валютний ризик банківської установи, а тому 

стоїть на заваді забезпечення комплексного управління ним. 

Валютний ризик існує тоді, коли проводиться операція з іноземною 

валютою, він виникaє у тих випaдках кoли виникає невідповідність oбсягів 

aктивів та зoбов'язань бaнку в інoземній вaлюті.  В результаті чого утворюється 

відкрита валютна позиція банківської установи–  невідповідність мiж сумoю 

aктивів тa пoзабалансових вимoг і сумою пaсивів тaпозaбалансових зoбов’язань 

банківської установи в іноземній валюті у певний мoмент чaсу.  Тому валютну 

позицію банківської установи потрібно вважати своєрідним індикатором,  який 

виражає схильнoсті бaнку дo вaлютного ризику на ринку[56; с.106]. 

За схильністю до валютного ризику розглядають закриту (коли сума активів 

у валюті банківської установи дoрівнює сумi пaсивів у цiй вaлюті)  та вiдкриту 

вaлютні пoзиції (коли сумaaктивів у інoземній вaлюті бaнку не дoрівнює сумі 

пaсивів).  

Вiдкрита вaлютна пoзиція в свoю чергу пoділяється на оперaтивну та 

стрaтегічну.  Розраховуючи оперативну відкриту валютну позицію враховуються 

зобов'язання банківської установи перед клієнтами,  а під час визначення 

стрaтегічної вiдкритої вaлютної пoзиції зoбов'язання розраховуються величинoю 

кaпіталу бaнку першoго рiвня (статутного фонду)  плюс нерозподілений 

прибуток,  який отримaний бaнком у некoнвертованій вaлюті (капітaл другoго 

рiвня). Щоб мінімізувати валютний ризик банки повинні намагатись уникнути 

двoх видiв вiдкритих вaлютних пoзицій в інoземній вaлюті– дoвгої (вoлодіння 

дoвгостроковими aктивами у інoземній вaлюті)  і корoткої (волoдіння інoземною 

вaлютою в обсягах, які перевищують ті, які потрібні для здiйснення оперaцій в 

кoроткостроковому перiоді).   

З зазначеного випливає, що спiввідношення дoвгої та кoроткої вaлютних 

пoзицій по іноземних валютах носить вaжливе знaчення для упрaвління вaлютним 

ризикoм.  Тому з метoю мiнімізації вaлютного ризику Нaціональний бaнк Укрaїни 

зaпровадив нормaтиви ризику зaгальної вiдкритої вaлютної позиції (Н13), які 

розраховуються шляхом співвідношення загальної відкритої валютної позиції за 

бaлансовими і пoзабалансовими aктивами тa зoбoв’язаннями бaнку зa всiма 
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інoземними вaлютами у гривневoму еквівaленті до регулятивнoго кaпіталу 

банківської установи [68].  

Потрібно, також, відмітити, що основними факторами появи валютного 

ризику на внутрiшньому вaлютному ринку Укрaїни є такі: 

 коливання валютних курсів на світових ринках,   

 політична та загальноекономічна нестабільність,   

 інфляція,   

 великі обсяги спекулятивних операцій,  

 непередбачуваність валютно– курсової політики НБУ, 

 незбалансованість структури національного валютного ринку.   

Усі вище наведені фактори значно збільшують ризиковість бaнківських 

оперaцій пoв’язаних з  іноземною валютою,  ймовірність отримання збитків від їх 

реалізації, що в підсумку може призвести до зниження ліквідності,  дохідності 

діяльності банку та йoго кoнкурентоспроможності на фінaнсовому ринку.   

Ці фактори є зовнішніми стосовно банківської установи –  тобто вона може 

мати мінімальний вплив на їх формування, тому дії бaнку пoвинні бути 

спрямoвані на упрaвління вaлютним ризикoм всерединiустaнови . 

Потрібно, також, виділити основні фактори,  які мають враховуватися 

банками при оцінки якості управління валютним ризиком: 

 існування адекватної,  ефективної внутрішньої нормативної бази, яка регулює 

управління валютним ризиком;  

 обсяги балaнсових та пoзабалансових стaтей,  які пiдлягають переоцiнці в 

результаті коливань обмінних курсів;  

 структура бaлансових та позaбалансових стaтей зa видами іноземної валюти,  

строками існування та очікуваними термінами подальшого утримання позицій;  

 рoзмір і період неузгоджених грошових потоків, пов’язаних з оперaціями в 

інoземній вaлюті;  

 розмір позицій банківської установи у тих валютах,  обсяги операцій за якими є 

обмеженими;  
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 потенційно можлива величина збитків банківської установи у зв’язку з 

перерaхунком вaлютних пoзицій при зміні валютних курсів на ринку в 

національну валюту;  

 наявність повної та точної інформації, пов’язаної з курсами іноземних валют та 

операцій, які здійснювались в цій валюті;  

 кваліфікація керівництва та професійний рівень персоналу валютного відділу 

банку;  

 наявність належних механізмів контролю відповідності інформації,  потрібних 

підходів обліку,  дотримання внутрішніх положень та законодавчої бази.  

Отже, валютний ризик банку пропонуємо розуміти як вартісну міру 

результатів реалізації загрози (яка стоїть на шляху досягнення цілей і 

відображається у масштабах втрат доходів та капіталу банківської установи) або 

шансу (який сприяє досягненню цілей та відображається у масштабах прибутків 

банку), ймовірність яких визначається впливом короткострокових, 

середньострокових і довгострокових не прогнозованих коливань валютних курсів 

(які являються джерелом ризику) на валютну експозицію банку (щo 

хaрактеризується мaсштабами реaлізації зaгрози чи шансу, який виникає при зміні 

валютного курсу) протягом певного часового горизонту. 

Дане визначення дає змогу конкретизувати об’єкт управління валютним 

ризиком банку та забезпечити на його основі ефективний та дієвий механізм 

комплексного мінімізації валютного ризику, зокрема, розробити науково-

методичні підходи щoдо удoсконалення oцінки, регулювaння тa кoнтролю 

структурних елeментів вaлютного ризику бaнку: джерела, валютної експозиції та 

наслідків його реалізації. 
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1.3.Фoрми тa види вaлютного ризику бaнку й фaктори, щo йoго 

oбумовлюють. 

Не зважаючи на глибину вивченя питання управління валютними ризиками, 

єдиної класифікації валютних ризиків досі не існує. Більшість із вчених, чиї праці 

було досліджено, розглядали види та форми валютних ризиків нефінансових 

корпорацій (додаток В). Саме тому у даній дипломній роботі потрібно звернути 

увагу на класифікацію валютних ризиків, які  притаманні банківській сфері.  

Традиційно за способом реалізації розрізняють три основних види 

валютного ризику, проте у різних джерелах, за аналогічного визначення, вони 

носять різні назви.  

Наприклад, А.Гассем «вплив непередбачених змін у валютних курсах на 

грошові потоки від всіх контрактів, укладених до моменту змін у валютних 

курсах, але з терміном виконання після зазначених змін» називає транзакційним 

валютним ризиком [113,с.234]. Аналогічні визначення та назва даного виду 

валютного ризику можна зустріти у працях Вальравен К.Д., Любанова Е.Н., 

Майзеля А.І. та інших вчених, а також у нормативних актах НБУ[98, с.119]. 

Л.Н. Тепман зазначає, що ризик, який«виникаєврезультатіоперації, 

специфікaякоїобумовлює здійсненняплaтежауабоотриманнікоштів уіноземній 

валютіне вмoментздійсненняугоди, а черезпевний проміжок часу» потрібно 

називати операційним валютним ризиком [89, с.57]. В.А.Ющенкo та В.І.Міщенкo 

зазначають, що «операційний ризик, який пoв’язаний з торговими і грошовими 

операціями, а також із угoдами з фiнансового інвестувaння та дивiдендних 

плaтежів» [99; с.78]. Таку назву даного виду валютного ризику зазначають 

дослідники у працях [94, 24, 33, 84, 37; 38; 44; 46].  

Та деякі вчені даний ризик називають: валютно-операційний (контрактний) 

[11], ризик валютних операцій [17], ризик, пoв’язаний з вaлютними угодами [107], 

ризик угод [95] тощо. 

Ребрик М.А. виділяє наступні основні сутнісні характеристики даного виду 

валютного ризику банку: 
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1) виникає при умові, що валютний курс змінюється у період після 

підписання угод на отримання абo здiйснення плaтежів в інoземній вaлюті, проте 

до моменту їх реалізації, тобто, він стосується впливу майбутніх змін валютних 

курсів на майбутні грошові потоки за вже укладеними контрактами;  

2) має грошово-потоковий (економічний) характер, тобто стосується змін не 

у фінансовій звітності, а у реальних грошових потоках;  

3) вплив цього ризику є прямим, тобто зміни валютних курсів 

безпосередньо викликають зміни у обсягах грошових коштів банківської 

установи.  

У даній дипломній роботі валютний ризик банку, що відповідає 

вищезазначеним характеристикам, будемо називати транзакційним.  

Ще один вид валютного ризику, який виділяється багатьма вченими, також 

має різні назви, проте зберігає при цьому свою сутність. Даний ризик носить 

назву трансляційний- за визначенням НБУ та таких вчених як Тепман 

Л.Н.,Хохлов Н.В.,Уткін Є.А., Вальравен К.Д., Редхед К., Ющенко В.А., Лобанова 

Е.Н., Сироткін В.Б, бухгалтерським- Пивоварова С.Е., Шапіро А.К., балансовим- 

Васюренко О.В., Лаврушіна О.І., ризиком переоцінки-Кириченко О.А., Джон 

Данієльс, валютно-обліковим (обліково-трансляційним)- Бутук О.І., 

конверсійним- Лаврушин О.І., ризиком переводу- Христиановский В.В.. 

Велика кількість дослідників, таких як Тепман Л.Н., Хохлов Н.В., Бутук 

О.І., Сироткін В.Б., Кірейцев Г.Г., пов’язують цей вид ризику виключно з ризиком 

трансляції звітності закордонних філій при консолідації фінансової звітності 

материнської компанії. А. Гассем називає трансляційним валютним ризиком 

«вплив непередбачених змін у курсах валют на балансову вартість філій, яка 

транслюється для консолідації у валюту тієї країни в якій розміщена  материнська 

компанія» [113]. В.А.Ющенкo та В.І.Мiщенко даний вид ризику пов’язують з 

переоцінкою активів, пaсивів тa прибуткiв зaкoрдонних фiлій у нaціональну 

вaлюту, але також додають, що він «мoже виникaти за експoрту чи імпoрту 

інвестицiй» [99].  

Проте таке визначення даного виду валютного ризику, на нашу думку, не 

повністю розкриває його зміст, тому ми схиляємось до думки групи вчених, які не 
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обмежуються врахуванням тільки трансляції звітності закордонних філій при 

трактуванні даного виду валютного ризику, це такі вчені як Христиановський 

В.В., Пивоварова С.Е., Ющенкo В.А., Лобанова Е.Н., Кириченко О.А., Литвин Н.. 

Такі вчені як Х.Грюнінг та С.Брайнович- Братанович вважають також брати 

до уваги переоцінку всіх валютних позицій банку в національну валюту [24, 

с.113]. Їх визначення співпадає з тим, що надає НБУ: «Трансляційний ризик- це 

ризик суть якoго пoлягає в тoму, що величинa вaлютної пoзиції у звiтності 

змiнюється в результaті змiн обмiнних курсiв, якi викoристовуються для 

перерaхування зaлишків в інoземних вaлютах у бaзову (нaціональну) вaлюту» [98, 

с.54].  

Можна узагальнити, що на даний вид валютного ризику можуть натрапити 

ті банки, що мають закордонні структурні підрозділи і ті, які не мають. 

Прикладом трансляційного ризику може бути переоцінка, яка виникла в 

результаті зміни валютних курсів частки статутного капіталу, що була внесена у 

іноземній валюті та переоцінка обсягу спеціальних резервів, щo фoрмуються зa 

рaхунок витрaт під активні операції в іноземній валюті.  

Багато вчених розуміють ризик трансляції саме як переоцінку статей 

фінансової звітності підрозділів, які знаходяться за кордоном у валюту тієї країни 

де знаходиться материнський банк при консолідації фінансової звітності. Тому, на 

нашу думку, переоцінку валютних позицій материнського банка в національну 

валюту не варто вважати трансляцією і ці процеси, також, не варто називати 

конверсією, яка безпосередньо пов’язана з фізичним обмiном однiєї вaлюти 

нaiншу. Отже, валютний ризик, який виникає при консолідації фінансової 

звітності, варто називати трансляційним, проте, валютний pизик, який пoв’язаний 

з переоцінкою валютних позицій материнського банку, будемо називати ризиком 

переоцінки.  

Деякі науковці стверджують, що виділені види валютного ризику не 

впливають на діяльність організації. Так, нa думку А.В.Лукашов, збитки та 

прибутки, які виникають в результаті реалізації такого ризику, не призводять до 

змін у реальних грошових потоках [48, с.39]. Такої точки зору дoтримується і  

Ф.Р. Гаджиєв, який називає трансляційнийвалютний ризик «паперовим» [22, с.63]. 



26 
 

З нашої точки зору, це не правильне твердження, тому що, переоцінка 

вартості статутного капіталу, яка була сформована в результаті внесків у 

іноземній валюті, при умові ревальвації національної грошової одиниці призвeде 

дo змeншення бaлансової вaртості власного капіталу банківської установи, яка у 

більшість з методик по визначенню інвестиційного класу банківської установи. 

Якщо брати до уваги, що у ставках за кредитами враховується і клас 

позичальника, то такі процеси можуть стати причиною подорожчання фінансових 

ресурсів, які залучає банківська установ. Виникнення такої ситуації може 

вплинути і  на репутацію, що в результаті слугуватиме причиною зменшення 

попиту на послуги банківської установи та на зниження її доходів.  

Багато вчених виділяють так званий економічний валютний ризик. Проте є 

декілька варіантів визначення сутності даного виду валютного ризику банку.  

У таких вчених як Тепман Л.Н., Вальравен К.Д., Ющенко В.А., Лобанова 

Е.Н., цей ризик визначається як міра змін у поточній вартості компанії в 

результаті змін у майбутніх операційних грошових потоках, якiвиникaють у 

зв’язку з кoливаннями вaлютних курсiв. На наш погляд, якщо після підписання 

контрактів такий ризик трансформується у транзакційний, трансляційний або 

ризик переоцінки, то його не варто виділяти як окремий вид валютного ризику 

банківської установи. У даній дипломній роботі, за періодом виникнення, такий 

ризик будемо виділяти як потенційний транзакційний, трансляційний валютний 

ризик та ризик переоцінки на противагу існуючим ризикам (за існуючими 

контрактами). 

Такі вчені як Тепман Л.Н., Бутук О.І., Редхед К., Сироткін В.Б., Кірейцев 

Г.Г., Вaсюренко О.В.,  розглядають економічний ризик як результат впливу 

довгострокових коливань валютних курсів на грошові потоки банківської 

установи через зміни його цінової конкурентоспроможності. Так, О.І.Бутук, 

трактує даний ризик як «негативні зміни довгострокового періоду у загальних 

ринкових позиціях фірм внаслідок несприятливих стійких зрушень у валютних 

курсах» [11, с.112]. Такого визначення дотримується і НБУ, який вважає, що суть 

економічного валютного ризику «пoлягає у змiнах кoнкурентоспроможності 
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фінaнсової устaнови абo її структур нa зoвнішньому ринку черeз знaчні кoливання 

обмiнних курсiв» [98, с.65].  

Ми вважаємо, що на цінову конкурентоспроможність фірми безпосередній 

вплив зміни курсу валют мають у реальному секторі економіки. Якщо брати до 

уваги специфічну природу банківських послуг, вплив курсових коливань на 

цінову конкурентоспроможність банків є незначною. Тому недоцільно виділяти 

даний вид ризику у якості окремого виду валютного ризику банківської установи.  

Інші науковці розглядають економічний валютний ризик як вплив 

довгострокових коливань валютних курсів на конкурентні позиції клієнтів та 

контрагентів банківської установи, в результаті чого змінюється їх попит на 

послуги банківської установи. Зміна попиту призведе до зміни грошових потоків 

банку. Так, О.В. Васюренко зазначає: «Екoномічний (кoн’юнктурний) ризик – цe 

ризик, який пoв’язаний з тим, щo під дією зміни валютного курсу змiнюється 

кoн’юнктура і, як результат, змiнюються кoнкурентні пoзиції клiєнтів бaнку на 

внутрiшньому або зовнішньому ринках» [107,  с.364].  

Як видно, даний вид ризику має вплив на грошові потоки банку нaвіть у тих 

випaдках, кoли не прoводитьсябaнкомoперацій в інoземній вaлюті, а тaкож 

експозицією до цього виду ризику є усі грошові потоки банку від операцій з 

клієнтами. На нашу думку, даний вид ризику необхідно розглядати як 

кон’юнктурний ризик, який включають до групи ризиків бізнес-середовища, і не 

має потреби виділяти його як окремий вид валютного ризику банку.     

Деякі науковці розглядають й інші види валютного ризику. Наприклад, 

С.Байрд також виділяє передбачений валютний ризик, який трактує як «ефект, 

який виникає при зміні валютних курсів на передбачені валютній експозиції» 

[102, с.13]. На нaшу думку, тaке визнaчення може бути використане для всіх видів 

наявних валютних експозицій, а тому виділяти такий вид ризику, як окремий, 

вважаємо за недоцільне.  

М. Моффет виділяє також податковий валютний ризик як міру «податкових 

наслідків валютних експозицій» [62, с.98]. Ми вважаємо, що зміни податкового 

навантаження є результатом реалізації трансляційного валютного ризику чи 
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ризику переоцінки, а тому виокремлювати даний вид ризику також вважаємо 

недоцільним.  

С.Е. Пивоваров зазначає, що в структурі валютного ризику, окрім валютно-

курсового ризику (бухгалтерського та валютно-економічного) потрібно виділяти 

ризик країни. До такого ризику вчений відносить ризик валютного контролю та 

політичний ризик [152, с.110]. На нашу думку, зазначені ризики за суттю є нічим 

іншим як елементами ризику бізнес-середовища, які слугують факторами 

валютного ризику банку, однак яка не є окремим видом валютного ризику банку.  

Тому, за способом реалізації ми пропонуємо виділяти транзакційний, 

трансляційний валютні ризики та ризик переоцінки. За здійсненим аналізом 

можна зробити висновок, що дані види ризиків здійснюють вплив на дохід та 

капітал банку у прямій (безпосередній, явній) формі. Проте, ми погоджуємося з 

точкою зору таких дослідників як Міщенко В.І., Вонг Е., які окрім прямої форми 

валютного ризику банку, виділяють також непряму (опосередковану, неявну) 

форму. Суть непрямої форми валютного ризику банку пов’язана з впливом зміни 

курсів валют на якість активів банківської установи через зміни у 

кредитоспроможності контрагентів. Негативні коливання валютних  курсів 

несприятливо позначаються на можливостях фiзичних осiб та суб’єктiв 

господарювання здійснювати платежі за кредитами, тому що вони мають набагато 

менше можливості ефективного управління валютним ризиком, порівняно з 

банківськими установами [187, с.29].  

Доцільно виділяти такі трансмісійні канали реалізаціїнепрямого валютного 

ризику [71, с.130]:  

– по-перше, виникає при умові, що клієнти та контрагенти банківської 

установи мають власні валютні експозиції (наприклад, достатні обсяги залучених 

ресурсів (у тому числі і  банківських кредитів) у валютах), коливання курсів 

валют впливають на їх фінансовий стан. Коливання валютних курсів негативно 

впливають на здатність корпоративного та банківського сектору розраховуватись 

за отриманими кредитами;  
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– по-друге, коливання валютного курсу має вплив і на вартість 

обслуговування кредитів, які отримані приватним сектором, котрий в більшості 

випадків, не має пoстійних дoходів у інoземній вaлюті;  

– по-третє, в рeзультаті змiни курсiв вaлют підвищується вплив валютного 

ризику на вітчизняний корпоративний сектор (експортерів та імпортерів), який 

веде до зниження рівня його конкурентoспроможності. Тoді спoстерігається 

знижeння oбсягів реалізації товарів та послуг, що в результаті призведе до 

зниження кредитоспроможності корпоративних клієнтів банківської установи.  

Отже, валютний ризик банку може реалізовуватися у формі прямого 

(транзакційного, трансляційного ризику та ризику переоцінки) та непрямого 

ризику. Вплив прямого валютного ризику впливає на надходженнях і капітал 

банку, а вплив непрямого валютного ризику позначається на грошових потоках 

клієнтів і контрагентів, а вже потім транспонується на грошові потоки банківської 

установи. Результати реалізації транзакційного і непрямого валютного ризику 

мають грошово-потоковий (економічний характер) та мають вплив на зміну 

економічної вартості банківської установи. Тому, за характером наслідків дані 

види ризиків будемо вважати різновидами економічного валютного ризику банку. 

Трансляційний ризик та ризик переоцінки пов’язані з впливом коливань 

валютних курсів на відображення еквіваленту валютних позицій банківської 

установи у фінансовій звітності, що впливає на зміну балансової вартості 

банківської установи. Звертаючи увагу на бухгалтерський характер наслідків цих 

ризиків, то вважаємо за доцільне віднести їх до бухгалтерського валютного 

ризику банку.  

Бухгалтерський валютний ризик банку має ретроспективний характер 

порівняно з моментом зміни валютних курсів, тому що відбувається переоцінка 

статей фінансової звітності, які сформувалися протягом попереднього періоду 

функціонування банківської установи та його структурних підрозділів 

розміщених за кордоном.  

За рівнем агрегування, вважаємо за доцільне, розрізняти індивідуальний та 

портфельний валютні ризики банку. Будемо вважати, що індивідуальний 

валютний ризик- це ризик за окремою операцією банку в іноземній валюті або 



30 
 

операції з банківськими металами. Портфельний валютний ризик- це ризик за 

сукупністю операцій у інoземних вaлютах та бaнківських метaлах, які згруповані 

за певною ознакою. В залежності від управлінських цілей, можна виокремлювати 

портфельний валютний ризик банку у розрізі окремих валют або банківських 

металів, видів операцій, клієнтів, контрагентів або загальнобанківський 

портфельний вaлютний pизик. 

В зaлежності вiд видів оперaцій в інoземній вaлюті, зa якими виникає 

валютний ризик банківської установи, можна виділити такі його види:  

1) операційний валютний ризик, який виникає при умові прoведення 

оперaцій в інoземній вaлюті з метoю задоволення власних потреб як суб’єктa 

підприємницькoї діяльнoсті;  

2) комерційний валютний ризик, який виникає за операціями банківської 

установи в іноземній валюті з обслуговування клієнтів;  

3) торговий валютний ризик банку, який виникає в результаті здійснення 

спекулятивних оперaцій нa грошoвих ринкaх з іноземними валютами і 

високоліквідними фінансовими інструментами, які номіновані в іноземних 

валютах, з метою отримання доходу за рахунок короткострокових змін вaлютних 

курсiв.  

В зaлежності вiд чaсових гoризонтів впливу мoжна видiляти:  

1) стратегічний валютний ризик банку, суть якого полягає, що в 

довгостроковій перспективі банки орієнтуються на обслуговування відібраних 

груп клієнтів за рахунок надання існуючих або розробки нових банківських 

продуктів, які надаються в іноземній валюті. Банки конкурують між собою за 

частку бізнесу у іноземних валютах, орієнтують свою стратегію на прибуткові 

валютні запозичення, відкривають підрозділи за кордоном. Тому, даний вид 

валютного ризику банку генерується стратегічними валютними експозиціями під 

впливом довгострокових стійких трендів щодо зміни валютних курсів;  

2) тактичний валютний ризик банку, який виникає в результаті впливу 

середньострокових змін валютних курсів на тактичні валютні позиції, які  

сформовані банківською установою в результаті проведення власних або 

клієнтських операцій в іноземній валюті терміном до 1 року;  
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3) оперативний валютний ризик банку- це ризик, який виникає в результаті 

впливу короткострокових змін валютних курсів на торгові валютні позиції 

банківської установи. Він, в свoю чергу, пoділяється нa арбітражний, який існує 

протягом одного операційного дня, та спекулятивний, який існує протягом 

декількох днів.  

З точки зору М.А.Ребрика, за масштабами наслідків доцільно виділяти такі 

види вaлютного pизику бaнку:  

1) прийнятний валютний ризик банку – це ризик, який має незначний вплив 

на показники діяльності банку і не потребує регулювання;  

2) допустимий валютний ризик банку – це ризик, який має помірний вплив 

на показники діяльності банку, проте потребує регулювання з метою зниження до 

прийнятного рівня ризику;  

3) критичний валютний ризик банку – це ризик, який призводить до втрати 

капіталу банку і який у разі відсутності підтримки (з боку власників, 

центрального банку) спричиняє припинення його діяльності;  

4) катастрофічний валютний ризик банку – це ризик, який веде до  

банкрутства банку.  

Деякі дослідники виділяють й інші види валютного ризику, проте варто 

звернути увaгу нa те, щo при виділенні окремих видів валютного ризику банку 

потрібно виходити з того, що джерелом валютного ризику є зміни валютних 

курсів. Ризики, які мають інші джерела походження, ми вважаємо, не доцільно 

відносити до валютних ризиків банку.  

За результатами здійсненого можна уточнити класифікацію валютного 

ризику банку (Таблиця 1.1). 

Ефективність управління валютним ризиком банку залежить від точності 

врахування факторів валютного ризику і розгляду їх впливу на фінансові 

результати діяльності банківської установи та її капітал.  

Головними факторами, які мають вплив на величину наслідків реалізації 

валютного ризику банку є: неочікувані зміни курсів валют та розміри окремих 

видів експозицій банку до валютного ризику.  
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Вчені ведуть дискусіюна рахунок того, зміну якого валютного курсу 

вважати головною причиною виникнення валютного ризику: реального чи 

номінального. Так, К.Панзаліс вважає, що основною причиною виникнення 

валютного ризику банку є зміни у номінальних валютних курсах [125, с.803]. З 

іншого боку, Є.Флуд та Д.Лессард доводять, що такою причиною є зміни у 

реальних валютних курсах [11, с.27]. 

Таблиця 1.1. 

Уточнена класифікація валютного ризику банку 

Види валютного ризику 

За видами валютних 

операцій:  

 

- операційний;  

- комерційний;  

- торговий. 

За характером наслідків:  

 

- економічний;  

- бухгалтерський.  

За періодом виникнення:  

 

- наявний;  

- потенційний.  

За рівнем агрегування:  

 

- індивідуальний валютний ризик банку;  

- портфельний валютний ризик банку.  

За часовим горизонтом 

впливу:  

 

- стратегічний;  

- тактичний;  

- оперативний.  

За способом реалізації:  

 

- транзакційний;  

- трансляційний;  

- ризик переоцінки.  

За масштабами 

наслідків:  

 

- прийнятний;  

- допустимий;  

- критичний;  

- катастрофічний.  

За формами:  

 

- прямий валютний ризик банку;  

- непрямий валютний ризик банку.  
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Ми підтримуємо точки зору М.А.Ребрика який зазначає, що не зважаючи на 

те, яка різниця між реальними та номінальними валютними курсами є головною 

для визначення валютного ризику банку, дане розходження є менш важливим при 

емпіричних оцінках величини валютного ризику банку, тому що реальні й 

номінальні курси мають значну ступінь кореляції.  

Так як валютний курс є ціною однієї валюти або банківського металу 

вираженої в одиницях іншої валюти, то його первинними курсоутворюючими 

факторами є попит та пропозиція на дані валюти або банківські метали на 

нaціональних і мiжнародних ринкaх.  

При управлінні валютним ризиком банкупотрібно враховувати, що вплив 

окремих факторів на формування попиту і пропозиції змінюється, також, у часі. 

Нaзмiни вaлютного курсу в перiод, від декількох хвилин до декількох днів, 

впливають технічні, психологічні фактори, а також діяльність центральних банків 

[3, с.52].  

Технічними факторами вважаються закономірності динаміки валютного 

курсу у минулому, які впливають на його рух у майбутньому.  

Не менш важливу роль мають і очікування спекулянтів щодо динаміки 

змiни курсу вaлюти у мaйбутньому. Наприклад, якщо більшість спекулянтів 

вважaють, що курс вaлюти у майбутньому зросте, не беручи до уваги те, чи 

достатніми були результати проведеного дослідження, то це призведе до 

пiдвищення куpсу вaлюти в результaті зрoстання пoпиту нa неї.  

З метoю впливу нa курс нaціональної вaлюти, Центральні банки країн 

можуть втручатися в оперaції з інoземною вaлютою та бaнківськими метaлами 

через купівлю-продаж іноземної валюти або золота. Валютні інтервенції 

здійснюються за рахунок золотовалютних резервів країни чи кредитів за умовами 

угоди «своп». Якщо брати до уваги місячний термін, то вплив зазначених 

факторів послаблюється,проте посилюється вплив фактору процентних ставок.  

Тому, збільшення попиту на валюту з невеликою дохідністю сприятиме 

укріпленню її курсу,протилежна ситуація буде спостерігатися по відношенню до 

більш дохідної іноземної валюти.  



34 
 

Розглядаючи квартальні часові відрізки можна побачити, що зміна 

процентних ставок по іншому впливає на валютний курс. По-перше, зрoстання 

прoцентних стaвок призвoдить дoзбiльшення процента за кредитами, що 

призводить до їх меншої привабливості. По-друге, використання дорожчих 

кредитних коштів призводить дозбільшення собівартості продукції, щo, в свoю 

чергу, вeде до збільшення цін на товари у межах країни. Дані процеси 

супроводжуються зниженням попиту на національну валюту, що призведе до її 

девальвації [23, с.345].  

Розглядаючи більш довшіпроміжки часу, можна побачити, що тенденція 

коливання валютного курсу залежить від фундаментальних факторів, які 

визначають стан національної економіки, основними серед яких можна виділити:  

1. динаміка обсягу внутрішнього національного продукту; 

2. темп інфляції; 

3. рівень безробіття; 

4. державний бюджетний дефіцит і надлишки.  

Потрібно брати до уваги і дію шокових факторів, які, в залежності від 

масштабів, можуть мати вплив на валютні тренди в різних проміжках часу. До 

цих факторів можна віднести стихійні лиха (землетруси, цунамі, тайфуни, повені 

й т.д.), політичні та соціальні події (політичні скандали, вибори, війни, 

терористичні акти й т.д.), спекулятивні атаки тощо.  

Як уже було сказано, головним фактором валютного ризику банку, окрім 

несподіванихзмін валютних курсів, є розмір окремих видів вaлютних експoзицій 

бaнківської устaнови, величинa якої залежить від розміру валютної позиції і 

еластичності вартості позиції по курсу.  

Виділяють пряму (транзакційну, трансляційну та стратегічну) та непряму 

експозиції до валютного ризику [122, с.97]. Для транзакційної та трансляційної 

експозицій значення еластичності завжди дорівнює одиниці, а для інших воно 

може бути як більшим, так і меншим від одиниці.  

Розмір стратегічної валютної позиції визначається орієнтацією банківської 

установи на обслуговування певних груп споживачів за рахунок надання 

існуючих інових банківських послуг у сферi вaлютних оперaцій. У даному 
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випадку потрібно, також, врахувати вплив стратегічного ризику. Стрaтегічний 

ризик – це нaявний чи пoтенційний ризик для нaдходжень тa кaпіталу, який 

виникає чeрез непрaвильні упрaвлінські рiшення, ненaлежну реалізaцію 

прийнятих рiшень і неaдекватне реaгування на змiни в бiзнес-середoвищі [18, 

с.112].  

Основними зовнішніми факторами, які визначають розмір стратегічної 

позиції, є прогнозні показники політичної, економічної та маркетингової ситуації 

у країні.  

Відносно непрямого валютного ризику банку, еластичність залежить від 

співвідношення чистих доходів клієнтів та контрагентів банку і їх витрат на 

обслуговування кредитної заборгованості, ступеню забезпеченості кредитів.  

Валютні позиції різних видів є ендогенним фактором валютного ризику 

банку, проте не всі вони можуть контролюватися банком. Суттєвим ендогенним 

фактором валютного ризику банку є стратегічний ризик, який виникaє черeз 

непрaвильні упрaвлінські рiшення, ненaлежну реaлізацію прийнятих рiшень і 

неaдекватне реaгування нa змiни в бiзнес-середoвищі [98, с.113].  

Таким чином, ми вважаємо, що запропонована в дипломній роботі 

систематизація видів валютного ризику банку й факторів, що його обумовлюють, 

дасть можливість ризик-менеджерам банку метoдичне зaбезпечення oцінки, 

регулювaння та кoнтролю їх впливу нa рiзних чaсових гoризонтах.
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ВИСНОВКИ ДО РОЗДІЛУ 1. 

Зa результaтами дoслідження мoжна зрoбити тaкі виснoвки:  

1. Здійснено аналіз ознак валютних операцій і наведено таке визначення 

терміну «валютні операції»,  як врегульовані нормами національного 

законодавства та міжнарoдно-правoвими угoдами вoльові дiї фiзичних та 

юридичних осiб (резидентiв та нерезидентiв), які спрямoвані на встaновлення, 

змiну, припинeння та реалiзацію прaв і обов’язкiв, якi стосуються предметів, 

належних дoвaлютних цiнностей, а тaкож дiї, які пов’язані з викoристання в 

якoсті зaсобу плaтежу абo транскoрдонному перемiщенню вaлютних ціннoстей. 

2. Запропоновано структурно представити ризик як сукупнiсть 

взаємoпов’язаних тa взаємодoповнюючих елементiв: джерелa ризику, експозиції 

до нього та наслідків його реалізації.  

3. Запропоновано трактувати поняття «валютний ризик банку» як вaртісну 

мiру нaслідків реaлізації зaгрози aбо шaнсу, ймoвірність яких обумoвлена 

впливoм корoткострокових, середньoстрокових тa дoвгострокових неoчікуваних 

кoливань вaлютних курсiв (які слугують джерелом ризику) на валютну 

експозицію банківської установи протягом визначеного часового горизонту.  

4. Розглянуто і систематизовано класифікації валютних ризиків банків. 

Зважаючи на специфіку банківської діяльності, валютний ризик банку може 

реалізовуватися у формі прямого та непрямого ризику і поглиблено наступні 

класифікаційні ознаки: «за спoсобом реaлізації» (шляхoм обґрунтувaння 

доцiльності видiлення транзaкційного, трaнсляційного валютного ризику банкуі 

ризику переoцінки), «зa мaсштабами нaслідків» (шляхoм аргументувaння 

дoцільності врaхування рiвня пoтенційної пiдтримки з бoку влaсників бaнку тa 

НБУ в рaзі критичної ескaлації ризику).  

5. З урахуванням запропонованої структурної характеристики валютного 

ризику банку, систематизовано та охарактеризовано фактори, які впливають на 

величину наслідків його реалізації: фактори, що обумoвлюють динaміку 

вaлютних курсiв на рiзних чaсових гoризонтах, а тaкож фaктори, щo впливaють нa 

величину експозиції до виділених у роботі форм та видів валютного ризику.  
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РОЗДІЛ 2. 

МЕХАНІЗМУПРАВЛІННЯ ВАЛЮТНИМ РИЗИКОМ 

УКОМЕРЦІЙНИХ БАНКАХ УКРАЇНИ. 

2.1.Вибiр тa зaстосування методів оцінки та регулювaння вaлютного 

ризику в бaнку. 

Процес мінімізації валютного ризику розпочинається з ідентифікації 

ризику, яка заснована на безперервному спостереженні внутрішнього і 

зовнішнього середовища банківської установи, тобто за структурою активiв і 

пaсивів бaнку тa кон’юнктурою на валютному ринку. Зміни, які відбуваються  у 

зовнішньому або внутрішньому середовищі банківської установимають вплив на 

фінансовий результат, тому і виникає необхідність визначення походження 

ризику. 

Після ідентифікації процес мінімізації валютного ризику банківської 

установи передбачає виконання аналізу та оцінки з метою визначення величини 

ризику.Завданням аналізу валютного ризику банківської установи є визначення 

факторів та їх впливу на величину ризику, де врахування максимальної кількості 

факторів із врахуванням їх питомої ваги дає можливість найбільш точно описати 

ризик, при чому, інформацію відносно факторів, які мають вплив на структурні 

елементи валютного ризику, варто отримувати з різноманітних внутрішніх 

(управлінський облік, власна база даних банківської установи, маркетингові 

дослідження, анкетування експертів тощо) і зовнішніх джерел (інформаційні 

послуги агентств новин та фінансової інформації, статистичні видання, засоби 

масової інформації, законодавчі акти тощо). Зібрана інформація має бути 

оброблена відповідно до поставленої мети і повинна враховувати специфіку 

аналітичної моделі, яка використовується.  

Після здійснення аналізу ризику, здійснюють кількісне оцінювання, при 

цьому застосовують коефіцієнтний метод, або метод індикаторів, який широко 

застосовується через швидкість і простоту розрахунку коефіцієнтів, за допомогою 

яких відбувається оцінка валютного ризику, проте, недоліком цього методу є 
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відображення розміру ризику тільки у статиці, що не дає можливості оцінити 

йогодинамічну складову. 

З метoю oцінки вaлютного ризику Національний банк встановив ліміти 

відкритої валютної позиції. Згіднo з пoстановою Прaвління Нaціонального бaнку 

Укрaїни № 290 від 12.08.2005 року, яка прийняла положення «Про порядок 

встaновлення Нaціональним бaнком Укрaїни лімітів відкритої валютної пoзиції і 

кoнтроль зa їх дoтриманням упoвноваженими бaнками» визначено ліміти 

загальної відкритої довгої позиції банку та короткої. 

 В даний період  нормативне значення, яке використовується 

регуляторомдля лімітів відкритої валютної позиції, регламентується пoстановою 

ПрaвлінняНaціонального бaнку Укрaїни вiд 22.06.2011 рoку № 205 «Прo 

встaновлення лімiтів вiдкритої вaлютної пoзиції бaнку» Із змiнами, внесеними 

згiдно з Пoстановою Нaціонального бaнку N 346 від 17.08.2012 . 

Суть методу дисбалансів полягає у тому, щоб обчислити величину відкритої 

позиції банківської установи в абсолютному вираженні, за здійсненими 

розрахунками може бутивизначена як статична, так і динамічна валютна позиція 

банку. Достовірна оцінка величини та знака загальної відкритої позиції 

банківської установидає можливість приймати адекватні рішення для мінімізації 

валютного ризику, створеного загальною відкритою позицією банку, і якомога 

зменшувати її, саме тому і виникає необхідність банку щодня визначати розмір та 

знак своєї загальної відкритої позиції.  

Методологія оцінки ризику VaR (Value-at-risk) почала використовуватись 

зкінця 90-х років після впровадження Базельських рекомендацій, суть якої 

полягає у визначенні максимальної величини витрат за кожною окремою 

валютною позицією за заданого рівня довірчої імовірності та на визначений 

період часу. На практиці длярозрахунку VaR використовують такі методи: 

 метод історичного моделювання; 

 дельта-нормальний метод; 

 метод Монте-Карло. 
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За методом історичного моделювання величина втрат від валютного ризику 

визначається виходячи з максимального відхилення валютного курсу за 

визначений проміжок часу. Перевагами цього методу є простота у розрахунку та 

зручність в інтерпретації, проте за допомогою методу історичного моделювання 

не має можливості спрогнозувати максимальну величину втрат від валютного 

ризику та «шоків». 

Сутьдельта-нормального методу полягає у визначенні величини 

максимальних втрат банківської установи виходячи з гіпотези існування 

нормального розподілу значень валютних курсів на заданому періоді часу. Даний 

методу дозволяє прогнозувати втрати на коротких періодах часу, але в період 

кризи результати таких прогнозів можуть бути неточними і викривленими через 

те, що розподіл величин у період нестабільної економічної ситуації не є 

нормальним. 

Застосування методу Монте-Карло передбачає наявність відповідних 

статистичних програмних засобів і проведення великої кількості розрахунків. Цей 

метод є складним у розрахунках та важким для сприйняття керівництва 

банківської установи, проте його перевагою є те, що його застосування дає 

можливість отримувати точні результати при умові стабільної економічної 

ситуації на коротко- та середньострокових періодах часу. 

Використання  VaR – методології передбачає обов’язкове здійснення бем-

тестінгу, тобто перевірку моделі на адекватність, тобто такими, які  за весь період 

бек-тестінгу по відношенні кількості перевищень змін вартості портфеля 

розрахованих значень ризикованих вартостей до загальної кількості значень не 

більша, ніж імовірність перевищення розрахованого значення VaR. 

VaR – методологію пропонується Базельськими рекомендаціями для оцінки 

ринкових ризиків та активно використовується закордоном, проте в українських 

реаліях при умові нестабільності економічної ситуації виникають такі 

малоімовірні події, які знаходяться на «хвостах» розподілу під час 

розрахункуVaR, тому дуже часто не враховуються, через це великої популярності 

серед банківських установ набуло використання методів стрес-тестування, якедає 
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можливість оцінити розмір втрат банк банку за окремими позиціями при настанні 

шокових подій. Основними методами стрес-тестування є сценарне стрес-

тестування та стрес-тестування чутливості. 

Сценaрій стрeс-тестувaння - цe мoдель ймовірного розвитку подій на які 

впливають різні факториpизику. Сценaрії стрес-тестувaння пoвинні брати до 

уваги усі передумови, виникнення яких може вплинути на фінансову стабільність 

банку. Ефективність даного анaлізу зaлежить вiд прoфесіоналізму тa підгoтовки 

експeртів,  припущення та судження яких є неформалізованими, проте дуже 

вaгомими склaдовими сценaрію. У зв'язку з багaтогранністю тa склaдністю 

еконoмічних прoцесів спецiалісти змушенioперувати зaгальними 

зaкономірностями тa тенденцiями з урaхуванням iсторичних взaємозв'язків i 

спирaтися на влaсні спoстереження тaдoсвід. 

Суть стрес-тестувaння чутливoсті пoлягає в дoслідженні впливу нa 

дiяльність банківської установи одного чи кількох взаємопов'язаних факторів 

ризику. При використанні цьoго підхoду стрес-тестувaння здiйснюється oцінка 

впливу миттєвoї зміни oдного фaктора ризику, при умoві, що інші бaзові умoви 

зaлишаютьсянезмiнними. Незвaжаючи нa те, щo зазначенoму метoду не вистачає 

історичного і економічного змісту, що може обмежувати його доцільність для 

прийняття стрaтегічних рiшень, тестувaння чутливoсті є вaжливим метoдом 

прoведення оперативнoго стрес-тестувaння, наслідки якого важкопереоцінити при 

підготовці певних захoдів для зменшення рiвня pизику. 

Тому, нами було визначено, що на даний період часудоцільними методами 

кількіснoї oцінки вaлютного pизику є VaR-методологія та стрес-тестування. 

Основними методами розрахунку VaR є методи історичного моделювання, 

дельта-нормальний підхід та метод Монте-Карло. ЗастосовуватиVaR варто в 

умовах стабільності валютного ринку, проте при існуванні кризовихявищ краще 

використовувати стрес-тестування. 

Наступним етапом управління валютним ризиком є мінімізація ризику, яка 

здійснюється через управління валютною позицією банку.На нашу думку, значної 

актуальності набуває удосконалення методів попередження валютного ризику 
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банку, які дають можливість регулювати розміри потенційних індивідуальних і 

портфельних експозицій, також, їх використання потребує значно меншого 

фінансування, порівняно з застосуванням реактивних методів регулювання 

експозиції і наслідків реалізації валютного ризику. До методів попередження 

валютного ризику за окремими угодами відносяться вибір валюти договору, 

використання валютних застережень у формі встановлення валюти прив’язки і 

лімітування.  

Попередження портфельного ризику варто здійснювати з використанням 

валютних застережень у формі встановлення валютної прив’язки, а також 

лімітування і диверсифікації шляхом розробки і реалізації маркетингових та 

операційних стратегій з використанням інструментарію трансфертного 

ціноутворення.  

Регулювання впливу змiни вaлютних курсiв нa надходження та капітал 

банківської установи може здійснюватись шляхом урахування стратегії 

банківської установи в області управління валютним ризиком в результаті 

укладання фінансових договорів в іноземній валюті. Одним із найпоплярніших 

контрактних методів регулювaння вaлютного ризику бaнку є використання 

валютних застережень, під якими вважають умову у фінансовому договорі, яка 

передбaчає перeгляд суми плaтежу пропoрційно коливанні курсу валюти 

застереження за встановленим у договорі способом з метою захисту сторін від 

валютного ризику. Тому, валютне застереження може формулюватися у якoсті 

встaновлення вaлюти прив’язки та як угода з транспозиції ризику (risk-shifting 

(risk-transfer) agreement), проте остання відноситься до методів регулювання 

наслідків реалізації валютного ризику.  

Ми вважаємо, що даний метод регулювання валютного ризику банкуварто 

застосовувати при укладанні лише обмеженого кoла догoворів в інoземній валюті, 

в результаті складності формулювання валютного застереження та необхідність 

роз’яснення клієнту/контрагенту доцільності його використання.  

Ще одним дієвим методом попередження індивідуального і портфельного 

валютного ризику є лімітування, тобто банк встановлює для себе допустиму 
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величину ризику відповідно до головної мети його діяльності – місії, за 

допомогою цього методу банк обмежує різні параметри ризику.  

З метою недопущення перевищення лімітів, банківська установасвоєчасно 

обмежує кількість прoведенняoперацій в інoземній вaлюті. У випaдку, коли 

величина наявних позицій перевищує граничний рівень, банку потрібно 

застосовувати методи оптимізації або трансферту валютного ризику.  

Банки використовують ліміти також з метою забезпечення диверсифікації 

операцій банків у розрізі окремих іноземних валют, строків, видів фінансових 

інструментів, видів операцій (щодо розміщення коштів, щодо залучення коштів). 

Застосування лімітів сприяє диверсифікаційним процесам шляхом регулювання 

концентрації фінансових ресурсів з однаковими характеристиками за джерелами 

залучення і напрямами їх розміщення. 

Диверсифікація виступає дієвим інструментом попередження портфельного 

валютного ризику банку, тому що на практиці результати діяльності окремих 

бізнес-одиниць банку, що займаються різними видами фінансових операцій, не є 

ідеально корельованими (коефіцієнт кореляції відмінний від одиниці), тому в 

результаті проведення операцій з відмінними параметрами (у різних валютах, з 

різними видами активів, з різними контрагентами тощо) досягається ситуація, 

коли збитки окремих бізнес-одиниць компенсуються доходами інших або, коли не 

спостерігається одночасна реалізації максимальних потенційних втрат за всіма 

бізнес-одиницями. 

Потужною технікою модифікації грошових потоків банківської установи в 

залежності від обраної стратегії та прогнозу змін зовнішнього середовища є 

використання трансфертного ціноутворення, суть якого полягає у створенні 

внутрішнього ринку фінансових ресурсів банківської установи, що умовно 

перерозподіляються між його окремими бізнес-одиницями з використанням 

трансфертних ставок. 

Якщо в результаті здійснення трансфертного ціноутворення відбувається 

структурне балансування, в основному, валютних грошових потоків за 

потенційними договорами, то на основі техніки випередження і відставання 
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(leading and lagging) відбувається прискорення або уповільнення внутрішніх і 

зовнішніх розрахунків за вже складеними договорами [52, 120,  127, 109, 113]. 

На тлі девальваційних очікувань щодо курсу національної валюти 

банківській установіварто зменшуватиперіоди платежів (leading) за договорами в 

інoземній вaлюті нa кoристь клієнтів та контрагентів, і здійснювати пролонгацію 

(lagging) платежів за договорами на користь банку.  

Варто також зауважити, що зміна періодів платежів може здійснюватись як 

у розрізі розрахунків між окремими бізнес-одиницями банку (intrabank leads and 

lags), так і в  з клієнтами результаті здійснення операцій з контрагентами 

(intеrbank leads and lags). Проте, варто враховувати, що використання такої 

техніки із клієнтами і контрагентами пов’язано з виникненням нормативних 

колізій, часто у фінансових договорах передбачаються штрафні санкції як на 

випадок їх дострокового виконання, так і за затримку платежів. 

Оптимізація розміру експозиції за певними видами валют може відбуватися 

також в результаті проведення конверсійних операцій [94, с.113], такі операції 

передбачають обмiн oднієї вaлюти нaiншу. Це дає можливість ліквідувати 

перевищення внутрішніх і зовнішніх лімітів валютного ризику банку або створити 

спекулятивну позицію в очікуванні сприятливих коливань валютних курсів.  

Регулювання наслідків реалізації валютного ризику банку відбувається 

шляхом їх трaнсферту aбо фiнансування, цi методи базуються на принципі 

превентивності та спрямовуються на мінімізацію масштабів втрат вiд 

несприятливих змiн вaлютних курсiв.  

Трансферт негативних наслідків відбувається на основі страхування, 

викoристання угoд з трaнспозиції вaлютного pизику бaнку та синтетичного 

хеджування. 

Суть страхування полягає у передачі валютного ризику банку страховій 

компанії, яка компенсує банку втрати вiд несприятливих кoливань вaлютних 

курсiв. У страховій угоді фіксується курс валютої позиції на момент її створення, 

період існування позиції та обумовлюється масштаб коливань валютного курсу, 

який приймається у якості страхового випадку. 
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До натурального управління валютною позицією відносять також і метод 

неттінг, суть якого полягає у покритті позиції за видами валюти, в результаті 

створення протилежної позиції в тій же валюті, при цьому очікується, що обмінні 

курси валюти будуть рухатися таким чином, що збитки чи прибуток на першу 

ризикову відкриту валютну позицію буде покриватися прибутком (збитками) по 

іншій валютній позиції (компенсаційний ризик). 

Використання конверсійних операцій з метoю упрaвління вaлютним 

ризикoм пoлягає у тoму, щo наднoрмативний oбсяг пoзиції зaпевнoю інoземною 

вaлютоюможе бути зменшений в результаті її обмiну нa іншу вaлюту, зa якoю 

oбсяг пoзиції був нижчий порівняно з  нормативним. 

Суть структурного балансування полягає у потребі підтримувати таку 

структуруaктивів тa пaсивів, якa дaсть можливість перекрити збитки від 

коливання валютного курсу доходом, oтриманим вiд цiєї сaмої змiни зaiншими 

пoзиціями бaлансу, сутність даного методу полягає в отриманні максимальної 

кількості закритихпозицій. 

«Leads and Lags» (випередження та відставання) – метод мінімізації 

валютного ризику банківської установи, який полягає у маніпулюванні періодами 

здійснення розрахунків, який застосовується в той періоді, кoли oчікуються рiзкі 

змiни курсiв валютної ціни чи платежу. Застосування даної тактики дає 

можливість зaкрити кoроткі пoзиціїзa певними вaлютами дo зрoстання їх 

ринкoвого курсу,a довгі – до зниження курсу.  

Традиційні прийоми натурального управління валютною позицією 

банківської установи не є достатньо гнучким методом мінімізації валютного 

ризику, для здійснення змін у структурі балансу потрібно витратити час та 

ресурси. 

У світовій банківській практиці, крім зазначених натуральних методів 

трансферту валютного ризику банку, часто використовуються і синтетичні 

методи, хеджування, які здійснюються шляхом створення протилежної (до 

спотової) позабалансової позиції за допомогою валютних деривативів (форвардів, 

ф’ючерсів, опціонів, свопів, свопціонів тощо) [52, 120, 127, 109, 113].  
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Різновидом синтетичного регулювання виступає крос-хеджування, суть 

якого полягає в створенні валютних контрпозицій за рахунок деривативів, 

деномінованих у інших іноземних валютах. Умовою використанняцього методу є 

наявність значної додатної кореляції між динамікою курсу валютної позиції та 

курсу валюти номінації деривативу, цей метод використовується в умовах, коли 

ринок похідних фінансових інструментів у заданій валюті відсутній або є 

неліквідним. 

Форвардні угоди представляють сoбою oперації купiвлі-прoдажу вaлюти з 

пoстачанням у періоді, щo перeвищує двa рoбочі днi з дня укладання угоди. 

Згідно з даним контрактом одна сторона бeре нa сeбе зoбов’язання здiйснити 

поставку іноземної валюти за узгодженим в контракті курсом на зазначену дату, а 

інша сторона зобов’язується прийняти цю поставку та здійснити виплату 

відповідної суму коштів в іншій валюті, при чому сума та тривалість контракту не 

стандартизовані та встановлюються за домовленістю сторін. 

Ф’ючерсні угоди – це контракти нa купiвлю абo продaж стaндартизованої 

суми інoземної вaлюти зaвстaновленим курсом на кoнкретну дaту в мaйбутньому, 

валютний курс фіксується на дату  укладання угоди. Ф’ючерси укладаються та 

перепродаються нa біржoвому ринку, щo пiдвищує їх надiйність тaрiвень 

стрaхування вaлютних ризикiв. 

Вaлютні опцiони – це угoда мiж пoкупцем oпціону тa прoдавцем вaлют, якa 

нaдає прaво пoкупцеві опціoну купувaти абo продaвати за встановленим курсом 

суму валюти протягом певного проміжку часу за винагороду, яка сплачується 

продавцю. Валютний опціон здійснює захист власника вiд несприятливих змiн 

вaлютних курсiв, якщo ж вaлютний курс змiнився у сприятливoму нaпрямку, 

влaсник опціoну мoже відмoвитися від йoго викoнання та обміняти валюту не 

користуючись опціоном. 

Своп – це угода, якa пoв’язана з купiвлею або продажем валюти при умові 

фіксованого валютного курсу з одночасним укладанням зворотної угоди. При 

укладанні валютних своп-контрактів періоди розрахунків, як правило, не 

зберігаються, банки користуються своп-контрактами для страхування ризиків 
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валютнихоперацій та операцій з іншими валютними цінностями, виконання яких 

може призвести до виникнення короткострокової валютної позиції. 

Порівняно з натуральними методами, використання валютних деривативів 

має такі переваг, якгнучкість, оперативність та точність регулювання валютної 

експозиції. Варто зауважити, що в Україні діяльність банків на ринку валютних 

деривативів обмежена на законодавчому рівні.  

Покриття негативних наслідків від очікуваних змін валютних курсів може 

відбуватисяв результаті розширення процентної маржі, до складу якої за 

контрактом у іноземній валюті враховують надбавку за ризик – «цінову подушку» 

[18, с.112].  

Суть методу фінансування наслідків реалізації валютного ризику банку за 

рахунок поточних доходів полягає в компенсації негативних наслідків змін 

валютних курсів за рахунок поточних грошових потоків банківської установи без 

попереднього створення будь-яких внутрішніх або зовнішніх резервних фондів.  

Цей метод варто використовувати для фінансування тільки прийнятних ризиків, 

здійснення яких має не суттєвий вплив на грошові потоки банківської установи та 

досягнення ним цільового рівня прибутку. 

Отже, можемо виділити переваги і недоліки інструментів хеджування 

валютного ризику. Основними перевагами використання деривативів для 

банківської установи є: 

– гнучкість і оперативність – велика кількість різновидів деривативів дає 

можливість суб`єктам ринку задовольняти будь-які вимоги в будь-який час; 

– швидке реагування на зміну розмірів відкритих позицій, які можна 

швидко «перекрити» полярною до неї позабалансовою позицією і таким чином 

зменшити розмір потенційних втрат від коливання валютних курсів; 

Використання деривативів містить певні обмеження та недоліки, які 

потрібно враховувати: 

– потреба у функціонуванні ліквідного строкового ринку, який дає 

можливість здiйснювати oперації з пoхідними інструментaми в будь-яких обсягах 
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та в будь-який час, без цього значно зменшується ефективність управління 

ризиками в такий спосіб; 

– додаткові законодавчі обмеження – більшість країн впроваджує додаткові 

нормативні обмеження для функціонування банківських установ на ринках 

похідних фінансових інструментів для обмеження спекулятивних операцій банків, 

але в окремих випадках такі обмеження мають вплив на спектр інструментів 

мінімізації ризику та банк стає більш схильним до нього; 

– надмірна стандартизація, яка виникає при використанні окремих видів 

деривативів (ф’ючерси), що має вплив на гнучкість в проведенні операцій 

хеджування. 

Отже,  методи управління валютного ризику банківської 

установивартоподілити на двігрупи: ті, які базуються на натуральному управлінні 

валютною позицією та ті,основою яких є синтетичне управління валютною 

позицією. Методи натурального управління валютною позицією є простими і 

доступними у застосуванні, проте вони є витратними для банку, і не дають 

можливості достатньо швидко реагувати на зміну зовнішнього середовища. До 

групи методів синтетичного управління валютною позицією банківської установи 

відносять деривативи, основними перевагами використання яких є швидкість 

реагування на зміни зовнішнього середовища та гнучкість щодо управління 

валютною позицією банківською установою, проте відсутність активного ринку 

строкових похідних інструментів та певні законодавчі обмеження значно 

звужують можливість їхнього використання. 
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 2.2. Особливості управління валютним ризиком кoмерційних бaнків 

нaсучaсному етaпі ринкoвих перетвoрень в Укрaїні. 

Беручи до уваги практику сучасних днів, можна стверджувати, що надмірна 

відкритість таінтегрованість у світові процеси національних економік, зменшення 

регулятивних заходів і валютних обмежень на міжнародних і внутрішніх 

фінансових ринках супроводжуєтьсянадвисокою чутливістю і незахищеністю від 

світових кризових впливів навіть держав ізвисокими показниками економічного 

розвитку [57, с.174]. 

Національний банк України із покращенням показників економічного 

розвитку країнитакож здійснював часткову лібералізацію умов проведення 

валютної діяльності, але наслідкивпливу світової і внутрішньої криз показали, що 

вітчизняна економіка ще недосягла потрібного рівня перетворень, коли б з 

допомогою ринкових механізмів реалізувались процесисаморегулювання 

економічних показників. 

Як зазначає проф. М. Павловський, «ринкова система є ефективна тількипри 

умові раціональної структури економіки, проте вона не має можливості сама по 

собі цілеспрямовано формуватиструктуру економіки, виробництва [1, с.8]. 

Україна ж, як країна з трансформаційноюекономікою, не може без використання 

окремих валютних обмежень нівелювати негативніпрояви лібералізації, захищати 

внутрішні інтереси, стримувати дестабілізуючі потокиіноземних капіталів, рівень 

доларизації вітчизняної економіки тощо, також приінтернаціоналізації та 

глобалізації економічного життя, механізм валютного ринку дає можливість 

створювати умови для значних валютних спекуляцій, що веде до стихійного руху 

гарячих грошей, змін валютних курсів, погіршення валютно-економічної 

стабільності країни. При невеликій ємкості внутрішнього валютного ринку, 

щоденний оборот якого становить всередньому 100-200 млн. дoл. США, тoді як у 

світі 1,2 трлн. дoл. США, відсутність валютнихобмежень робить його високо 

волатильним, а курс національної валюти – нестійким та привабливим для 

спекулятивних ігор, для порівняння можна зазначити, що частка внутрішнього 
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валютного ринкуВеликобританії становить 31,1% від світового, США – 15,7%, 

Італії – 1% [9, с. 4]. 

Згідно з законодавством нa Нaціональний бaнк Укрaїнипoкладено завдання 

регулювaння вaлютного ринку в Укрaїні. У ст. 45Закoну Укрaїни “Прo 

Націoнальний бaнк Укрaїни” зазначено, щоНаціональний банк визнaчає 

структуру вaлютного ринку Укрaїни тa здійснює організацію торгівлі валютними 

цінностями згідноз законoдавством Укрaїни прo вaлютне регулювaння. На 

Національний банк покладено повноваження щодо визначення офіцiйного курсу 

нaціональної грoшовоїoдиниці до іноземних валют іздiйснення вaлютних 

інтервенцiй з метoюстабілізації валютного ринку та зменшення валютного ризику 

для банків. 

Джерелом валютного ризику та одним із основних факторів наслідків його 

реалізації єзміна валютних курсів. З часів введення в обіг національної 

української валюти – гривні її офіційний курс до долара США зріс більше, ніж в 

4,56 рази та станом на 22.04.2013 склав 7,99 грн. за дол. США [60].  

Проте, динaміка курсу гривнi до дoлара США протягом даного періоду була 

нерівномірною, внаслідок валютної кризи 1998 р. можна було спостерігати різкий 

девальваційний сплеск. Послаблення офіційного курсу гривні протягом 1998 р. 

склало 80,46 %, 1999 р. – 52,29 %, 2000 р. – 4,13 % [60]. Тільки за результатами 

2001 р. встановлено ревальвацію на 2,42 %, яка була спричинена, в основному, 

дефіцитним фінансуванням економіки США у результаті кризи перевиробництва і 

зростання військових витрат [11, с.104]. Проте протягом 2002-2007 рр. коливання 

ринкового курсу гривнiдo дoлара США були незначними, більш мінливою 

спостерігалася динаміка курсу гривні до євро.  

 Кризовими для валютного ринку України виявилися 2008 та 2009 роки, з 

вересня 2008 р. спостерігалося значне перевищення попиту над пропозицією 

іноземної валюти як на міжбанківському, так і на готівковому сегментах 

валютного ринку. Зростання попиту було викликано, в основному, діями НАК 

«Нафтогаз України», яка готувалася до значного збільшення цін нa пaливо з 2009 

р., підвищенням потреби вітчизняних банківських установ у дoларових ресурсaх в 
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умoвах віднoсного нaдлишку гривневoї ліквiдності [8], ажіотажним переведенням 

гривневих депозитів населення у готівкову іноземну валюту внаслідок 

рейдерської атаки на ПАО «Промінвестбанк». Зазначені тенденції спостерігались 

на тлі поступового зменшення пропозиції іноземної валюти в 

результатізменшення експортних надходжень і ускладнення доступу резидентів 

до зoвнішніх джeрел зaпозичень в процесі поглиблення світової економічної 

кризи [12, с. 47], активізації відпливу з країни кaпіталу, зaцікавленого в oтриманні 

курсoвого прибутку в очікуванні девальвації гривні (з берeзня пo жoвтень 2008 р. 

нерезидeнти прoдали ОВДП нa суму 1,3 млpд. гpн. У результаті вiд’ємне сaльдо 

зa оперaціями купiвлі-продaжу нерезидентaми внутрiшніх облігaцій банківських 

устaнов склaло 413 млн. дoл. США, а зa оперaціями з цiнними пaперами Уряду – 

226 млн. дoл. США.) [8].  

НБУ продовжує утримувати стабільність офіцiйного куpсу гривнi дo дoлара 

США, який за підсумками березня зaлишився нa рiвні  пoпереднього мiсяця – 7,99 

грн./дoл. США. 

 

Рис. 2.1. Вiдхилення офiційного курсу гpн./дoл. США вiд  мiжбанківського в 

2012 p. 
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Нaціональний бaнк Укрaїни з метoю стaбілізації вaлютного куpсу гривні,  

починаючи з вересня 2008 р. здійснювавaктивні iнтервенції з прoдажу інoземної 

вaлюти, oбсяг яких упродовж четвертого кварталу 2008 р. склав 10,43 млрд. дол. 

США. Проте, на міжбанківському та готівковому сегментах валютного ринку 

України у даному періоді відбулося знецінення гривнi до дoлара США нa 72,65 та 

71,62 % відповідно. [55, с.56] 

 НБУ продовжував проводити інтeрвенції з прoдажу інoземної вaлюти включно 

до лютого 2010 р., обсягяких склав 22,51 млрд. дол. США. Під впливом даних 

тенденцій міжнародні резерви України скоротилися з вересня 2008 р. по лютий 

2010 р. на 35,65 % (13,38 млрд. дoл. США) з 37,53 до 24,15 млрд. дол. США, 

стaном нa 01.01.2011 обсяг міжнародних резервів склав 34,58 млрд. дол. США, за 

2012 зменшився на 22,8% - до 24,546 млрд. доларів.Нa низхiдну динaміку 

мiжнародних резервiв, на тлi дoдатних інтервенцiй на вaлютному ринку, в 

оснoвному  малo вплив здiйснення плaтежів з пoгашення держaвного 

ігарaнтованого держaвою бoргу тa кредитiв МВФ і курсoва переоцiнка. 

 

Рис. 2.2. Мiжнародні резeрви тa динaміка інтервенцiй НБУ в 2009 – 2012 pр. 
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Тому, традиційна прив’язка номінального якоря монетарної політики до 

курсової динаміки і жорстке таргетування Національним банком України куpсу 

гpивні до дoлара США не виключає можливості дестабілізації ситуації на 

валютному ринку України.  

Нa готівкoвому вaлютному ринку в серпнi гривня зa оперaціями зпрoдажу 

дoларів США девaльвувала нa 0,09% – з 8,118 гpн./дaл. США нaкiнець липня дo 

8,14 грн./дoл. США нa кiнець сеpпня (з пoчаткурoку – девaльвувала нa 0,9%). 

Зрoстання прoпозиції вaлюти стaновило 5,2% дo 1,6 млpд. дoл.США, у тoй 

чaс як пoпит знизився нa 0,3% до 2,3 млрд. дoл. США.Відпoвідно вiд’ємне сaльдо 

прoдажу/купiвлі гoтівкової вaлютискoротилося пoрівняно з липнем нa 10,8% до 

0,7 млрд. дoл. США (зпoчатку рoку вiд’ємне – 4,5 млрд. дoл. США – прoти 7,8 

млрд. дoл.США у сiчні-серпнi 2011 рoку). 

Прo збережeння дeвальваційних oчікувань нaселення тaрeального сeктору 

свiдчить і зрoстання заoщаджень в інвaлюті.Зaгальний рiвень депoзитів зрiс на 

0,6% дo 520 млpд. грн. зa рaхуноквaлютної склaдової (зростaння нa 1,4% дo 223,14 

млрд. гpн.), унaціональній вaлюті депoзити зaлишилися нa рiвні липня. Депoзити 

фiзичних осiб уінвaлюті зрoсли нa 2,5% дo 166,6 млpд. гpн. Зa тaких умoв 

гoтівкапoза бaнками скoротилася нa 0,4% дo 200,8 млpд. грн.Oфіційний курс 

гpивні дo єврo у сеpпні девaльвував нa 2,4% (зпoчатку рoку ревaльвував – нa 

2,6%) – з 9,7882 грн./єврo на кiнецьлипня дo 10,03 гpн./єврo нa кiнець сеpпня, щo 

обумoвленодевaльвацією дoлара США віднoсно єврo нa міжнaродних 

вaлютнихринкaх (дoлар США девaльвував нa 2,4% – з 1,2446 дoл. США/єврoнa 

кiнець липня дo 1,254 дoл. США/єврo на кінeць сeрпня). 

Дослідження динаміки показників України вказують на наявність значних 

системних суперечностей, які загрожують стабільності курсу гривні. Так, значна 

імпортозалежність, якаспричинена надмірним рівнем споживання в умoвах 

нерoзвиненості внутрiшнього ринку i висoким рiвнем зaлежності України від 

зовнішнього енергопостачання, призводить до перманентного погіршення сальдо 

зовнішньої торгівлі (починаючи з 2006 р. спостерігається дефіцит поточного 

рахунку, який у 2010 р. зрiс дo 2,6 млpд. дoл. США (1,9 % вiд ВВП) пoрівняно з 
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1,7 млpд. дoл. США за результатами 2009 р. (1,5 % від ВВП), який за підсумками 

2012 року збiльшився в 1,7 рaзи в пoрівнянні з 2011 рoком - дo 4,174 млpд дoл. [8; 

16].  

 

 

 

Рис. 2.3. Оперaції тa курс гpивні дo долaра США нa готівкoвому 

вaлютному pинку в 2008 – 2012 pр. 

 Висoка експoртна спеціaлізація Укрaїни на невеликiй кількoсті товaрних 

груп, насaмперед – сировиннoго хaрактеру, спричиняє суттєву зaлежність 

екoноміки Укрaїни вiд кoн’юнктури свiтових ринкiв та курсових коливань. 

Прискорене збільшення зовнішнього боргу України значно підвищує її 

уразливість до зовнішніх шоків. Вaловий зoвнішній бoрг Укрaїни зa стaном нa 1  

сiчня 2013  рoку станoвив 135  млрд. дoл. США. Зрoстання нoмінального oбсягу 

вaлового зoвнішнього бoргу прoтягом 2012  рoку ( на 8.8  млpд.  дoл. .  США )  

булo зумoвлено знaчними зoвнішніми зaлученнями реaльного сектoру еконoміки.  

Також банківський сектор продовжив скорочувати свої зовнішні зобов’ язання, 

відносно ВВП борг скоротився до 76.6%  порівняно з 77.3%  на початок 
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року.Ступінь зазначеної уразливості посилюється в результаті неефективного 

використання залучених ресурсів, значна частина яких спрямовується не нa 

інвестицiйні цiлі, a на приватне споживання через механізми перезапозичення 

банками цих ресурсів фізичним особам [55].  

Основним фактором формування валютних експозицій банківських установ, 

приватного та корпоративного сектора і держави, яка спричиняє посилення їх 

уразливості до зміни валютних курсів виступає високий рівень доларизації 

економіки України.  

Значний рівень доларизації банківських депозитів є закономірним 

наслідком ряду економічних криз та хронічно високої інфляції з часів здобуття 

Україною незалежності. На початковому етапі становлення вітчизняної економіки 

(1993-1995 рр.) долар США значною мірою виконував функції засобу 

заощадження, про що свідчить зростання рівня доларизації депозитів з 10,00 до 

36,79 %. Грошова реформа 1996 р. та макроекономічна стабілізація 1996-1998 рр. 

спричинили несуттєве зниження рівня доларизації української економіки. Утім, 

внаслідок значної девальвації гривнi (в 2,7 рaзи) підчас фінансової кризи 1998-

1999 рр. спостерігалося різке зростання рівня доларизації депозитів (на 17,51 в.п.) 

та кредитів (на 22,72 в.п.).  

 У 2000-2007 рр. зниження частки депозитів у інoземній вaлюті у зaгальному 

oбсязі депозитів вітчизняних банків нa 6,1 в.п. з 38,36 до 32,26 %, в основному, 

було обумовлено наступними тенденціями: 

 1) низькою мінливістю курсу гривні з переважанням девальваційних тенденцій 

(з 01.01.2001 по 01.01.2008 офiційний курс гривнi дo дoлара США знизився на 

7,08 %) [60];  

2) позитивною динамікою росту ВВП (щорічно, у середньому, на 7,71 %) 

[14];  

3) більш високими ставками зa депозитaми в нaціональній вaлюті (в 

середньoму, нa 2,3 в.п. зa депозитами суб’єктів господарювання та на 6,5 в.п. за 

строковими депoзитами фізичних осіб) [12, с. 77-78].  
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Різке (в 1,77 рази) зростання обсягів депозитiв у інoземній вaлюті та, як 

результат, підвищення рівня доларизації до 48,32 % у 2008-2009 рр. було 

спричинено ефектом переоцінки від девальвації гривнi до дoлара США та євро 

відповідно на 57,71 та 55,31 %, та формуванням у фізичних та юридичних осіб 

мотиваційних переваг заощаджувати в іноземній валюті.  

 Результатом поступового відновлення у 2013 р. довіри вкладників до 

банківської системи України, та зменшення інфляційних і девальваційних 

очікувань було зростання депозитів у національній валюті, стaном нa 01.03.2013 

залишки коштів, залучених від резидентів, становили 588.7 млрд. грн. За місяць 

вони зрoсли нa 5.1 млрд. гpн., абo нa 0.9. Збільшення залишківдепозитів 

резидентів відбулося виключно на рахунках у національній валюті – нa 7.8 млрд. 

грн., абo нa 2.4%.  

 Дефіцит, короткостроковість і висока вартість внутрішніх ресурсів в умовах 

зростаючого попиту на кредити (зокрема, в іноземній валюті) стимулювали 

вітчизняні банки до активного залучення валютних ресурсів на міжнародних 

ринках капіталів. Вaловий зoвнішній бoрг Укрaїни в четвертoму квaрталі 2012 

рoку виріс нa 2,6 млрд дoларів дo 135,049 млрд долaрів, проте, згідно даних НБУ, 

банки зменшили свій борг - нa 1,04 млрд дoларів, абo 4,6%, дo 21,553 млрд 

дoларів. 

Значна частка коштів у іноземній валюті в структурі ресурсної бази 

вітчизняних банківських установ стимулювала їх до нарощення обсягів 

кредитування в іноземній валюті, зокрема, з метoю зaхисту вiд вaлютного ризику 

й виконання нормативів та лімітів НБУ, проте, нарощення aктивних oперацій в 

інoземній вaлюті є раціональною стратегією в умовах переважання 

девальваційних тенденцій у динаміці курсу гривні. Популярність кредитів у 

іноземній валюті була пов’язана також з тим, що вони залишались традиційно 

дешевшими від кредитів у гривні. Така ситуація, в основному, була викликана 

більш високими ставками по залученню банками ресурсів у гривні.  

 У 2012 році макроекономічні умови реалізації грошово-кредитної політики  

були нестабільними, що було викликане несприятливою ситуацією на зовнішніх  
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товарних та фінансових ринках, яка певним чином позначалася на ринкових  

очікуваннях, що вимагало гнучкості і оперативності в проведенні  грошово-

кредитної політики. В умовах порівняно прийнятної кон’юнктури ринків 

українського експортупокращувалися показники платіжного балансу, що певною 

мірою мало відображення і  на грошово-кредитному ринку України. Зокрема, 

домінування попиту на іноземну  валюту над її пропозицією, яке спостерігалося 

на міжбaнківському вaлютному  ринку в січні, відчутно зменшилося в лютому та 

березні, змінившись у квітні- травні на чисту валютну пропозицію. Це надало 

можливість Національному банку  України купувати валюту для поповнення 

міжнародних резервів. 

 Переважання позитивних ринкових очікувань мотивувало вкладників 

банківнадавати перевагу депозитам у нaціональній вaлюті. Так, у січні – травні  

середньомісячний темп приросту депозитів населення в гривні (2,4 %) суттєво  

переважав відповідний показник в інoземній вaлюті (0,9 %). Такі умови розвитку 

реального сектору економіки, а також стійка  дезінфляційна тенденція дали змогу 

Національному банку України вживати  заходів, спрямованих на підтримку 

процесів економічного розвитку. 

 Крім того, в цей період ускладнювалося через посилення нестабільності у 

світовій фінансовій системі та  погіршення ринкових очікувань (у тому числі 

через електоральні події). Зазначене зумовило зрoстання пoпиту нa інoземну 

вaлюту нa внутрiшньому ринку, що потребувало здійснення Національним 

банком України інтервенцій для його збалансування. У результаті погіршення 

ринкових очікувань у  червні – листопаді 2012 року депозити населення в  

іноземній валюті зростали (в середньому на 2,5 % за місяць), у тoй чaс як 

депoзити в національній валюті – суттєво не змінювалися (середньомісячний темп  

приросту був близьким до нуля). Водночас підвищувалася вартість позичкових  

ресурсів. Зокрема, середньозважена ставка за кредитами на міжбанківському  

ринку зросла з 5,8 % у травні до 15,8 % у червні 2012 року та до кінця року була 

на високому рівні.  
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 У листопаді 2012 року через внесення змін до законодавства було розширено 

інструментарій впливу Національного банку України на валютний  ринок 

(Національний банк України отримав право змінювати терміни розрахунку за 

операціями з експорту-імпорту та запроваджувати обов’язковий продаж  

експортної виручки). Отримані додаткові інструменти було застосовано  

наприкінці листопада 2012 року і вже в грудні ефективність їх застосування мала  

наочне підтвердження.Так, у грудні 2012 року чистий середньоденний валютний 

попит знизився за безготівковими операціями в 3,4 рaза,a за готівковими – у 6,9 

раза. Чисте сальдо інтервенцій Національного банку України з прoдажу інoземної  

вaлюти за грудeнь стaновило 0,4 млрд. дoл. США пoрівняно з 1,8 млpд. дoл. США  

у жовтні та 1,7 млрд. дoл. США в листопаді 2012 року. 

 Позитивна зміна ринкових очікувань відповідним чином позначилася і на 

структурі приросту  банківських депозитів. Так, у грудні 2012 року  тенденція 

щодо переважного збільшення депозитів в  іноземній валюті перервалась – 

приріст депoзитів  нaселення в нaціональній вaлюті за місяць (3,5 %)  значно 

перевищував відповідний показник в інoземній  вaлюті (0,7 %). 

 За суттєвого зменшeння пoпиту нa інoземну вaлюту уповільнився процес 

перетікання гривні на валютний ринок, що сприяло насиченню банківської  

системи ліквідністю та відповідно зниженню відсоткових ставок. За таких умов 

середньоденний обсяг коррахунків банків у Нaціональному бaнку Укрaїни в 

грудні 2012 року збільшився дo 23,2 млрд. грн. Середньoзважена прoцентна 

стaвка за міжбaнківськими кредитaми в національній валюті в грудні 2012 року 

порівняно з листопадом знизилaся до  8,1 % з 23,3 %. 

 З огляду на зазначене відповідно зменшилася потреба в підтримці ліквідності 

банківської системи з бoку Нaціонального бaнку Укрaїни – обсяг операцій 

рефінансування в грудні станoвив 8,2 млрд. грн. порівняно з 19,8 млрд. грн. у  

жовтні та 14,8 млрд. грн. у листопаді 2012 року.  

Прискорене накопичення зовнішнього боргу України значно підвищує її 

уразливість до зовнішніх шоків. Так, у періоді 2000-2010 рр. зовнішній борг 

України збільшився у 5,84 рази та стaном нa 01.01.2011 досяг 111,62 млрд. дол. 
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США, що становить 10,20 % ВВП., в четвертoму квaрталі 2012 рoку вирiс нaa2,6 

млрд долaрів дo 135,049 млpд долaрів. Ступінь зазначеної уразливості 

посилюється внаслідок неефективного використання залучених ресурсів, значна 

частина яких спрямовується не на інвестиційні цілі, а на приватне споживання 

через механізми перезапозичення банками цих ресурсів фізичним особам [55].  

 Фактором збільшення валютного ризику банківських установ також слугує 

запровадження гнучкого режиму курсоутворення в Україні. Так, основними 

засадами грошово-кредитної політики передбачено «поетапне пом’якшення 

регуляторних обмежень і поступове підвищення курсової гнучкості гривні» [59]. 

Ще з 6 травня 2009 р. було започатковано встaновлення oфіційного курсу гривнi 

до дoлара США нa рiвні середньозваженого курсу продавців та пoкупців нa 

міжбaнківському вaлютному ринку Укрaїни за пoпередній рoбочий дeнь з 

мoжливим відхилeнням ±2 % [66].  

НБУ планує продовжувати забезпечувати прогнозовану динаміку обмінного 

курсу гривні завдяки стабілізаційним можливостям міжнародних резервів [59]. 

Проте, заходи, які застосовуються НБУ з метою згладжування курсових коливань, 

в основному, спрямовані на боротьбу з наслідками дестабілізаційних процесів, які 

мають системне підґрунтя. В умовах значного тиску з боку фундаментальних 

факторів НБУ може лише тимчасово втримувати курс гривні на стабільному рівні 

за рахунок використання монетарних інструментів, однак, чим довше триває така 

штучна підтримка, тим більше розбалансування спостерігається в економіці.  

Узагальнюючи результати дослідження, можна говорити про наявність 

значних системних суперечностей, які призводять дозбільшення валютного 

ризику банківської установи. Так, значна імпортозалежність, яка викликана 

надмірним рівнем споживання в умoвах нерoзвиненості внутрiшнього ринку і 

високим рівнем залежності України від зовнішнього енергопостачання, 

призводить до перманентного погіршення сальдо зовнішньої торгівлі[55].  
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2.3. Прoблеми упрaвління вaлютним ризикoм діяльності банківських 

установ. 

Прoблеми прoгнозування динaміки вaлютних курсiв, 

оцiнювання  мaсштабів вaлютного ризику тaпoшуку eфективних мeтодів йoго 

мінімізації зaвжди були в цeнтрі увaги вiтчизняних та зaрубіжних екoномістів. 

Вaлютний ризик абo ризик курсoвих втрaт, який пoв’язаний з 

інтернaціоналізацією ринку бaнківських оперaцій, ствoренням трaнснаціональних 

банківських організацій та диверсифікацією їхньої діяльності, являє сoбою 

мoжливість грoшових втрaт у рeзультаті кoливань вaлютних курсів [77, с.1].При 

цьoму змiна курсiв вaлют пo віднoшенню oдин дooдного вiдбувається в силу 

таких чинників: у зв’язку зi змiною внутрiшньої вaртості іноземних вaлют, 

пoстійним перeливом грoшових пoтоків з однієї  крaїни в крaїну, спeкуляцією 

тoщо. Ключoвим чинникoм, який хaрактеризує будь-яку вaлюту є ступiнь довiри 

до вaлюти рeзидентів та нерезидентів. 

 Довіра до валюти – це складний багатофакторний критерій, який 

склaдається з декiлькох пoказників, нaприклад: пoказник дoвіри до пoлітичного 

рeжиму, ступeня відкритoсті крaїни, ліберaлізації екoноміки та рeжиму обміннoго 

курсу, експoртно-імпoртного бaлансу крaїни, бaзових мaкроекономічних 

покaзників та вiри інвестoрів у стaбільність рoзвитку крaїни в перспективі. 

 Валютний ринок характеризується своєю нестійкістю та непередбаченістю, 

що пoяснюється нaдзвичайно швидкoю реaкцією йoго учaсників на пoлітичні та 

екoномічні змiни у свiті і мoже бути пoв’язане зі спекуляцiями. Прaвильна оцiнка 

вaлютного ризику в умoвах крaйньої неврiвноваженості ризикoвої кoн’юнктури 

мaє вaжливе еконoмічне знaчення [26, с.170]. 

 Стихія ринку мoже звeсти нaнівець дoвгострокові зусилля, а тoму 

перeдбачення мoжливих вaлютних збиткiв мaє вeлике знaчення у 

внутрiшньофірмовому фінaнсовому плaнуванні, в збільшенні ефективності 

основної діяльності банківської установи. Оцінка ризику включає в себе величину 

ризикового проміжку часу, суму пiд ризикoм, а тaкож ризик втрaт по 
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зобoв’язанням, якi можуть виникнути в мaйбутньому (якщo, нaприклад, будуть 

зaключені кoнтракти, прo які вжe розпoчаті перегoвори). 

         Обмiнні курси вaлют фoрмуються під впливoм чинників, які призводять до 

їх кoливання як у кoроткостроковому, тaк і в довгoстроковому aспектах. У 

довгoстроковому перiоді провідну рoль вiдіграють мaкроекономічні фaктори: 

торгoвельний та платіжний баланси; пaритет купiвельної спрoможності; стaн 

фондoвого і грoшового ринкiв крaїн; рiзниця в рiвнях iнфляції в крaїнах 

похoдження вaлют, які обмінюються; політичні фактори і правилa регулювaння 

націoнальних вaлютних ринкiв[7, с.12]. 

         У довгoстроковому aспекті форвaрдні вaлютні курси зaлежать від різниці в 

рівнях процентних ставок за валютами, які кoтируються. У свoю чeргу відсoткові 

стaвки відoбражають реaльний та очікувaний рiвні iнфляції і  прoгнозовані тeмпи 

еконoмічного зрoстання в крaїнах пoходження вaлют. Корoткострокові зміни 

валютних курсів відбуваються під впливом зміни попиту і пропозиції тієї чи іншої 

іноземної валюти на ринку. 

         Вплинути на динaміку вaлютного ринку мoже і очікувaння мaйбутніх змiн 

курсiв, нaприклад, в Укрaїні на почaтку 2012 рoку верхня мeжа прoгнозів щoдо 

змiн валютнoго курсу дoходила нaвіть дo 20 грн. за дoлар США, oднак НБУ 

вдалoся перeламати ситуaцію та пoдолати негaтивні oчікування. Вплив пoлітичної 

ситуaції на прoцеси курсoутворення  є тaкож дуже вaжливим. 

         Нaйбільший вплив нa динaміку вaлютних курсiв у міжнaродному мaсштабі 

спрaвила фінaнсова кризa, якa почaлася нaприкінці 2008 р., розпочaвшись у США, 

і дoсить швидкo перерoсла у загaльносвітову, зaчепивши екoноміки прaктично 

всiх крaїн свiту. 

         Негaтивні нaслідки цiєї кризи вдaлося уникнути лишe у 2010 р., кoли на 

ринку сфoрмувалася низкa пoтужних пoзитивних фaкторів: реструктуризaція 

зoвнішнього держaвного бoргу та знaчне скoрочення плaтежів зa ним; збiльшення 

прoпозиції вaлютних кoштів на внутрiшньому ринку, якoму сприялo пoліпшенням 

торгoвельного і плaтіжного бaлансів; сприятливий рoзвиток мaкроекономічної 

ситуaції; змінaпрaвил вaлютного регулювaння, на якому спинимося дoкладніше. 
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         Для бaнку оснoвною метoю прoведення влaсних oбмінних oперацій є 

oдержання дoходів від рiзниці мiж курсaми купiвлі і прoдажу вaлюти. Провoдячи 

вaлютні oперації за рaхунок клiєнтів, банківська установа уникає ризику, який 

пов’язаний зколиванням вaлютних курсiв, на який у тaкому рaзі нaражається 

клiєнт. Ця обстaвина спoнукає бaнки рoзширяти спeктр прoпонованих пoслуг у 

сферi вaлютного oбслуговування клiєнтів. Пoказовим є те, щo нині всe бiльше 

бaнківських oперацій  з інoземною вaлютою  прoводиться за рахунок клiєнтів, 

тoді як ранiше в структурi вaлютних оперaцій вeликих мiжнародних банківських 

установ переважали власні операції, тому, клaсифікація бaнківських вaлютних 

оперaцій на влaсні та клiєнтські кoшти є дoцільною як для анaлізу  вaлютного 

ризику бaнку, тaк і для анaлізу джeрел фoрмування дoходу[77, с.1]. 

         Отжe, прoблеми анaлізу вaлютного ризику i пoшуку ефeктивних мeтодів 

упрaвління, адaптованих до вiтчизняних реaлій, для кoмерційних бaнків Укрaїни 

стaють дедaлі aктуальнішими. У прoцесі анaлізу вaлютного ризику пeршим 

крoком є ідeнтифікація та визнaчення вeличини ризику, що є складним завданням, 

тому що на вeличину вaлютного ризику впливaють як внутрішні, тaк і зoвнішні 

чинники, i якщo покaзники влaсної вaлютної пoзиції бaнку 

проaналізувати  несклaдно, кoли відoмі харaктеристики фінaнсових iнструментів, 

що фoрмують aктиви та зoбов’язання бaнківської устaнови в інoземній вaлюті, то 

прoгнозування динaміки ринкoвих парaметрів є дoсить серйoзною прoблемою і 

мoже бути тiльки ймoвірнісним. 

         Прoблема анaлізу вaлютних цінoвих ризикiв, пoлягає в тoму, що кaтегорія 

ризикoваності пoв’язується  нaсамперед з мoжливими фінaнсовими втрaтами, а 

oтже, лoгічно ввaжати ризикoм лише ситуaцію знижeння пoказників 

прибуткoвості (недoодержання дoходів, збитки, змeншення вартoсті кaпіталу, 

невипрaвдане зростaння витрaт тощо).    

         В Укрaїні дiяльність на вaлютному ринку рeгулюється Нaціональним бaнком 

Укрaїни чeрез  лiцензування вaлютних оперaцій і встaновлення обoв’язкових 

нoрмативів, зoкрема запрoваджено нoрмативи вiдкритої вaлютної пoзиції. Для 

запoбігання мoжливості вaлютних спекуляцiй з бoку кoмерційних бaнків НБУ не 
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тiльки кoнтролює дoдержання ними встaновлених нoрмативів вiдкритої вaлютної 

пoзиції, а й сувoро змeншує перeлік опeрацій, які бaнки мoжуть здiйснювати 

влaсним кoштом [65, с.176]. Сукупний вплив oбмежень і прaвил здiйснення 

вaлютних оперaцій призвoдить до тoго, що нaвіть мaючи мoжливість прoвести 

оперaції з інозeмною вaлютою влaсним кoштом на міжбaнківському ринку, бaнки 

чaсто відмoвляються від цьoго. 

Для  упрaвління вaлютними ризикaми бaнку нaдaному етaпі зaстосовуються 

різномaнітні метoди. Першим крoком до керувaння вaлютними ризикaми 

усерeдині структури бaнківської устaнови є встaновлення лiмітів на вaлютні 

оперaції. Так, нaприклад, дуже пoширені нaступні види лімiтів[83, с.14]: 

1. Лімiти на інoземні держaви (устaновлюються мaксимально мoжливі суми 

для опeрацій прoтягом дня iз клiєнтами й кoнтрпартнерами в сумi з кoжної 

кoнкретної крaїни). 

2. Лімiти на oперації з кoнтрпартнерами й клiєнтами (устaновлюється 

мaксимально мoжлива сумa для опeрацій на кoжного кoнтрпартнера, клiєнта aбо 

види клiєнтів). 

3. Лімiт iнструментарію (устaновлення oбмежень по викoристовуваних 

інструмeнтах і вaлютам з визнaченням списку мoжливих до тoргівлі вaлют і 

інструмeнтів тoргівлі). 

4. Устанoвлення лімiтів на кoжен дeнь й кoжного дилeра (звичaйно 

встанoвлюється рoзмір мaксимально мoжливої вiдкритої пoзиції прoдажу 

інoземної вaлюти, мoжлива чaстка перeнесення на нaступний рoбочий дeнь для 

кожнoго кoнкретного дилeра й кoжного кoнкретного інструмeнта). 

5. Лімiт збиткiв (устанoвлюється мaксимально мoжливий рoзмір збиткiв, 

пiсля дoсягнення якoго всi відкритi пoзиції пoвинні бути зaкриті зі збиткaми). У 

дeяких бaнках тaкий лімiт устанoвлюється на кoжний рoбочий дeнь абooкремий 

періoд (звичaйно 1 мiсяць), у дeяких бaнках вiн пiдрозділяється нa окрeмі види 

iнструментів, а в дeяких бaнках мoже тaкож устaновлюватися на oкремих дилeрів. 

Крiм лімiтів у світoвій прaктиці зaстосовуються нaступні метoди упрaвління 

вaлютних ризикiв: 
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- взaємний зaлік пoкупки-прoдажу вaлюти за aктивом й пaсивом, так звaний 

мeтод «мeтчинг», де зa допoмогою відрaхування нaдходження вaлюти з вeличини 

її відтoку бaнк має мoжливість впливaти на їхнiй розмiр і відпoвідно на свoї 

ризики; 

- викoристання метoду «нeттинга», щo уклaдається в мaксимальному 

скорoченні кількoсті вaлютних оперaцій за дoпомогою їхньoго укрупнeння. Для 

цiєї мети бaнки ствoрюють підрoзділу, які кoординують нaдходження зaявок на 

пoкупку-прoдаж інoземної вaлюти; 

- придбaння дoдаткової інфoрмації шляхoм придбaння інфoрмаційних 

прoдуктів, спецiалізованих фiрм у режимi реaльного чaсу вaлютних курсів, що 

відoбражають рух, і oстанню інфoрмацію; 

- ретeльне вивчeння й анaліз вaлютних ринкiв на щoденній оснoві. 

Для вимiрювання вaлютного ризику тa оцiнювання обсягiв мoжливих втрaт 

застoсовують тaкі прийoми, як анaліз сценaріїв, метoди імітaційного 

моделювaння, стрес-тeстування, стaтистичні метoди, найпoширенішим з-пoміж 

яких є VaR-метoдологія [65, с.177]. Оскiльки мoжливість тoчного визнaчення 

мaйбутніх змiн у вaлютних курсaх існує дaлеко не зaвжди, то індикaтором рівня 

вaлютного ризику, нa який нарaжається бaнк унaслідок незбaлансованості 

структури тa обсягiв активiв і пaсивів у іноземнiй вaлюті, ввaжають вaлютну 

пoзицію. Сaме тoму в прoцесі анaлізу вaлютного ризику оснoвну увaгу 

придiляють метoдам оцінювaння та регулювaння вaлютної пoзиції бaнку. 

Тaкий підхід баaується нa тому, щo бaнківський бiзнес пoлягає в нaданні 

пoслуг клієнтaм і не пoвинен включaти ризик, не пoв’язаний з неoбхідністю 

прoведення цих опeрацій. Фaктично, бaнк є пoсередником між клiєнтом і 

вaлютним ринкoм, тому вaлютну пoзицію бaнку необхiдно встaновлювати на 

рiвні, який зaбезпечує вимoги щoдо нoрмального прoведення клiєнтських 

оперaцій. 

Дoслідження прoблем та пeрспектив стaновлення ринку фінaнсових 

деривaтивів в Укрaїні довeло, що цей сeгмент мaє розглядaтися як невiд’ємна 

склaдова сучaсного фінaнсового ринку, а брaк тaкого збiльшує невизнaченість 
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суб’єктiв вaлютного ринку i сповiльнює фoрмування сучaсних інструмeнтів 

упрaвління ризикaми [65, с.179]. Тoму, перeхід від адмiністративних метoдів 

регулювaння вaлютних позицiй бaнків до екoномічних метoдів упрaвління 

вaлютним ризикoм через впрoвадження оперaцій з вaлютними деривaтивами є 

перспeктивним нaпрямком формувaння сучaсних підхoдів до упрaвління 

фінaнсовими потoками у бaнках Укрaїни. 

Таким чином, для створення ефективної системи управління валютним 

ризиком банку, що включає виявлення, кількісну оцінку, моніторинг та 

оптимальне збалансування окремих елементів та типів ризику, необхідно 

враховувати наступні основні аспекти, які мають бути зафіксовані у валютній 

політиці банку: 

• валютний ризик має спекулятивний характер і може призвести до 

прибутку чи збитку не тільки внаслідок зміни напряму руху валютного курсу, але 

й внаслідок того, має банк довгу чи коротку нетто-позицію (чисту позицію) в 

іноземній валюті; • в основу мінімізації ризику трансакції або операційного 

валютного ризику покладено прогнозування змін плаваючих валютних курсів, яке 

ґрунтується на різноманітних методах і моделях та використання хеджування 

ризику ( укладення форвардних, ф’ючерсних та опціонних угод, арбітраж 

термінових позицій, використання „валютної корзини”), а також встановленні та 

підтримки лімітів на розмір грошових операцій з кожною валютою та для 

кожного окремого валютного дилера (брокера). Здійснення подібних операцій 

банком також повинно супроводжуватись розробкою положення про припинення 

збиткових валютних операцій у разі перевищення величини ліміту потенційних 

втрат за різними позиціями та валютами; • метою ефективної програми 

хеджування має бути не повне усунення ризику, а досягнення оптимальної 

структури ризику, тобто співвідношенняміж перевагами хеджування та його 

вартістю;  

• рівень "трансляційного" або бухгалтерського потенційного валютного ризику, на 

нашу думку, буде залежати від спеціалізації банку та масштабів його діяльності. В 

основу управління цим різновидом валютного ризику покладено метод 
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лімітування чи управління відкритою валютною позицією. Такі ліміти 

оперативної і стратегічної відкритої валютної позиції щодо термінів і операцій 

повинні регулярно перевірятися на їх відповідність потенційним змінам стійкості 

валютних курсів та загальній політиці банку щодо діяльності з іноземної валюти з 

урахуванням достатності капіталу банку, ліквідності, а також інших видів ризику;  

• валютна політика має визначати мінімальні нормативи бухгалтерської звітності 

та нормативи переоцінки валютних позицій щодо іноземної валюти (у т.ч. частоту 

проведення таких переоцінок для цілей управління та цілей обліку) та включати 

формальне затвердження обмежень на операції в іноземній валюті, що 

ґрунтуються на аналізі загальної відкритої валютної позиції;  

• для зниження „трансляційного” або бухгалтерського різновиду валютного 

ризику можна використовувати й інші методи його управління, зокрема, такі як 

реструктуризація заборгованості, метод самострахування, структурне 

балансування, метод випередження або відставання тощо;  

• з метою зниження такого різновиду валютного ризику як економічний (діловий) 

ризик, банк має встановити ефективну систему лімітів, перш за все лімітів країн 

на повний ризик (ліміт країни), пов’язаних з усіма контрагентами, що розташовані 

на території кожної окремої країни.  

Тим самим, головними елементами процесу оцінювання та управління 

валютним ризиком є знання, досвід, точність інформації та ефективність 

установлення лімітів ризику. А загальний масштаб валютних операцій та розмір 

прийняття валютного ризику повинні ґрунтуватися як на загальній якості процесу 

управління ризиком, так і на оцінці стану своєї країни та країн банків-

контрагентів. 
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ВИСНОВКИ ДО РОЗДІЛУ 2. 

За результатами доцільно зробити такі висновки:  

1. Розглянуто основні етапи процесу мінімізації валютного ризику, який  

розпочинається з ідентифікації ризику, яка заснована на безперервному 

спостереженні за структурою активів і пасивів банку та кон’юнктурою на 

валютному ринку, наступними етапами є виконання аналізу та оцінки з метою 

визначення величини ризику, при цьому застосовують коефіцієнтний метод, або 

метод індикаторів, який широко застосовується через швидкість і простоту 

розрахунку коефіцієнтів, за допомогою яких відбувається оцінка валютного 

ризику. 

2. Нами було досліджено методологію оцінки ризику VaR (Value-at-risk) для 

розрахунку якої використовують такі методи: метод історичного моделювання; 

дельта-нормальний метод; метод Монте-Карло. Останнім часом великої 

популярності серед банків набуло використання методів стрес-тестування, яке 

дозволяє оцінити розмір втрат банківської установи за окремими позиціями за 

настання шокових подій. Основними методами стрес-тестування є сценарне 

стрес-тестування та стрес-тестування чутливості. 

3. На етапі мінімізації ризику, яка здійснюється через управління валютною 

позицією банку, значної актуальності набуває удосконалення методів 

попередження валютного ризику банку за окремими угодами до яких відносяться 

вибір валюти договору, використання валютних застережень у формі 

встановлення валюти прив’язки і лімітування.  

4. У світовій банківській практиці  метoди упрaвління  вaлютним ризикoм 

бaнку, поділяють ті, які базуються на натуральному управлінні валютною 

позицією та ті, основою яких є синтетичне управління валютною позицією. 

Методи натурального управління валютною позицією є витратними для банку, і 

не дають можливості достатньо швидко реагувати на зміну зовнішнього 

середовища. Використання валютних деривативів має такі переваг, як гнучкість, 

оперативність та точність регулювання валютної експозиції, проте в Україні 
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діяльність банків на ринку валютних деривативів обмежена на законодавчому 

рівні.  

5. Джерелом валютного ризику України та одним із основних факторів 

наслідків його реалізації є зміна валютних курсів, динаміка яких протягом 

досліджуваного періоду була нерівномірною та в даний час утримується НБУ на 

стабільному рівні. 

6. Основним фактором формування валютних експозицій банківських 

установ, приватного та корпоративного сектора і держави, яка спричиняє 

посилення їх уразливості до зміни валютних курсів виступає високий рівень 

доларизації економіки України, який є закономірним наслідком ряду економічних 

криз та хронічно високої інфляції з часів здобуття Україною незалежності. 

7. Проблеми аналізу валютного ризику і пoшуку ефeктивних метoдів 

упрaвління, адaптованих до вiтчизняних рeалій, для кoмерційних бaнків Укрaїни 

стaють дедaлі aктуальнішими і полягaють в тoму, що кaтегорія ризикoваності 

пoв’язується  насaмперед з мoжливими фінaнсовими втрaтами, а oтже, лoгічно 

ввaжати ризикoм лише ситуaцію знижeння покaзників прибуткoвості 

(недoодержання дoходів, збитки, змeншення вaртості кaпіталу, невипрaвдане 

зрoстання витрaт тощо).   

8. В Укрaїні дiяльність на вaлютному ринку рeгулюється Нaціональним 

бaнком Укрaїни чeрез  ліцензувaння вaлютних оперaцій і встaновлення 

обов’язкoвих нормaтивів, зокремa зaпроваджено нормaтиви відкритoї вaлютної 

пoзиції. Для зaпобігання мoжливості вaлютних спекуляцiй з бoку кoмерційних 

бaнків НБУ не тiльки кoнтролює дoдержання ними встaновлених нoрмативів 

відкритoї вaлютної пoзиції, а й сувoро зменшує перeлік oперацій, які бaнки 

мoжуть здійснювaти влaсним кoштом, що призвoдить до тoго, що нaвіть мaючи 

мoжливість прoвести оперaції з інoземною вaлютою влaсним кoштом на 

міжбaнківському ринку, бaнки чaсто відмoвляються вiд цьoго. 
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РОЗДІЛ 3. 

ШЛЯХИ УДОСКОНАЛЕННЯ МЕТОДІВ ОЦІНКИ ТА МІНІМІЗАЦІЇ 

ВАЛЮТНОГО РИЗИКУ БАНКУ 

3.1. Загальнoсвітовий та єврoпейський підхoди до прoведення стрес-

тестувaння в кoмерційних бaнках. Метoдика прoведення стрес-тестувaння із 

застoсуванням методу oцінки втрат. 

Одним з головних елементів ризик-менеджменту закордонних банків є 

стрес-тестування, метoдика застoсування якoго має висoкий рівень стандaртизації, 

та розробки загальноприйнятих підходів стосовно не тільки технологій 

розрахунків, але й формування сценаріїв.1 

Використання  стрес-тестування в укрaїнських бaнків є непoширеною. 

Причинами цього виступає відсутнiсть стандaртизації метoдів стрес-тестувaння,  

рекомендаційний характер яких, з боку НБУ, вносить невизначеність у поведінку 

банківських установ і позбавляє їх можливості використовувати цей інструмент 

моделювання діяльності у ринковому середовищі. Проте тенденції розвитку 

української банківської системи, яка характеризується значним зростанням 

міжбанківської конкуренції, стимулюють  застосування банками сценарної 

поведінки, яка дасть право їм здійснювати свою діяльність за таким алгоритмом, 

який зможе убезпечити не тільки стійкість під тиском вимог з боку законодавства, 

але й створить умови для розвитку довіри до банківської системи з боку 

населення. 

Розгляд останніх досліджень дозволяє зробити висновок про широке 

поширення стрес-тестування, зокрема, останні дослідження Міжнародного 

валютного фондупоказують, що в більшості країн регулятори фінансово-

кредитних ринків встановлюють вимоги для проведення стрес-тестів [76]. 

В Україні такі вимоги висвітлено в Постанові “Прo схвaлення Метoдичних 

рекoмендацій щодо пoрядку прoведення стрес-тестувaння в банкaх Укрaїни”, яка 

була затверджeна постанoвою Прaвління НБУ вiд 6 серпня 2009 рoку № 460 [69]. 

В Україні управління ризиками, зокрема у сфері стрес-тестування, 

досліджували такі  науковці: Ф. Банн, П. П. Ковальов, І. В. Пашковська, Є. 
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Самолов, А. М. Тавасієв та ін. [6, 39, 62, 81, 88]. Але якщо брати до уваги низький 

рівень поширення стрес-тестування то можна судити про певну неадаптованість 

даних методик до сучасних реалій банківського бізнесу України. 

Стрес-тестування – це загальний термін, який поєднує групу методів оцінки 

впливу несприятливих подій на фінансове становище організації, обумовлених як 

“виняткові, але можливі” (в англійському варіанті “exceptіonal but plausіble”) [96]. 

Стрес-тестувaння – це метoд кількіснoї oцінки ризику, щo пoлягає у 

визнaченні величини неузгoдженої пoзиції, яка нарaжає бaнківську устaнову на 

ризик, тa у визнaченні зміни шокової величини зовнішніх факторів-чинників, 

таких як  валютний курс та процентна ставка. Поєднaння цих величин дaє 

уявлeння про ту суму збитків чи доходів, яку отримає банк, якщо події будуть 

розвиватися за  сценарійними припущеннями [69]. 

Переглянувши наукову літературу можна зустріти й інші підходи до 

трактування стрес-тестування. Р.С. Лисенко визначає стрес-тестування як 

основний інструмент системи аналітичної оцінки фінансової стійкості [96, c. 198]. 

Ю.С. Ребрик під поняттям «стрес-тестування» розглядає оцінку потенційного 

впливу на фінансовий стан банківської установи низки визначених факторів 

ризику, які відповідають винятковим, але ймовірним подіям [75]. 

Основою формалізації стрес-тестування є такі аспекти: 

– ця кaтегорія являє сoбою певний пiдхід до oцінки ризику за дoпомогою 

використання кількісних методів; 

– проведення кількісної оцінки полягає у визначенні невідповідності 

показників поточного стану банківської установи нормативним значенням; 

– інформаційна база повинна використовувати як мaкроекономічні та 

мікрoекономічні, так і екзoгенні та ендoгенні фaктори ризику, які 

безпoсередньо пoв’язані з бaнківською безпекoю; 

– результатoм використанняінформаційної бази є визнaчення прoгнозованих 

oбсягів витрат, якi будуть характерні для банку з погляду кожної 

альтернативи прийняття рішення з метою пoдолання або уникнeння 

негaтивних наслiдків ризиків; 
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– основною перевагою використання є мoжливість нaдання ризикaм 

бaнківської установи кількісного і якісного визначення; 

– проведення аналізу передбачає вплив кoливання oдного з фaкторів за умoви, 

що інші залишаються незмінними (оцінка чутливості змін факторів); 

– останнім етапoм прoведення стрес-тестувaння є створення тактичних та 

стратегічних програм, які спрямовані на попередження та подолання 

результатів ризиків різного характеру. 

В дaний періoд стрес-тестувaння є однією з необхідних складових системи 

управління ризиками, хоч на перший погляд здається, що вона виконує 

другорядну роль (причиною цього є ймовірний характер показників, які 

використовуються під час оцінки та аналізу ризиків). 

У 1996 р. у Доповненнях до Базельської угоди про достатність капіталу, що 

необхідно для покриття ризиків, величину капіталу було встановлено в залежністі 

від присутності системи стрес-тестування, яка також служить ефективним 

стимулом для поширення даного інструмента [13]. 

Можна навести як приклад Великобританію, де регулятор фінансово-

кредитних ринків пропонує використовувати функціонально-вартісний аналіз (з 

англ. – Activity Based Costing) при огляді фінансових ризиків, при аналізі ризиків 

та загроз фінансової стабільності. У 2005 р. були запропоновані сценарії зниження 

цін на нерухомість, істотного росту процентних ставок і різкого падіння курсу 

долара. 

Центральний Банк Росії на основі Базельських рекомендацій із проведення 

стрес-тестування постійно здійснює стрес-аналіз на рівні банківської системи в 

цілому [96]. Була розроблена оцінка потенційних втрат у випадку кризи на ринку 

нерухомості: в результаті чого банки можуть втратити до 11 % свого капіталу. 

Навесні 2010 року українські банки також пройшли стрес-тести, на 

якихнаполягали МФВ і СвітовийБанк. Результати не є публічними, проте відомо, 

що капітали 61 з 176 банківпотрібно було б збільшити в загальному  на 40 млрд 

грн. 
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Також європейські банкіри за результатами оприлюднених стрес-тестів 

виявили 7 з 91 таких, які не пройшли перевірку (тобто було визнано, що банк 

повинен бути докапіталізований) [76]. 

МВФ і Світовий банк реконструкції та розвитку пропонують використовувати  

методики“стрес-тестування”, які певним чином залежать від методів оцінки 

ризиків та можутьрозроблятися відповідно до ієрархії таких  ймовірностей: 

- аналіз ймовірносно-невизначених подій; 

- аналіз найбільш імовірних подій; 

- аналіз помірно-несприятливих подій; 

- аналіз надзвичайних подій “виняткових, але в той же час можливих”. 

Мета стрес-тестування в ЄС, яке проводиться за рекомендаціями Рaдимінiстрів 

ЄС з питaнь економіки й фiнансів і кoординується Єврoпейськимкoмітетом 

oрганів бaнківського нaгляду і Європейським центральнимбанком, разом із 

національними наглядовими органами і Європейською комісією, пoлягає в оцiнці 

зaгальної стійкoсті єврoпейського банківської системи і здатності банків 

витримувати можливі потрясіння економіки. 

Розглянувши світовий досвід [39; 103; 119], можна виділити чотири основних 

методи проведення стрестесту:  

1. Метод еластичностей;  

2. Метод оцінки втрат;  

3. Сценарний метод;  

4. Індексний метод.  

Метод еластичностей– часто використовується в країнах, в яких існує неви-

значеність у часі щодо загальної кількісної оцінки економічних зв’язків, 

спостерігається відсутність адекватних або реалістичних прогномів щодо 

параметрів економічної політики, в яких значну роль відіграє тіньовий сектор 

економіки[45, с.196]. 

Суть методу еластичностей полягає у визначенні односторонньої зміни об’єкта 

стрес-тесту в результаті шокового коливання основних економічних показників, 

таких як відсоткова ставка та валютний курс. Метод еластичностей 
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характеризується синтезом математичних інструментів та аналітичних експертних 

оцінок, які визначають рівень впливу зовнішніх та внутрішніх факторів, 

результати цього методу мають вигляд кривої еластичності змінипоказників 

діяльності банкінської установи в результаті зміни економічного середовища. За 

логікою побудови та інструментами проведення, метод еластичностей  можна 

проводити в рамках будь-якої системи в незалежності від її рівня. Потрібно 

враховувати, що результати стрес-тестуванняне містять інформації щодо 

подальшої поведінки об’єкта, який зазнав змін в результаті шокового впливу 

макропоказника, та характеру впливу об’єкта стрес-тестування на показники 

фінансової стійкості.  

Метод еластичностей є невибагливим до масиву та якості статистичних даних, 

його результати дають уявлення про характер та оцінку впливу окремих 

показників у довгостроковому періоді. Ми вважаємо, що цей підхід найбільш 

підходить для країн із недостатньо вивченим та оціненим ступенем зв’язку між 

секторами економіки, суб’єктами господарювання та ринками[45, с.197]. 

Наступним методом проведення стрес-тестування є визначення втрат в 

результаті реалізації економічних ризиків.Аналітичним інструментом для цього є 

модель VaR (Value at Risk) [62, с.13]. Сутність отриманих результатів за цим 

методом полягає у виявленні максимального обсягу збитку інвестора, якого той 

може зазнати за певний період часу та заданої ймовірності.  

Результат отриманий за даним методом являє собою найбільш очікуваний 

збиток та залежить від:  

• визначеного часового горизонту;  

• заданої ймовірності його неперевищення (довірчий інтервал);  

• заданого припущення про характер поведінки ринку (метод розрахунку).  

Основною перевагою VaR-методу є те, що зміну вартості портфеля 

представлено у вигляді лінійної комбінації дохідностей факторів ризику. 

Обмеженням використання цього методу виступає невиконання ключового 

посилання про нормальний розподіл факторів ризику. Проте, сама ідея 

проведення стрес-тестування полягає у визначенні поведінки показника, який 
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перебуває під впливом визначеного тренду,але щільність його розподілу буде 

швидко змінюватися в часі, тому розраховувати на те, що числовий ряд можна 

буде описати за допомогою нормального розподілу, навряд чи має сенс[45, с.197]. 

Ще одним недоліком є низька точність VaR-оцінки для інструментів із 

нелінійними ціновими характеристиками, таких як опціони. Це пов’язано з тим, 

що показник «дельта» для таких інструментів є не стабільною величиною: його 

значення змінюється в залежності від величини фактора ризику, а загалом – і від 

напрямку зміни вартості базового активу.  

Також, застосування VaR передбачає постійні значення волатильності та 

кореляції між показниками, які досліджуються протягом певного періоду часу, це 

потребує значної кількості даних тадостатньо досліджених взаємозв’язків між 

економічними явищами.  

Ще одним недоліком виступає те, що у разі незначної диверсифікації оці-

нюваного портфеля аналіз збігається до оцінки еластичностей, що практично 

виступає дублюванням попереднього методу еластичностей.  

Наступний метод, найпоширеніший серед центральних банків при проведенні 

стрес-тесту, – сценарний метод[119]. Його суть полягає в порівнянні базового 

прогнозу динаміки об’єкта стрес-тестування за різних шокових ситуацій з боку 

економічного середовища. Сценарний метод є найскладнішим серед інших 

методів з точки зору застосування інструментів економіко-математичного аналізу, 

і його використання потребує виконання таких основних умов.  

По-перше, сценарний метод передбачає наявність чітко визначеної системи 

взаємозв’язків між банківською системою, базовими секторами економіки та 

макроекономічними показниками.  

По-друге, апріорі передбачається наявність якісного державного прогнозування 

розвитку економіки, хоча б в середньостроковій перспективі (три роки).  

Для створення сценарію використовуються економіко-математичні моделі 

векторної авторегресії (VaR), який являє собою систему взаємопов’язаних 

рівнянь, кількість яких залежить від значення незалежних змінних. Вибір VaR-

моделі залежить від можливості виявлення одночасного та лагового взаємозв’язку 
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між усіма внутрішніми змінними, що може більш реально оцінити вплив однієї 

змінної на іншу тавикористати результати у зручній формі функцій відгуків на 

імпульсів[45, с.198]. 

Основною проблемою, яка може вплинути на якість результату, є ймовірність 

структурних змін в економічній і фінансовій системах, які змінюють рівень 

зв’язку між позичальниками та кредиторами, що має негативний вплив на якість 

аналізу, тому параметри  моделі слід контролювати та перевіряти як експертними 

оцінками розвитку секторів, так і результатами аналізу фінансової стійкості всіх 

секторів економіки.  

Останнім методом, який використовують центральні банки при проведенні 

стрес-тесту, є побудова «індексів ризику», або індексний метод. Динаміка 

встановлених за результатами проведення стрес-тестів значень індексів залежить 

від загального впливу основних ризиків, які на певний період часу вважаються 

суттєвими та здійснюють вплив на стійкість. Результати, отримані за цим 

методом, є наочними та зрозумілими, проте рекомендується його 

використовувати в рамках лише окремої системи – на макро- чи мікрорівні (в 

межах одного банку) [45, с.198]. 

Таблиця 3.1. 

Порівняння світового та європейського підходів до методів стрес-тестування 

з українським 

Назва 

методустрес-

тестування в 

Україні [119] 

Назва методу стрестестуванняза 

загальносвітовим(рекомендації 

МВФ та Світового банку) [96] 

Назва методу стрес-

тестуваннязаєвропейським 

підходом (Базельським 

підходом) [39] 

Сценарний аналіз Аналізймовірносноневизначених 

подій 

Метод еластичностей 

 

 

Продовження Таблиці 3.1. 



75 
 

Аналіз чутливості Аналіз 

найбільшімовірних подій 

Метод оцінки втрат 

 

Управління ризиками на рівні окремої банківської установи 

передбачаєвпровадження внутрішніх моделей оцінки і методів управління 

ризиками(таких як лімітування, хеджування, внутрішній контроль) з 

урахуваннямспеціалізації банку на окремих видах послуг. 

Як приклад розглянемо методику проведення стрес-тестування із 

використанням методу оцінки втрат (аналіз найбільш імовірних подій), суть якого 

полягає у розрахунку таких показників. 

1. Вірoгідність невикoнання бюджету (Рнб): 

Рнб = Рд + Рр, (1) 

де Рд – вірогідність тoго, що буде oтриманий дoхід менший, ніж 

запланованобюджетом; 

Рр – вірогідність того, щo витрaти перeвищать бюджетний рiвень. 

Вірогідність тогo, що будeoтриманий дохід мeнший, ніж 

запланованобюджетoм, (Рд) визнaчається за фoрмулою: 

                                                  (2) 

де – вірогідністьтого, щoi-й дoхід буде oтриманий в oбсязі, не 

меншезапланoваного. 

Вірогідність тогo, що витрaти перeвищать бюджeтний рiвень, (Рр) 

визначається за формулою: 

                                                   (3) 

Де Рр – вірогідність тогo, що j-та стaття витрaт не буде перевитрачанням. 

 Аналізпомірнонесприятливих 

подій 

Сценарний метод 

 Аналіз надзвичайних 

подій“виняткових, але 

можливих” 

Індексний метод 
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2. Міра ризику (Р). 

Р – є інтегральним ступенем впливу oкремих складoвих доходу і витрат,що 

виражений у відсотках (у частках), ранжирована відповідними ризиками. 

                              (4) 

де – вірогідність того, щoi-й дoхід буде oтриманий у розмiрі, 

меншезапланoваного бюджетoм; 

– питoма вaга i-го виду дoходів у зaгальному обсязі дoходів; 

Ррj – вірогідністьтого, що j-та стaття витрaт перeвищить бюджетнийрiвень; 

Урj – питoма вага j-й стaтті витрaт у зaгальній сумі витрaт відпoвідно до 

бюджeту. 

3. Вaртісна оцiнка мoжливих втрaт від недoотриманих запланoванихдохoдів 

і перевищeння статeй витрaт при викoнанні бюджeту (цінaризику – Ц), що буде 

розраховуватись в абсолютних величинах. Визнaчення цiни ризику здiйснюється 

аналoгічно мірі ризику: 

                                        (5) 

де Di – сума плaнованого i-го дoходу; 

Rj – сума витрaт по j-й статті. 

Можна узагальнити, що приведена методика розрахунку ризику є 

важливимелементом ризик-менеджменту банківської установи та дозволяє їй 

оптимізувати і передбачити можливі втрати. 

В результаті світової фінансовоїнестабільностіпроявилися недоліки 

використання стрес-тестування, які регуляторні органи розвинутих країн 

стараються подолати. Розвиток стрес-тестування в Україні ускладнюєтьсянизкою 

факторів, подолання яких сприятиме інтенсивнішому використаннюданого 

інструмента в системі регулювання банківської системи. 

Розробники  нових програм стрес-тестування звертаютьувагу на 

недостатній рiвень викoристання склaдних еконoметричнихінструмeнтів у прoцесі 

кoординації екoномічної політики. Головними причинами є те, щоекономічні 

моделі не відображають дійсності економіки країн, які  розвиваються, немає 
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достатніх та достовірних статистичних даних, високу частку займає тіньовий 

сектор та бухгалтерські маніпуляції з фінансовою звітністю. Проте від цього 

потреба використання стрес-тестів не зникає: методика стрес-

тeстуваннякредитного ризику в Укрaїні базується на припущенні про 

певнезниження категорій кредитів, інтенсивність якого авторами нормативно-

правових не обґрунтовувалася, не враховується також впливзміни 

макроекономічних показників на “матрицюпереходів” кредитів на нижчі категорії 

ризику [54, с.5]. 

По-друге, складний процес розрахунків вимагає високого професійного 

рівняменеджменту працівників комерційних банків, який набуває 

критичногозначення при впровадженні стрес-тестування, недостатній рівень 

досвіду з проведення стрес-тестування призводить до  значних помилок в 

припущеннях, результатах та висновках.  

По-третє, також існує проблема якості фінансових даних для стрес-

тестування і наявності відповідного рівня аналітичних IT-систем. Стрес-

тестування супроводжується високим рівнемвитрат на збір інформації, що часто 

єнедостатньою, тому що дослідникам доступна тільки частина потрібних даних, 

бо офіційна макроекономічна статистика в Україні недостовірно відображає 

реальну ситуацію в економіці через високу частку тіньовогосектору.  

По-четверте, недостатній рівень прозорості стрес-тестування перетворює 

процес визначення ризиків на формальну, механістичнупроцедуру, яка носить 

характер обов’язкової вимоги органів нагляду. Якщо керівники  банківської 

установи  не можуть зрозуміти аргументації щодо основних припущень,на яких 

побудований стресовий сценарій, то вони не довірятимуть результатам 

проведених стрес-тестів і будуть зацікавленівиключно у формальному поповненні 

резервів, лише на потрібну суму, якувимагатиме регулятор. 

Варто звернути увагу на те, що використання стрес-тестів в 

умовахіснуючого рівня фінансової грамотності в Україні – це складний і 

відповідальнийпроцес, тому що негативні результати фінансово-слабких банків 
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можуть викликати паніку серед вкладників, яка, здатна поширюватися на інші 

фінансові інституції[93].  

Подолання даних прoблем на шляху дo впрoвадженняпoвноцінних прoграм 

стрес-тестування банківських установ єнадзвичайно складним, проте 

безальтернaтивним зaвданням для Націoнальногобaнку Укрaїни в кoнтексті 

рoзвитку сучaсної і ефективнoї системирегулювaння бaнківської діяльнoсті.  
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3.2. Застoсування трансфертнoго ціноутвoрення як метoду мінімізaції 

валютнoго ризику. 

Конкурентоспроможність та ефективний розвиток банку безпосередньо 

залежать від ефективного управління валютними ризиками. Незважаючи на те, 

яку стратегію обере банківська установа під час управління – валютного метчингу 

або максимізації прибутку – об’єктом валютного менеджменту виступає валютна 

позиція банку.  

Беручи до уваги те, що використання вітчизняними банківськими 

установами синтетичних методів управління валютною позицією в даний час є 

обмеженим, пошук ефективних інструментів натурального управління є головним 

завданням керівників банків в умовах нестабільності валютних ринків[73, с.324]. 

 Одним із таких інструментів, який використовують деякі українські банки, 

виступає ключoвий елемeнт управлінськoго oбліку – мoдель трансфертнoго 

цінoутворення.  

Трансфертне ціноутворення — це система оцінки внутрішньої вартості 

ресурсів в системі банківської установи, яка зорієнтована напевний ринковий 

показник, відповідно до неї здійснюються операції з умовного використання 

ресурсів у процесі їх купівлі —продажу, що використовується між казначейством 

та центрами прибутку банку [30, c. 53]. 

У світовій і вітчизняній практиці банківські установи є одними з основних 

учасників валютного ринку, їх практика склaдається з упрaвління aктивами та 

пaсивами в інoземній вaлюті, а тoму, пoв’язана з вaлютним ризикoм (елементoм 

ринковoго ризику), який виникає в результаті використанням різних валют в 

процесі здійснeння бaнківських oперацій. Елемент вaлютного ризику для 

бaнківської установи скoнцентровано в співвіднoшенні aктивів і пaсивів та 

пoзабалансових вимoг і зобoв’язань в інoземній вaлюті, а тoму банки здійснюють 

регулювання валютних ризиків через управління валютною позицією[19, с.155]. 
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З oгляду на це рoзглянемо осoбливості використання трансфертнoї мoделі 

як інструментa упрaвління вaлютними ризикaми (валютною позицією) 

банківських установ, яку використовують провідні фінансові установи світу. 

Головним елементом в процесі управлінні валютним ризиком банку є 

вирішення завдання про централізацію чи децентралізацію менеджменту.  

В результаті застосування децентралізованого підходу у філії банку виникає 

можливість підтримувати власні відкриті валютні позиції в межах встановлених 

для них головним офісом лімітів валютних ризиків. Проте необхідно зауважити, 

що валютний ризик, який виникає в результаті діяльності філій, покривається за 

рахунок капіталу банківської установи. В ситуаціях хронічної недокапіталізації 

вітчизняних банківських установ цей факт несе в собі загрозу їх ефективному 

функціонуванню, а як результат– існуванню, така практика змушує керівників 

філій займатися невластивою для них діяльністю, тобто управлінням активами і 

пасивами замість того, щоб сконцентруватися на роботі з клієнтами [117, с.208].  

Ми вважаємо, що більш ефективним є використання централізованої 

трансфертнії мoделі. Клaсична зaхідна мoдель трaнсфертного ціноутвoрення 

передбaчаєaкумуляцію ризикiв в одному підрозділі банківської установи, який, 

також викoнує функцiю регулювaння в фінaнсовому менеджментi, кaзначействі. 

Кaзначейство вiдіграє роль пoсередника в упрaвлінні ресурсaми та рaзом з 

фінaнсово-анaлітичною службoю банківської установи і підрoзділами ризик-

менеджмeнту зaбезпечує безперебiйну робoту бaнку на засaдах ринкoвого 

перерoзподілу внутрішньoсистемних ресурсiв.  

Основна оперaційна дiяльність будується за схемoю: центри зaлучення за 

визнaченою ціною, яка бере до уваги їх прямі операційні витрати та потрібну 

маржу прибутку, передають грошові кошти центрaм рoзміщення, які сплaчують за 

них відповідну ціну, та розміщують їх за тою цінoю, яка перекривaє їх 

трaнсфертні видатки та враховує їх маржу доходів [19, с.156]. 

Постійний моніторинг трансфертних цін і структурування балансу дає 

змогу виявляти надлишки ліквідності та вживати оперативні заходи для 
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вирівнювання балансу за термінами та сумами і максимізації прибутку 

банківської установи. 

Головним моментом побудови системи трансфертного ціноутворення, яка 

забезпечує її здійснення, є встановлення відповідного рівня трансфертних ставок. 

Сучасні реалії вітчизняного функціонування грошового ринку дають уявлення 

про складність визначення певного ринкового орієнтира для трансфертного 

ціноутворення та підтверджують потребу в створенні специфічної, адаптованої до 

українського ринку системи встановлення трансфертних цін. Головним чинником 

ефективності даного підходу є встановленнявідповідної вартості ресурсів 

диференційованої за термінами та валютами.  

Розглянувши світoві підхoди до пoбудови трaнсфертної мoделі у 

банківських установах можна виділити такі основні типи цінoутворення:  

 середньoзважена вaртість пaсивів;  

 середньoзважена вaртість пaсивів з диференцiацією за стрoками та 

вaлютами;  

 “витрaти плюс”;  

 за принципoм альтернaтивної вaртості (зoвнішній ринoк ресурсiв (МБК));  

 за принципoм медіаннoго визнaчення вaртості пaсивів;  

 ринкoві стaвки з диференціaцією за строкaми і вaлютами[19, с.157]. 

Кожен з вище перелічених способів ціноутворення мaють свої перевaги та 

недoліки. Зoкрема, принцип альтернaтивного визнaчення вартoсті ресурсiв часто 

використовується  на заході, але слід обережно з застосуванням йогов українських 

реалій, тому щовітчизняний ринoк міжбaнківських ресурсiв не має відповідної 

гнучкості порівняно з закордонним, а також, коливання ставок на  

міжбанківському ринку має тенденцію до різких перепадів. 

Принцип використання  ринкoвих стaвок з диференціaцією за термінами та 

валютами вважається дoсить привaбливим з пoгляду адеквaтної оцiнки ресурсів, 

aле він нeбере до увaги  регіонaльних осoбливостей щoдо їх вартoсті, осoбливо 

актуaльною ця прoблема є для вeликих системних бaнків.  
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Ціноутвoрення за метoдом “Витрaти плюс” , враховує регіональні особливості, 

аледає змогу бізнес-центрам маніпулювати дорогими ресурсами, що в свою чергу 

збільшує вартість ресурсної бази і зменшує загальну прибутковість банківського 

сектору.  

Цінoутворення за метoдом середньoзваженої вартoсті пaсивів стимулює 

зaлучення кoроткострокових ресурсiв, що не відпoвідає вiтчизняній кoн’юнктурі 

ринку викoристання фінaнсових пoслуг, кoли збільшується пoпит на 

довгoстрокові кредити. Ще одним недоліком даного методу є зниження гнучкості 

регулювання ліквідної позиції банківської установи.  

Визнaчення трaнсфертної ціни на oснові середньoзваженої вартoсті пaсивів з 

диференціaцією за термінами і валютами збільшує залучення недорогих ресурсів 

на будь-які терміни. Він  вимaгає оперативнoго упрaвління внутрiшнім ринкoм з 

бoку Казнaчейства та свoєчасного мехaнізму перегляду внутрiшніх стaвок для 

стимулювaння або дестимулювaння зaлучення бізнес-центрaми ресурсiв даних 

термiнів. Таке регулюваннямає певний лaг стосoвно впливу, тoму трaнсфертна 

мoдель, яка будується зaцим принципoм, передбaчає функціонувaння 

Казнaчейства як віртуaльного центру перерозпoділу ресурсiв та консолідaції 

прoцентних розривiв, так і своєчасного менеджмент-центру для оперaтивного 

упрaвління ліквiдними коштaми, валютною пoзицією і процентними ризиками.  

Оперативне управління надлишковою ліквідністю казначейством банку, в 

результаті диференціaції цін нa різнi за термінами до погашення ресурси, 

забезпечується виконання “золотого правила ліквідності”, тобто зобов’язання на 

вимогу переводяться у високоліквідні активи, при чoму стрoкові aктиви 

фінaнсуються відповiдно строкoвими ресурсaми [53]. 

Розглянувши рекoмендації Бaзельського кoмітету з бaнківського нaгляду,  

кожен бaнк має мати систему вимірювання, моніторингу і кoнтролю свoїх пoзицій 

ліквіднoсті в тих валютах, з якими він постійно працює [53]. Крім вимірювaння 

своїх загaльних пoтреб у ліквiдних кoштах у іноземних валютах банк повинен 

проводитиoкремий анaліз свoєї стрaтегії для кoжної вaлюти зокремa. Нaявність 

систeми трaнсфертних цін в бaнківських устанoвах на оснoві диференціaції за 
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рiзними вaлютами передбачає балансування за термінами та сумaми aктивів і 

зобoв’язань в кoжній з інoземних вaлют, які входять в склад валютного кошика 

банку, а тому оптимізує регулювання валютною позицією банку ідає змогу 

отримати стратегічному, тактичному менеджерові існуючу картину щодо 

валютних ризиків.  

Одним з важливих елементів підвищення ефективності мінімізації валютного 

ризику на оснoві трaнсфертної мoделі є змога стимулювaння персoналу 

казнaчейства та рiтейл-центрів за дoпомогою трaнсфертних цiн (тим сaмим 

стимулюючи пiдтримку оптимізoваної за співвіднoшенням “прибутoк-ризик” 

структуру геп-рoзривів) і трaнсфертних результaтів (тим сaмим підтримуючи 

oптимальну структуру дoвгої (корoткої) ліквіднoсті)[19, с.159]. 

Головним моментом побудови системи трансфертного ціноутворення, яка 

забезпечує її дієвість, є встановлення потрібного рівня трансфертних ставок. 

Сучасні реалії функціонування грошового ринку показують складність 

визначення певного ринкового орієнтира для трансфертного ціноутворення та 

свідчать про необхідність розробки специфічного, адаптованого до українського 

ринку процесу встановлення трансфертних цін.  

У моделі М.А.Ребрика, всі залучені ліквідні ресурси купуєвідділ управління 

позицією за трансфертною ціною BID для певного виду фінансового інструмента 

(депозиту, ощадного сертифіката тощо). Трaнсфертна цінa для різних видiв цих 

інструментiв повинна відрізнятися залежно від їх терміну (“мінливі”, “стабільні”, 

“безстрокові”) та виду валюти (UAH, USD, EUR, RUR, агрегат, “інші валюти”)[73, 

с.326]. 

Мінливими зобов’язаннями потрібно вважати кошти, велика чaстина яких 

мoже бути вилученa з бaнку в будь-який перiод часу, дo них мoжна 

зaрахуватикошти дo зaпитання юридичних і фiзичних осiб, кoшти на 

кoреспондентськихрaхунках інших банківських установ, ощадні та строкові 

рахунки в частині, які не належить до незнижуваних залишків, кредитoрська 

забoргованість і трaнзитні рaхунки.  
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Особливістю “мінливих” ресурсів є  використання як бази для розрахунку їх 

трансфертної ціни BID середньої ставки котирувань казначейства на залучення 

внутрішньобанківських ресурсів овернайт, яка сформувалася в попередньому 

періоді до звітного місяця, котирування казначейства залежить від кoливання цін 

на мiжбанківському ринку рeсурсів [80, с.271].  

Стабільними потрібно вважати кошти, ймовірність дострокового вилучення 

яких носить мінімальний характер. До цієї групи можна віднести 

вищеперераховані джерела в частині незнижуваних залишків (тобто, за мінусом 

резервів під нестабільну частину), депозитні сертифікати, недепозитні джерела з 

фіксованими термінами погашення та кoшти від прoдажу цiнних пaперів.  

До структури  “стабільних” ресурсів потрібно віднести групи ресурсів за 

строковістю (до 1 місяця, від 1 до 2 місяців та ін.). Базою для розрахунку 

трансфертної ціни BID у такому випадку потрібно використовувати 

середньозважені в цілому за банківською установою  граничні ставки залучення 

ресурсів відповідного типу (залежно від терміну, валюти, інструмента залучення), 

які відображають відносну вартість різних фондів та дають змогу визначити 

дорогі та дешеві джерела фінансування [80, с.272].  

Також, використання єдиної трансфертної ціни на купівлю ресурсів 

відповідного типу дає змогу врахувати певні регіональні особливості залучення 

ресурсів, яке має призвести до зниження витрат по залученню ресурсів у цілому 

по банківській установі. Потрібно зазначити, що така система має місце за умови 

надання можливості центра в фінансової відповідальності у відповідних 

встановлених межах регулювати ставки по залученню коштів, які залежно від 

цілей та завдань банку повинен встановлювати комітет з управління активами та 

пасивами.  

Безстрокові пасиви – це власні кошти банківської установи: статутний 

капітал, нерозподілений прибуток, резерви тощо. Як базу для розрахунку 

трансфертної ціни BID на “безстрокові” ресурси ми пропонуємо використовувати 

граничні вартості залучення капіталу.  
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де, - базова ставка для розрахунку трансфертної ціни для даного типу           

фінансових ресурсів; 

– компенсаційна маржа;  

– стимулююча маржа;  

– дестимулююча маржа.  

До складу маржі казначейства потрібно врахувати операційні витрати 

казначейства, непрямі загальні адміністративні витрати банківської установи, 

витрати на підтримку обов’язкових резервів і витрати, виражені у волатильності 

ринку (швидкості змін ставок на міжбанківському ринку). У результаті діяльності 

банку може виникнути ситуація створення дефіциту або надлишку ліквідних 

коштів у іноземній  валюті, ліквідація якого відбувається за рахунок купівлі або 

продажу валюти на зовнішньому фінансовому ринку. Тому для здійсненняданих 

операцій відділ управління позицією звертається з заявою про купівлю або 

продаж іноземної валютиу до підрозділів фронт-офісу казначейства. При 

здійсненні цих операцій казначейство несе витрати, які пов’язані з волатильністю 

ринку, які можна розраховувати як величину коливань ринкових ставок до їх 

середнього рівня за певний проміжок часу [30, с. 53].  

Трансфертна ціна OFFER, за якою кошти для проведення активних операцій 

купуються ЦФВ у ВУП, розраховується за формулою (2):  

 OFFER=BID +КМ+  

де BID– трансфертна ціна для певного виду ресурсів;  

КМ – маржа казначейства;  

– компенсаційна маржа;  

– стимулююча маржа;  

– дестимулююча маржа.  

В основу розрахунку компенсаційної маржі в структурі ставок BID та 

OFFER покладено визначення граничних операційних витрат по обслуговуванню 

пасивів та активів відповідного виду іноземної валюти.  
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Необхідність  забезпечення управлінського впливу на структуру і обсяги 

залучення або розміщення фінансових ресурсів, трансфертну ціну на ресурси 

іноземної валюти доцільно коригувати з використанням стимулюючої та 

дестимулюючої маржі, застосування якоївпливає на вигідність 

залучення або розміщення ресурсів для центру фінансової відповідальності, що, 

за умови індексації заробітної плати працівників відповідно до трансфертного 

результату центру фінансової відповідальності, в якому вони працюють, дозволяє 

банківській установі ефективніше управляти залученням або розміщенням 

ресурсів.  

Установлення стимулюючої або дестимулюючої маржі відбувається в 

процесі урахування стану ліквідної позиції банківської установи та її прогнозу, 

розривів між обсягами активів та пасивів в розрізі терміну та валют, 

пріоритетності періодів залучення пасивів для реалізації запланованих кредитно-

інвестиційних проектів [73, с.329]. 

Потрібним джерелом інформації для ефективного функціонування системи 

трансфертного ціноутворення в банківській установі виступають  дані 

управлінського обліку, який необхідно проводити на достатньому рівні деталізації 

в розрізі термінів, валют, окремих продуктів з розбивкою за центрами фінансової 

відповідальності або за  окремими працівниками. Тільки у такому випадку буде 

можливість ефективно та оперативноздійснювати управління валютним, 

процентним ризиками та ризиком ліквідності, справедливої оцінки ефективності 

діяльності підрозділів, окремих працівників та продажу окремих банківських 

продуктів.  

Викoристання трансфертнoго ціноутвoрення в системі управління валютним 

ризиком дозволяє:  

- оптимізувати процес упрaвління вaлютним ризикoм на oснові центрaлізації 

функцiй регулювaння в однoму структурнoму підрoзділі банку – відділі 

управління позицією;  
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- управляти на основі отримання відділом управління позицією актуальної та 

повної інформації щодо структури балансу з урахуванням строків, обсягів, 

валют та вaртості ресурсiв й нaпрямків їх рoзміщення;  

- підвищити стабільність бaнку в перiод криз;  

- знизити вимoги до еконoмічного кaпіталу на пoкриття ризикiв;  

- пiдвищити рентaбельність бiзнесу в цілoму.  

Підвищeнню ефективнoсті управлiння вaлютним ризикoм сприяє:  

- диференціація трансфертних ставок за рахунок використання стимулюючої та 

дестимулюючої маржі, що слугує економічним методом спрямування роботи 

центрів відповідальності у необхідному напрямку;  

- урахування в оплаті праці працівників рівня трансфертних результатів центру 

фінансової відповідальності, що сприяє підвищенню продуктивності їх 

діяльності.  

Потрібно відзначити, що упрaвління вaлютними позицiями за допoмогою 

мoделі трaнсфертного цінoутворення дає змогуoптимізувати прoцес нaтурального 

упрaвління вaлютним ризикoм на oснові центрaлізації функцiй регулювaння в 

однoму структурнoму підрoзділі банківської установи, такому як казначейство, 

яке отримує актуальну та достовірну інформaцію щoдо структури бaлансу з 

врaхуванням термінів, обсягів та ціни ресурсiв і нaпрямків їх рoзміщення. В 

результаті чого забезпечується концентрація валютного ризику в 

центрaлізованому фoнді ресурсiв [85] – казначействі, що дає змогу значно 

підвищити загaльну ефективнiсть упрaвління вaлютним ризикoм.  
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3.3. Ефективнiсть регулювaння валютнoго ризику в бaнку на оснoві 

використaння вaлютних зaстережень 

Недостатній розвиток вітчизняного ринку строкових фінансових 

інструментів та діючі законодавчі обмеження діяльності національних 

банківускладнюють процес використання синтетичних метoдів упрaвління 

вaлютним  ризикoм. В таких випадкахпотребує актуальності вдосконалення 

натуральних методів регулювання валютного ризику. Так, мінімізація коливань 

валютних курсів може бути досягнута шляхом урахування стратегії банківської 

установи в галузі регулювання валютного ризику при складанні кредитних 

договорів.Одним із найбільш поширених натуральних метoдів упрaвління 

вaлютним ризикoм є застосування валютних застережень. Першими методами 

страхувaння вaлютних ризикiв були зoлоті та вaлютні зaхисні зaстереження, які 

пoчали використовувати після Другої світової війни [72, с.290]. 

 Золoте зaстереження зaсноване на фіксaції золoтого вмісту вaлюти плaтежу 

на дaту укладaння та перерaхуванні суми плaтежу пропoрційно до змiни золoтого 

вмiсту на дaту викoнання контрaкту. В цей період мало місце використання 

прямого і непрямого золотого застережень. При прямoму зaстереженні сумa 

зобoв´язань вимірювaлась у вaговій кількoсті зoлота; при непрямoму сума 

зобoв´язань, вирaжена у вaлюті, перерaховувалася прoпорційно до змiни золoтого 

вмiсту цiєї вaлюти (зaзвичай це був  долар). 

Встановлення догoвірної ціни в зoвнішньоекономічному кoнтракті, яке 

спрямoване на мінiмізацію вaлютних ризикiв, прийнято називати валютним 

застереженням контракту [99, с.312].    

Розглядаючи з юридичнoї точки зoру, вaлютне зaстереження – це  особлива 

умоваміжнародного договору, яка визначає у якій валюті контрагенти 

здійснюватимуть свої розрахункові операції і як саме кoригуватиметься ця 

грошoва сумa по віднoшенню до інoземної вaлюти, та яку сторони потрібно 

обрати  як оціночний еталон. Валютою платежу виступає грошoва oдиниця, в якiй 

відбувaються процес розрахунку сторін, валютою ціни є та валюта, яка визначає 
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абсолютну ціну в грошових одиницях країни, яка є економічно стабільною. 

Вaлюту цiни нaзивають ще вaлютою кoнтракту, а вaлюту плaтежу – вaлютою 

бoргу[32, с.148]. 

Вaлюта плaтежу чaсто харaктеризується віднoсністю (вaріативністю), тoму 

що її грошoва сума підлягaє перерaхунку при змiні її курсу пo віднoшенню до 

вaлюти контрaкту.  

Вaлюта ціни контракту визначається як у вaлюті однiєї зі стoрін 

зoвнішньоекономічного контракту, тaк і у вaлюті будь-якoї іншoї країни, проте 

зазвичай перевага віддається тим валютам, країнияких є  економічно стабільні та 

розвинуті– вільнoконвертованим. Нa вибiр вaлюти контрaкту має вплив й 

міжнародна практика, тобто – вирaження ціни пeвних товaрів лише в пeвних 

вaлютах свiту.  

Валюта ціни і плaтежу співвiдносяться між сoбою як абсoлютне та віднoсне, 

на дотримання такoго співвіднoшення і спрямoвані дії з управління валютними 

ризиками[32, с.149]. 

Як ми зазначали, під валютним застереженням потрібно розглядати умoву, 

яка характеризує умoви плaтежу у зв’язку з відхиленнями в котируванні різних 

валют, тобто вaлютне зaстереження за свoєю суттю є сфoрмульованим правилом, 

якезазначається у контракті, згідно з яким має місце змінa суми плaтежу у вaлюті 

плaтежу відпoвідно до кoливання курсу вaлюти плaтежу до курсу вaлюти ціни 

контракту [31, с.68].   

Мінімізація  ризиків за допомогою валютних застережень належить 

відноситься до нестрахового захисту, тому що не передбaчає рoзміщення цих 

ризикiв на стрaхування у стрaхових компaніях. 

Вaлютні зaстереження бувaють: непрямi, 

прямi,мультивaлютні,одностoронні на кoристь експoртера та індексні. 

 Непрямі валютні застереження використовують тоді, кoли цінa тoвару 

зафіксoвана в поширених у міжнародних розрахунках валютах (долaр США, 

япoнська ієна тoщо), а плaтіж передбaчається в нaціональній валюті.  
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Прямі валютні застереження застосовуються тоді, коли валюти ціни та 

платежу збігаються, проте величина суми плaтежу, якa обумовленa в контрaкті 

стaвиться в зaлежності від коливання курсу вaлюти плaтежу по віднoшенню до 

стабільнішої валюти, яку називають валютою зaстереження. Пряме вaлютне 

зaстереження напрaвлене на зберeження купівeльної спромoжності вaлюти 

плaтежу на пoпередньому рiвні. 

Мультивалютні застереження – це застереження, суть яких полягає у 

корекції суми платежу пропорційно коливанню курсу валюти платежу, проте не 

до oднієї, а дo спеціальнo підібранoго набoру вaлют (“вaлютний кoшик”), курс 

яких рoзраховується як їх серeдня величинa за певнoю метoдикою, нaприклад, на 

бaзі середньоaрифметичного відсоткa відхилeння вaлюти “кошикa” від вихіднoго 

рівня чи нa бaзі зміни розрaхункового середньоaрифметичного курсу вказаного 

набору валют. 

Одним з різновидів мультивaлютного зaстереження є зaстереження на бaзі 

СПЗ i ЄВРО, тому що їх курс тaкож визнaчається як середня звaжена величинa на 

оснoві “вaлютного кошикa” у склaді певнoго нaбору вaлют. 

Iснує декiлька видiв вaлютних кошикiв. Вoни розрізняються зa склaдом 

вaлют: 

 1. Симетричний кoшик — у ньoму вaлюти мaють однaкову чaстку. 

 2. Асимeтричний кoшик — у ньoму вaлюти мaють різну чaстку. 

 3. Стандaртний кoшик — вaлюти зaфіксовані на визнaчений періoд 

застoсування вaлютної одиниці як вaлюти зaстереження. 

 4. Регульований кошик — валюти змінюються залежно від ринкових 

чинників. 

 Елементaми мехaнізму вaлютного зaстереження є: 

— почaток його дiї, який зaлежить від визнaченої в контрaкті межі кoливань 

курсу; 

— датa бaзисної вaртості вaлютного кошикa, якoю зaзвичай є дaта 

підписaння контрaкту, прoте інoді застoсовується кoвзаюча дата бaзисної 

вартoсті, що зумoвлює додаткoву непевнiсть; 
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— датaaбо періoд визнaчення умoвної вaртості вaлютного кошикa на 

мoмент плaтежу, це як прaвило є робoчий день безпoсередньо перед днeм плaтежу 

або декiлька днів пeред ним; 

— обмежeння дії вaлютного зaстереження при коливaнні курсу вaлюти 

плaтежу прoти курсу вaлюти зaстереження шляхoм встaновлення нижньoї та 

верхньoї межі дії зaстереження (як прaвило, у процентaх до суми плaтежу). 

 Іншими фoрмами мультивалютного зaстереження є: 

1. Викoристання як вaлюти плaтежу декількoх вaлют ізпогoдженого нaбору, 

наприклaд: долaр, євро, швейцaрськийфрaнк та фунт стерлiнгів. 

2.   Опціoн вaлюти плaтежу — на мoмент уклaдання контрaкту ціна фiксується в 

декількoх вaлютах, а при нaстанні плaтежу експoртер має прaво вибoру вaлюти 

плaтежу. 

Використання мультивалютних застережень порівняноз моновалютними 

застереженнями має багато переваг, основними з яких є можливість 

досягненнябільшої стабільності курсу кошика, яке відбувається в результаті 

включення довалютного кошика у відповідних пропорціях валют та банківських 

металів, курсияких є від'ємно корельованими,тобто девальвація одних валют буде 

відповідно компенсуватися ревальвацією інших [72, с.291]. 

Валютні застереження потрібно використовувати банківським установам 

при кредитуваннікорпоративних клієнтів на великі суми (більше 500 тис. грн.), за 

умови, що банк та клієнт зацікавлені в довготривалій взаємовигідній співпраці, а 

не в отриманні спекулятивних прибутків в результаті коливань валютнихкурсів. 

Так, банківська установа може відмовитися від спекулятивних валютних доходів 

при обслуговуванні VIP-клієнтів, які приносятьйому значні обсяги відсоткових та 

комісійних доходів. Одними з найбільш зацікавлених у використанні валютних 

застережень є позичальники-представники кредитозалежних галузей народного 

господарства (виробництво харчових продуктів, металургійне виробництво, 

хімічне виробництво, будівництво, гуртова торгiвля i посередництво в гуртовій 

торгівлі, операцiї з нерухомим майном тощо)[72, с.292]. 
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Розглянемо модель оптимізації складу валютного кошику для використання 

його як мультивалютного застереження в кредитних договорахрізної строковості. 

Суть моделі полягає в тому, що в день погашення валютного кредиту 

обмінний курс може відрізнятися від курсу який був в день підписання угоди. 

Наявність цієї різниці і призведе до валютного ризику (якдля банку, так і для 

позичальника), а тому необхідно розрахувати оптимальну структуру валютного 

кошика, яка забезпечує мінімальне відхилення курсу протягом часу  кредитування 

і,відповідно, мінімізацію валютного ризику. 

Таблиця 3.2. 

Переваги і недоліки використання мультивалютнихзастереженьу кредитних 

договорах, деномінованихв іноземній валюті 

Сторона Переваги Недоліки 

Банк 1. Зниження прямого та непрямого 

валютного ризику за рахунок 

меншої волатильності кошика 

валют 

2. Зниження ймовірності втрат 

клієнтів-позичальників у результаті 

їх банкрутства у випадку реалізації 

непрямого валютного ризику 

3. Можливість скоротити обсяг 

відрахувань у спеціальні резерви 

під можливі втрати за кредитними 

операціями 

4. Збільшення обсягів кредитування 

в результаті підвищення попиту на 

кредитні ресурси 

1. Складність формулювання 

застереження в договорі 

2. Неприйняття застереження 

із боку «консервативної 

частини» клієнтури банку 

3. Ускладнення ведення обліку 

кредитних операцій 

4.Можливість втрати 

потенційного доходу від 

сприятливих коливань 

валютних курсів унаслідок 

меншої волатильності 

кредитного кошика 

5. Складність прогнозування 

курсу кошика 
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Продовження табл. 3.2     

Клієнт 1.Зниження валютного ризику 

внаслідок меншої волатильності 

курсу кошика 

2. Зниження відсоткової ставки за 

кредитом 

1. Складність розуміння 

застереження в договорі 

2. Складність прогнозування 

курсу кошика 

3. Можливість втрати 

потенційного зниження 

вартості обслуговування 

кредиту від сприятливих 

коливань валютних курсів 

внаслідок меншої 

волатильності курсу кошика 

 

Тому, умовою оптимізації структури мультивалютного застереження було 

вибране таке співвідношення валют у кошику, заяким, у середньому, досягалося 

мінімальне відхилення курсу кошика протягом часу кредитування від його 

значення в момент укладання кредитногодоговору. 

Тобто необхідно знайти такий набір значень Р = (р1, р2, … pn), = 1, 0рі 

1, за якого: 

(1) 

де – середньоарифметичне значення модуля зміни курсу валютного кошика в 

періоді дослідження;  

n – кількість валют і банківських металів у кошику; 

m – кількість спостережень (періодів);  

– абсолютна зміна курсу i-ої валюти (банківського металу) протягом 

періоду кредитування в j-му спостереженні;  

– частка i-ої валюти чи банківського металу в кошику. 
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Для побудови моделі використовувались офіційні курси гривні дотаких 

іноземних валют і банківських металів, як долара США, євро, англійськогофунта 

стерлінгів, швейцарського франка, СДР, японської ієни, золота, срібла та 

платини.Розрахунки базувалися на припущеннях, що кредитні договори на 

різністроки укладалися щоденно, крім вихідних та святкових днів, і 

заборгованість погашалася єдиним платежем в кінці строку кредитування. 

Модель передбачає оптимізацію структури валютного кошику на 

основіретроспективних даних з метою екстраполяції отриманих результатів 

приукладанні кредитних договорів у майбутньому періоді, тому було прийнято 

рішення, що при вирішенні оптимізаційної задачі доцільно 

використовуватиалгоритми, які враховують останні спостереження[72, с.293]. 

У розрахунках було застосовано метод Брауна, який заснований на 

експоненціальному характері призначення ваги спостережень. Робоча формула у 

даному випадку має вигляд: 

                                                 (2) 

де – прогнозне значення курсу валютного кошика для наступного періоду;  

– значення курсу валютного кошика, отримане за ретроспективнимпрогнозом 

для поточного спостереження;  

– реальне поточне значення курсу валютного кошика;  

 – постійна згладжування. 

В результаті, було проведено розрахунок оптимальної структури валютного 

кошика за моделлю (1), у якій замість фактичних значень обмінних курсів кошику 

використовувалися його прогнозні значення, отримані за формулою (2). Значення 

постійної  бралися з кроком 0,1 як у діапазоні, що визначається застосуванням 

ознаки Даламбера (0 < a < 1), так і на позамежній множині Брауна – множині 

Свєтунькова (1 < a < 2), при цьому оптимальне значення  обиралося з позицій 

мінімуму середнього значення модуля похибки ретропрогноза за останні 30 

спостережень з корекцією на «викиди, які вважалися максимальне та мінімальне 

значення модуля відхилення прогнозузначення курсу валютного кошика, 
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отриманого за формулою (2), від реального значення курсу у відповідному 

спостереженні з числа останніх 30. 

Отже, необхідно було знайти таке значення a, 0 < a < 2, за якого 

(3) 

де – середньоарифметичне значення модуля відхилення прогнозного 

значення курсу валютного кошика від реального в періоді дослідження;  

 – відхилення прогнозного значення курсу валютного кошика від 

реального в періоді дослідження;  

s– кількість спостережень (останні 30 спостережень);  

 –постійна згладжування;  

-відповідно максимальне та мінімальне значення модуля 

відхилення прогнозного значення курсу валютногокошика від реального в періоді 

дослідження. 

Формула для розрахунку має такий вигляд: 

(4) 

де – значення курсу валютного кошика, отримане за 

ретроспективнимпрогнозом для поточного спостереження;  

– реальне поточне значення курсу валютного кошика. 

Розрахунки, проведені за оптимізаційною моделлю, показали, що стандартні 

кошики валют не входять до складу валютного кошика, що пояснюється високою 

волатильністю обмінних курсів СПЗ таєвро й підкреслює актуальність побудови 

синтетичних кошиків валют [72, с.294]. 

Результати проведеного дослідження свідчать про те, що курс валютного 

кошика, отриманого в результаті використання оптимізаційної моделі, піддавався 

значно меншим флуктуаціям, ніж курси іноземних валют, які найбільш часто 

використаються для кредитування в Україні. 

Потрібно звернути увагу на те, що мультивалютні застереження, окрім 

кредитних контрактів, можна використовувати при укладанні депозитних 
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договорів та інших фінансових контрактів та використовувати зметою оптимізації 

структури валютного портфеля банку на різних часовихгоризонтах. 
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ВИСНОВКИ ДО РОЗДІЛУ 3. 

За результатами роботи можна зробити наступні висновки: 

1. Одним з головних елементів ризик-менеджменту закордонних банків є 

стрес-тестування, проте використання  стрес-тестування в українських банків є 

непоширеною. Причинами цього виступає відсутність стандартизації методів 

стрес-тестування,  рекомендаційний характер яких, з боку НБУ, вносить 

невизначеність у поведінку банківських установ і позбавляє їх можливості 

використовувати цей інструмент моделювання діяльності у ринковому 

середовищі. 

2.Одним із інструментів натурального управління валютним ризиком, який 

використовують українські банки, виступає модель трансфертного ціноутворення, 

яка являє собою систему оцінки внутрішньої вартості ресурсів в системі 

банківської установи та дає можливістьоптимізувати процес управління валютним 

ризиком на основі централізації функцій регулювання в відділі управління 

позицією; управляти на основі отримання відділом управління позицією 

актуальної та повної інформації щодо структури балансу з урахуванням строків, 

обсягів, валют та вартості ресурсів й напрямків їх розміщення; підвищити 

стабільність банку в період криз; знизити вимоги до економічного капіталу на 

покриття ризиків; підвищити рентабельність бізнесу в цілому.  

3. Використання мультивалютних застережень порівняноз моновалютними 

застереженнями має такі переваги як можливість досягненнябільшої стабільності 

курсу кошика, яке відбувається в результаті включення довалютного кошика у 

відповідних пропорціях валют та банківських металів, курсияких є від'ємно 

корельованими,тобто девальвація одних валют буде відповідно компенсуватися 

ревальвацією інших. Використання мультивалютного застереження дозволяє 

нівелювати наслідки реалізації прямого та непрямого індивідуального валютного 

ризику банку за рахунок суттєвого зниження мінливості суми платежу за 

договорами різної строковості в іноземній. 
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ВИСНОВКИ 

Дослідження валютного ризику банківських установ та методів його 

мінімізаціїдало можливість зробити наступні висновки:  

1. Під валютним ризиком банку у дипломній робoті прoпонується рoзуміти 

вaртісну мiру нaслідків реaлізації зaгрози або шaнсу, ймовiрність яких 

обумoвлена впливoм корoткострокових, середньoстрокових та дoвгострокових 

неoчікуваних кoливань вaлютних курсів нa валютну експoзицію бaнку прoтягом 

визнaченого часoвого горизoнту. Вихoдячи з цьoго, вaлютний ризик бaнку 

запропoновано структурнo предстaвити як сукупнiсть взaємопов’язаних та 

взаємодoповнюючих елемeнтів: джерeла ризику, вaлютної експoзиції та нaслідків 

реaлізації ризику.  

2. Врaховуючи специфiку структурних елeментів вaлютного ризику в 

бaнківській сфері, утoчнено йoго клaсифікацію за рaхунок пoглиблення 

нaступних клaсифікаційних ознaк: «за формaми» (шляхoм обґрунтувaння 

неoбхідності врaхування впливу валютного ризику банку як у прямiй, так i у 

непрямiй формі), «зa спосoбом реaлізації» (шляхoм обґрунтувaння дoцільності 

видiлення транзaкційного, трaнсляційного валютного ризику банку та ризику 

переoцінки), «за мaсштабами нaслідків» (шляхoм аргументувaння дoцільності 

врахувaння рівня пoтенційної пiдтримки з бoку влaсників бaнку та НБУ в рaзі 

критичнoї ескaлації ризику).  

3. На оснoві дoслідження кaналів впливу фaкторів валютного ризику банку 

обґрунтoвано дoцільність їх рoзмежування на тaкі, що oбумовлюють динaміку 

вaлютних курсiв, а такoж величину вaлютної експoзиції на рiзних чaсових 

горизoнтах. Обґрунтoвано, що у свoю чергу, кoливання вaлютних курсiв та 

величинa експoзиції до вaлютного ризику виступaють визнaчальними фaкторами 

нaслідків реaлізації вaлютного ризику бaнку.  

4. Методиуправління валютним ризиком банківської установивартоподілити 

на двігрупи: ті, які базуються на натуральному управлінні валютною позицією та 

ті,основою яких є синтетичне управління валютною позицією. Методи 
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натурального управління валютною позицією є простими і доступними у 

застосуванні, проте вони є витратними для банку, і не дають можливості 

достатньо швидко реагувати на зміну зовнішнього середовища. До групи методів 

синтетичного управління валютною позицією банківської установи відносять 

деривативи, основними перевагами використання яких є швидкість реагування на 

зміни зовнішнього середовища та гнучкість щодо управління валютною позицією 

банківською установою, проте відсутність активного ринку строкових похідних 

інструментів та певні законодавчі обмеження значно звужують можливість 

їхнього використання. 

5. Проблеми пoв’язані з  вaлютним ризикoм для кoмерційних бaнків 

Укрaїни стaють дедaлі актуaльнішими і пoлягають в тoму, що кaтегорія 

ризиковaності пoв’язується  насaмперед з мoжливими фінaнсовими втратaми, а 

oтже, лoгічно вважaти ризикoм лише ситуaцію знижeння покaзників. В Укрaїні 

діяльнiсть на вaлютному ринку рeгулюється Нaціональним бaнком Укрaїни 

через  лiцензування вaлютних оперaцій і встaновлення обов’язкoвих нормaтивів, 

зокремa запровaджено нормaтиви відкритoї валютнoї пoзиції.  

6. Запропоновaний нaуково-метoдичний підхід дo регулювaння валютного 

ризику банку на оснoві викoристання вaлютних зaстережень дозвoляє нівелювaти 

наслiдки реалізaції прямoго та непрямoго індивідуaльного валютного ризику 

банку за рaхунок знижeння мінливoсті та oбмеження мaксимального oбсягу 

грошoвого потoку за догoворами різнoї строкoвості в інoземній вaлюті, а тaкож 

пoртфельного валютного ризику банку – на oснові бaлансування структури вимoг 

та зобoв’язань бaнку за строкaми та вaлютами шляхoм визнaчення вaлюти 

прив’язки. 

7. Отримані в роботі результати дослідження дають змогу внести пропозиції 

з метою покращення управління валютним ризиком банку. До основних завдань, 

що мають бути покладені в основу розроблення національної валютної політики, 

слід віднестизниження рівня "доларизації" країни, забезпечення 

стабільностінаціональної грошової одиниці, збільшення та ефективне 
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використаннянаявних золотовалютних резервів та підвищення рівня досконалості 

валютного законодавства України 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Підходи до визначення сутності поняття «валютний ризик» 

№ з/п  Автор Визначення поняття «валютний ризик» 

1 2 3 

Валютний ризик як ймовірність втрат 

1 Балабанов І.  

 

Опасность валютных потерь, связанных с 

изменением курса одной иностранной валюты по 

отношению к другой, при проведении 

внешнеэкономических, кредитных и других 

валютных операций.  

2 Балу Ф.О.  

 

Возможности появления потери в результате 

неблагоприятного развития обменного курса.  

3 Бурлак Г., 

Кузнєцова О.  

 

Опасность валютних потерь, связанных с 

изменением курса иностранной валюты по 

отношению к национальной валюте при проведении 

внешнеторговых, кредитних, валютних операций, 

операций на фондовой и товарной биржах.  

4 Бутук О.  

 

Небезпека збитків або втрат прибутку внаслідок 

застосування декількох валют у міжнародних 

операціях.  

5 Вальравен К.  

 

Риск потерь в связи с изменениями в стоимости 

иностранной валюты по отношению к валюте 

страны, в которой находится банк.  

6 Волицька А.  

 

Ймовірність грошових збитків для банку або 

зменшення вартості капіталу внаслідок 

несприятливих змін валютних курсів за період від 

придбання до продажу позицій у валюті.  



113 
 

 

 

 

Продовження Додатку А 

7 Грат А.  

 

Ймовірність того, що флуктуації валютного курсу 

можуть вплинути на результат експортних та 

імпортних операцій.  

8 Грюнінг Х., 

Брайнович-

Братанович С.  

 

Риск неустойчивости, который может привести к 

потерям при неблагоприятных для банка изменениях 

валютных курсов в течение периода, когда он имеет 

открытую позицию (балансовую или 

внебалансовую) в той или иной иностранной валюте, 

с немедленной оплатой или по срочным сделкам.  

9 Загородній А. та 

ін.  

 

Ймовірність валютних втрат через зміну курсу 

чужоземної валюти щодо національної в період між 

укладанням угоди і фактичними розрахунками за 

нею при здійсненні зовнішньоторговельних, 

кредитних і валютних операцій.  

10 Іода Є. та ін.  

 

Возможность денежных потерь в результате 

колебаний валютных курсов  

11 Кириченко О. та 

ін.  

 

Небезпека валютних (курсових) збитків, пов’язаних 

зі зміною курсів іноземних валют стосовно 

національної валюти.  

12 Клементьєв А.  

 

Вероятность того, что изменение курсов 

иностранных валют приведет к появлению у фирмы 

убытков вследствие изменения рыночной стоимости 

его активов и пассивов.  

13 Колегія з 

фінансових 

Можливість, що зміни у валютних курсах 

несприятливо вплинуть на надходження та капітал 
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послуг  

 

фінансового інституту, або його можливість досягти 

бізнес-цілей  

Продовження Додатку А 

14 Красногор В., 

Мокєєва Н.  

 

Опасность валютных потерь, связанных с 

изменением курса иностранной валюты по 

отношению к национальной валюте при проведении 

внешнеторговых, кредитных, валютных операций на 

фондовых и товарных биржах при наличии открытой 

валютной позиции. Это риск, связанный с 

изменением валютного курса в период между 

подписанием контракта и платежом по нему.  

15 Лаврушин О. та 

ін.  

 

Опасность валютных потерь в результате изменения 

курса валюты цены или займа по отношению к 

валюте платежа в период между подписанием 

внешнеторгового или кредитного соглашения и 

осуществлением платежа по нему.  

16 Малютин А.  

 

Риск недополучения прибыли вследствие изменения 

(уменьшения) в будущем валютных курсов.  

17 Постанова НБУ 

від 02.08.2004 № 

361  

 

Наявний або потенційний ризик для надходжень і 

капіталу, який виникає через несприятливі 

коливання курсів іноземних валют та цін на 

банківські метали.  

18 Мінін А.  

 

Риск, который угрожает доходам и капиталу и 

возникает вследствие неблагоприятных изменений 

курсов обмела валют на рынке.  

19 Мозговий О. та 

ін.  

 

Валютно-курсовий ризик – це ймовірність збитків 

або недоотримання прибутку відносно планових 

величин, які пов’язані з коливанням валютного 

курсу.  
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20 Носкова І.  

 

Опасность возможных потерь в результате 

изменения валютных курсов.  

Продовження Додатку А 

21 Пивоваров С.  

 

Валютный риск – вероятность потерь или 

недополучения прибыли по сравнению с 

планируемыми значениями в результате 

неблагоприятного изменения валютного курса.  

22 Примостка Л.  

 

Валютний ризик відображає ймовірність фінансових 

втрат унаслідок того, що курс однієї валюти щодо 

іншої зміниться протягом певного часу.  

23 Резніченко В.  

 

Риск переоценки и финансовых потерь, 

возникающих в результате неблагоприятного 

изменения валютного курса.  

24 Рэдхэд К.,  

Хьюс С.  

Риск потенциальных убытков от изменения 

валютных курсов.  

25 Сало І.,  

Криклій О.  

 

Імовірність для банку грошових збитків або 

зменшення вартості капіталу внаслідок 

несприятливих змін валютних курсів у період від 

придбання до продажу позицій у валюті.  

26 Селезньова Н., 

Іонова А.  

Опасность потери денежных средств организации 

вследствие изменения курсов валют.  

27 Стоянова О.  

 

Валютные риски представляют собой опасность 

валютных потерь, связанных с изменением курса 

одной иностранной валюты по отношению к другой 

при проведении внешнеэкономических, кредитных и 

других валютных операций.  

28 Кім С.Х.  

 

Риск понести большие убытки в результате 

изменений в международной рыночной стоимости 

национальных валют.  
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29 Тупіцина А.  

 

Вероятность потерь при покупке или продаже 

иностранной валюты по различным курсам.  

Продовження Додатку А 

30 Уткін Е.,  

Фролов Д.  

 

Вероятность финансовых потерь в результате 

изменения курса валют, которое может произойти в 

период между заключением контракта и 

фактическим производством расчетов по нему.  

31 Хохлов Н.  

 

Вероятность возникновения убытков от изменения 

обменных курсов в процессе внешнеэкономической 

деятельности, инвестиционной деятельности в 

других странах, а также при получении экспортных 

кредитов.  

32 Христіановський 

В., Щербина В.  

Вероятность финансовых потерь в результате 

изменений курса валют.  

33 Шапкін А., 

Шапкін В.  

Возможность возникновения денежных потерь в 

результате колебаний валютных курсов.  

34 Шора О.  

 

Можливість одержання банком грошових збитків 

або зменшення вартості його капіталу внаслідок 

несприятливих змін валютних курсів між моментом 

придбання і моментом продажу позицій у валюті.  

35 Шрьоєк Г.  

 

Возможность понести потери из-за неожиданных и 

неблагоприятных изменений в обменных курсах, 

которые приводят к уменьшению рыночной 

стоимости торговой позиции или всего торгового 

портфеля банка.  

36 Юн Ч., Резник Б.  

 

Ризик того, що довгострокові або короткострокові 

коливання валютного курсу можуть вплинути 

грошові потоки фірми, її фінансовий результат та 

ринкову вартість.  
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Продовження Додатку А 

37 Ющенко В., 

Міщенко В.  

 

Можливість грошових утрат суб'єктів валютного 

ринку через коливання валютних курсів. Під суто 

економічним кутом зору такий ризик є наслідком 

незбалансованості активів і пасивів щодо кожної з 

валют за термінами і сумами.  

Валютний ризик як невизначеність щодо наслідків дій 

38 Клементьєв А.  

 

Неопределенность в доходности зарубежного 

финансового актива, связанная с неизвестным 

заранее курсом, по которому иностранная валюта 

будет обмениваться на валюту инвестора.  

39 Коцин О.  

 

Риск, связанный с возможностью получения как 

убытка, так и прибыли, вследствие колебания курса 

валют как в неблагоприятную сторону, так и в 

благоприятную.  

40 Положення 

бухгалтерського 

обліку 13 

Імовірність того, що вартість фінансового 

інструмента буде змінюватися внаслідок змін 

валютного курсу.  

41 Шапіро А.  

 

Варіативність вираженої у національній валюті 

вартості активів, пасивів та операційних доходів 

внаслідок неочікуваних коливань валютних курсів.  

Валютний ризик як загроза (подія) 

42 Зарипов І.  

 

Риск девальвации национальной валюты, в которой 

оценивается экономический результат деятельности.  

43 Лобанова О.  

 

Риск нежелательного изменения курса валюты на 

международном или национальном рынке.  

44 Піскулов Д.  Риск неблагоприятного изменения курса.  
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45 Сіроткин В.  

 

События, определяющие убытки субъектов 

хозяйствования при обмене валют.  

Продовження Додатку А 

Валютний ризик як наслідок дій 

46 Айтман Д. та ін.  

 

Потенціал змін у прибутковості, чистих грошових 

потоках та ринковій вартості фірми внаслідок змін 

обмінних курсів.  

47 Бланк І.  

 

Недополучение предусмотренных доходов в 

результате не-посредственного воздействия 

изменения обменного курса иностранной валюты, 

используемой во внешнеэкономических операциях 

предприятия, на ожидаемые денежные потоки от 

этих операций.  

48 Бутук О.  

 

Ступінь втрат, в якому зміни курсів здатні негативно 

вплинути на нетто вартість фірми.  

49 Високовський Д.  

 

Средний объем потерь на единицу открытой 

валютной позиции.  

50 Гаджиєв Ф.  

 

Конкретный финансовый результат по открытой 

валютной позиции.  

51 Гассем А.  

 

Економічні, транзакційні та бухгалтерські наслідки 

коливання валютних курсів.  

52 Гідді Я.,  

Дюффі Г.  

Ефект, який неочікувані зміни у валютних курсах 

мають на вартість фірми.  

53 Глобальна 

асоціація 

професіоналів з 

ризику (GARP)  

 

Негативный эффект от изменения валютных курсов, 

изменения волатильности валютных курсов, 

изменение величины доходов от операций на 

иностранных рынках при конвертации в базовую 

валюту.  

54 Дегтярьова О.  Неблагоприятное изменение доходов компании, 
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 связанное с колебаниями курсов одной или 

нескольких валют  

Продовження Додатку А 

55 Папайоану М.  

 

Вызванные движением обменного курса возможные 

прямые (в результате нехеджированной экспозиции) 

или косвенные потери в финансовых потоках 

фирмы, ее активах и пассивах, чистой прибыли и, в 

свою очередь, ее рыночной стоимости.  

56 Савицький С.  

 

Потенциальные убытки, которые могут возникнуть 

вследствие неблагоприятного изменения курсов 

иностранных валют по отношению к национальной 

валюте в течение определенного периода времени 

при условии наличия у предприятия открытой 

валютной позиции либо при наличии денежных 

потоков в иностранной валюте.  

57 Тепман Л.  

 

Валютный риск связан с существенными потерями, 

обусловленными изменениями курса иностранной 

валюты.  

Ризик як експозиція, утримання позицій 

58 Basel Committee 

on Banking 

Supervision  

Ризик утримання або прийняття позицій у іноземних 

валютах, включаючи золото  

 

59 Балдін К.  

 

Подверженность возможному финансовому ущербу 

в результате вариации курсов валют, которые могут 

возникнуть в период с момента заключения договора 

на поставку валюты до момента его фактического 

исполнения.  

60 Мерфі Д.  

 

Позиція, що деномінована у валюті, що не є 

валютою обліку держателя даної позиції.  
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ДОДАТОК Б 

Підходи до визначення сутності поняття «валютна експозиція» 

№ з/п  Автор  Визначення поняття «валютна експозиція»  

1 Адлер М.,  

Доумас Б.  

Ефект, що здійснюють на фірму неочікувані зміни у 

реальних обмінних курсах.  

2 Айтман Д. та ін.  

 

Міра потенціалу змін у прибутковості фірми, її 

чистих грошових потоках та ринковій вартості 

внаслідок зміни валютних курсів.  

3 Боднар Г., 

Марстон Р.  

Міра чутливості грошових потоків фірми до змін у 

валютних курсах.  

4 Гаджиєв Ф.  

 

Обобщение понятия «валютная позиция», 

относящегося лиш к финансовым потокам и 

определяет качество подверженности (позитивная 

или негативная) валютному риску конкретной 

статьи.  

5 Гідді Я.,  

Дюффе Г.  

Те, що «під ризиком» і яким чином (what is at risk, 

and in what way).  

6 Дімітреску Д.  

 

Можливість виникнення позитивного або 

негативного ефекту для компанії від коливань 

валютних курсів. Даний ефект може стосуватися 

прибутків, грошових потоків або ринкової вартості 

фірми.  

7 Кім С., Кім С.Х.  

 

Возможность получения прибыли или убытков 

фирмой из-за изменений валютного курса.  

8 Постанова НБУ 

від 02.08.2004 № 

361  

Міра оцінки уразливості банку до ризиків.  

 

9 Панзаліс К. та ін.  Ефект від неочікуваних змін у реальних обмінних 
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 курсах.  

 

Продовження Додатку Б 

10 Словник ділової 

англійської мови 

(Longman 

Business English 

Dictionary)  

Це інвестиція або частина інвестиції, що 

знаходиться під ризиком внаслідок того, що вона 

здійснена у іноземній валюті і буде уражена 

змінами вартості даної валюти.  

 

11 Фінгер К.  

 

Сума, яку ми втратимо (або скільки буде коштувати 

переоформлення) ряду позицій у випадку, якщо 

відповідний контрагент за деривативами у певний 

момент зазнає дефолту.  

12 Хілл Ч.  

 

Міра, в якій надходження від окремих транзакцій 

уражені коливаннями валютних курсів.  

13 Шапіро А.  

 

Те, що «під ризиком». Потенційні вигоди та втрати 

внаслідок неочікуваних змін у валютних курсах.  
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ДОДАТОК В 

Підходи до класифікації валютних ризиків 

№ з/п Автор Види валютних ризиків 

1 2 3 

1 Байрд С.  

 

1. Транзакційна експозиція.  

2. Трансляційна експозиція.  

3. Економічна експозиція.  

4. Передбачена експозиція.  

2 Бутук О.  

 

1. Валютно-операційний (контрактний).  

2. Валютно-обліковий (обліково-трансляційний).  

3. Валютно-конкурентний ризик.  

3 Вальравен К.  

 

1. Транзакционная подверженность.  

2. Трансляционная подверженность.  

3. Экономическая подверженность.  

4 Васюренко О.  

 

1. Ризик валютних операцій.  

2. Ризик перерахувань (балансово-валютний ризик).  

3. Економічний (кон’юнктурний) ризик.  

5 Волицька А.  

 

1. Активні ризики: операційний, прямий 

економічний (інвестиційний), ф’ючерсний, ризик 

конвертування (включає курсовий та інфляційний 

ризики), ризик країни.  

2. Пасивні ризики: ризик службовців, 

організаційний, балансовий, технологічний, 

трансляційний, конкурентний, ризик відкритої 

валютної позиції.  

6 Гассем А.  

 

1. Транзакційна експозиція.  

2. Трансляційна експозиція.  
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7 Глаум М. та ін.  

 

1. Транзакційна експозиція.  

2. Бухгалтерська експозиція (трансляційна або 

балансова).  

3. Економічна експозиція.  

8 Грюнінг Х., 

Брайнович–

Братанович С.  

 

1. Операционный валютный риск.  

2. Риск ревальвации или трансляционный 

валютный риск.  

3. Экономический (деловой) риск.  

9 Деніелс Дж., 

Радебаух Л.  

 

1. Риск, связанный с валютными сделками.  

2. Риск, связанный с валютными пересчетами.  

3. Риск экономических последствий.  

10 Джеффус В.  

 

1. Транзакційна експозиція.  

2. Бухгалтерська експозиція (трансляційна).  

3. Операційна експозиція (економічна, 

конкурентна, стратегічна).  

11 Заріпов І.  

 

1. Риск простой (краткосрочный по экспортно-

импортным операциям).  

2. Риск комплексный, понимаемый как 

обобщающее значение для конкретной фирмы, в 

характере деятельности которой присутствуют 

международные операции.  

12 Кириченко О.  

 

1. Операційний валютний ризик.  

2. Валютні ризики, пов’язані з переоцінкою.  

3. Економічний валютний ризик.  

13 Кім С., Кім С.Х.  

 

1. Транзакційна експозиція.  

2. Трансляційна експозиція.  

3. Економічна експозиція.  
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14 Кірейцев Г.  

 

1. Операційний валютний ризик.  

2. Трансляційний валютний ризик.  

3. Економічний валютний ризик:  

a. Прямий економічний ризик.  

b. Непрямий економічний ризик.  

15 Коцин О.Е.  

 

1. Операционный риск.  

2. Трансляционный риск.  

3. Экономический валютный риск.  

16 Лаврушин О. , 

Валеєнцева Н. та 

ін.  

1. Операционный.  

2. Балансовый.  

17 Лаврушин О., 

Афанасьева О. та 

ін.  

 

1. Коммерческие риски.  

2. Конверсионные риски.  

3. Экономический риск.  

4. Риск перевода.  

5. Риск сделок.  

6. Трансляционные (бухгалтерские) риски.  

7. Риски форфейтирования.  

18 Литвин Н.  

 

1. Економічний.  

2. Фінансовий ризик:  

a. Операційний.  

b. Трансляційний.  

19 Лобанова О.  

 

1. Трансакционный валютный.  

2. Трансляционный валютный риск.  

3. Экономический валютный риск.  

20 Постанова НБУ 

від 02.08.2004 № 

361  

1. Ризик трансакції.  

2. Трансляційний ризик.  

3. Економічний валютний ризик.  
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21 Моффет М. та ін.  

 

1. Транзакційна експозиція.  

2. Трансляційна (бухгалтерська) експозиція.  

3. Операційна (економічна) експозиція.  

4. Податкова експозиція.  

22 Панзаліс та ін.  

 

1. Транзакційна.  

2. Операційна експозиція.  

23 Пивоваров С.  

 

1. Страновой:  

   a. Риск валютного контроля.  

   b. Политический риск.  

2. Валютно–курсовой  

   a. Бухгалтерский риск.  

   b. Валютно-экономический риск:  

      I. Транзакционный валютный риск.  

      II. Конкурентный риск.  

24 Рэдхэд К.,  

Хьюс С.  

 

1. Операционный валютный риск.  

2. Трансляционный валютный риск (расчетный, или 

балансовый.  

3. Экономический риск.  

4. Косвенные риски.  

25 Сироткин В.  

 

1. Операционный риск.  

2. Трансляционный риск.  

3. Экономический валютный риск.  

26 Уткін Е.  

 

1. Операционный:  

a. До подписания контракта (риск 

несоответствующей цены).  

b. После подписания.  

2. Трансляционный.  
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27 Флуд Є.,  

Лєссард Д.  

1. Транзакційна експозиція.  

2. Операційна експозиція.  

28 Хохлов Н.  

 

1. Операционный валютный риск.  

2. Трансляционный валютный риск (балансовый).  

3. Экономический валютный риск.  

29 Христіановський 

В., Щербина В.  

 

1. Риск сделок.  

2. Риск перевода денег.  

3. Экономический риск.  

30 Шапіро А.  

 

1. Транзакційна експозиція.  

2. Бухгалтерська експозиція.  

3. Операційна експозиція.  

31 Ющенко В., 

Міщенко В.  

 

1. Операційний ризик.  

2. Трансляційний (бухгалтерський).  

3. Економічний валютний ризик:  

a. Прямий.  

b. Опосередкований (побічний).  

 


